

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 2926

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4, 5, 6, 7

Θ. Σκυλακάκης: Ανακοινώσεις για πολεοδομικά και ενεργειακά θέματα

- Ξεκινούν έλεγχοι στις πολεοδομίες και ενεργοποιείται πρόγραμμα κατεδάφισης αυθαιρέτων
- Διαβούλευση για τις διαφορετικές περιπτώσεις οικοδομικών αδειών που είναι σε εξέλιξη και επηρεάζονται από την απόφαση για τον ΝΟΚ

Σελ 1 και 8

Οι προτεραιότητες και το χρονοδιάγραμμα των έργων του υπ. Υποδομών και Μεταφορών για το 2025

- Τι είπε ο Χρ. Σταϊκούρας στη Βουλή για υποδομές, αρδευτικά, οδικά και σιδηροδρομικά έργα

Σελ 1 και 13, 14, 16, 16, 17, 18, 19

Ψηφίστηκε ο Προϋπολογισμός του 2025

- Κ. Μητσοτάκης: Ανακοινώσεις για προμήθειες τραπεζών και ακίνητα

- Κ. Χατζηδάκης: Πληθωρισμός, στεγαστικό και τράπεζες στις προτεραιότητες

- Ν. Παπαθανάσης: Ο πιο αναπτυξιακός προϋπολογισμός των τελευταίων 15 χρόνων

- Οι τοποθετήσεις των επικεφαλής των κομμάτων

Σελ 3

Αγορά ακινήτων: Οι τρεις κατηγορίες επενδυτών και οι τάσεις

Σελ 9

Πάνω από 46 κιλ. μικρομεσαίες επιχειρήσεις αναβαθμίστηκαν ψηφιακά

- Δ. Παπαστεργίου: Ξεκινά και δεύτερη φάση του προγράμματος «Ψηφιακά Έργαλεία»

Σελ 10

Ξεκίνησε στη Βουλή η επεξεργασία του ν/σ για την αναδιάρθρωση του σιδηροδρομικού τομέα

- Για «καθοριστική μεταρρυθμιστική παρέμβαση» μίλησε ο υπ. Υποδομών

Σελ 10, 11

Ανασυγκρότηση του διοικητικού συμβουλίου του ΟΣΕ

- Μεταβιατικός πρόεδρος ο Γιώργος Ιωάννου

Σελ 12

Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας: Το ακτινοβόλο μέλλον της παγκόσμιας γεωθερμίας

Σελ 20

Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής 2024: Ελληνική ομάδα 1η στην Ευρώπη και 2η στον κόσμο στην κατηγορία RoboSports

- Συνολικά 10 μετάλλια κατέκτησε η ελληνική αποστολή

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 21,22

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκρίματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Ξεκινούν έλεγχοι στις πολεοδομίες και ενεργοποιείται πρόγραμμα κατεδάφισης αυθαιρέτων
Διαβούλευση για τις διαφορετικές περιπτώσεις οικοδομικών αδειών που είναι σε εξέλιξη και επηρεάζονται από την απόφαση για τον ΝΟΚ

Δειγματοληπτικό έλεγχο στις πολεοδομίες για θέματα πολεοδομικής διαφθοράς, με αφορμή τις πρόσφατες αποκαλύψεις για το κύκλωμα διαφθοράς σε πολεοδομίες της Χαλκιδικής, εξήγγειλε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, κατά την ομιλία του στη Βουλή, επί της συζήτησης για την κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού του 2025.

«Επειδή δεν είναι εφικτό να ελέγχει το σύνολο των αδειών στο σύνολο της χώρας, με πολλαπλούς βαθμούς ελέγχου, αυτό που κάνουμε είναι να ξεκινήσουμε έναν δειγματοληπτικό έλεγχο παντού, με συγκεκριμένους κανόνες και οπου βρούμε ότι υπάρχει υψηλή απόκλιση, θα υπάρξει πλήρης έλεγχος και θα αναλάβει η δικαιοσύνη όπου χρειαστεί» δήλωσε χαρακτηριστικά.

Αναφέρθηκε επίσης στην μεταρρύθμιση για τα αυθαίρετα και

τόνισε ότι τώρα δημιουργείται ο μηχανισμός για να υπάρχει πλήρης εικόνα οποιαδήποτε αυθαίρετος δόμησης στην χώρα. «Έγινε η αλλαγή ώστε να μπορούν να γκρεμίζονται τα νεότερα αυθαίρετα ώστε να σταματήσει να υπάρχει το οποιοδήποτε κίνητρο δημιουργίας τους» σημείωσε ο κ. Σκυλακάκης και προσάνγγειλε ότι «θα έχουμε πολλές κατεδαφίσεις αυθαιρέτων προσεχώς».

Στο μεταξύ, το ΥΠΕΝ ανοίγει δημόσια διαβούλευση, μέσα στις επόμενες ημέρες, για τις διαφορετικές περιπτώσεις οικοδομικών αδειών που είναι σε εξέλιξη, εν αναμονή της απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας για τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό. Αναλυτικά στις σελ 4, 5, 6, 7

ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2025

Τι είπε ο Χρ. Σταϊκούρας στη Βουλή για υποδομές, αρδευτικά, οδικά και σιδηροδρομικά έργα

Τις δράσεις του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών που έχουν υλοποιηθεί το 2024 και τις πρωτοβουλίες που έχουν ορομολογηθεί για το 2025 σε 8 δέσμες πολιτικών, παρουσίασε στην Ολομέλεια της Βουλής ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, κατά τη συζήτηση του σχεδίου του Προϋπολογισμού του 2025.

Μεταξύ άλλων, ο υπουργός υπογράμμισε ότι μέσα στο επόμενο έτος θα ολοκληρωθούν η επέκταση του Μετρό Θεσσαλονίκης προς την Καλαμαριά, ο αυτοκινητόδρομος Πάτρα – Πύργος, ο

οδικός άξονας Βόνιτσα – Λευκάδα, ενώ προχωρούν με εντατικούς ρυθμούς η γραμμή 4 του Μετρό της Αθήνας, η σύνδεση του Ε65 με την Εγνατία Οδό, η κατασκευή της Ανατολικής Εσωτερικής Περιφερειακής της Θεσσαλονίκης και ο ΒΟΑΚ, με τη συμβασιολογία του τμήματος Χανιά - Ηράκλειο να αναμένεται τους πρώτους μήνες του 2025. Αναφέρθηκε επίσης σε σειρά αρδευτικών έργων που υλοποιούνται αλλά και στα μικρότερης εμβέλειας έργα υποδομών σε όλη τη χώρα. Αναλυτικά στη σελ 8

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2025

Κ. Μητσοτάκης: Ανακοινώσεις για προμήθειες τραπεζών και ακίνητα

Κ. Χατζηδάκης: Πληθωρισμός, στεγαστικό και τράπεζες στις προτεραιότητες

Ν. Παπαθανάσης: Ο πιο αναπτυξιακός προϋπολογισμός των τελευταίων 15 χρόνων

Οι τοποθετήσεις των επικεφαλής των κομμάτων

Με 159 ψήφους «ναι», έναντι 139 «όχι» κυρώθηκε χθες από την Ολομέλεια της Βουλής, μετά από ονομαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, ο κρατικός προϋπολογισμός για το οικονομικό έτος 2025 ενώ με μεγάλη πλειοψηφία υπερψηφίστηκαν οι αμυντικές δαπάνες και τα έξοδα της Προεδρίας της Δημοκρατίας.

Δέσμη παρεμβάσεων, στο επίκεντρο των οποίων «βρίσκεται πάντα ο πολίτης, ο μικρός επιχειρηματίας, ο συναλλασσόμενος με την τράπεζα» ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. Μεταξύ άλλων εξήγγειλε ότι όλες οι χρεώσεις για βασικές τραπεζικές κινήσεις που αφορούν πληρωμές, μηδενίζονται, μπαίνει πλαφόν έως 0,5 ευρώ για τη μεταφορά χρημάτων έως 5.000 ευρώ με έμβασμα, από το 2026 διπλασιάζεται ο ΕΝΦΙΑ στα

ακίνητα τα οποία διαχειρίζονται οι τράπεζες και οι servicers, ώστε να γνωρίζουν ότι θα έχουν πρόσθετο κόστος αν τα ακίνητα αυτά δεν βγουν στην αγορά, διευκολύνοντας με αυτόν τον τρόπο τον περιορισμό των αυξήσεων των ενοικίων. Επίσης, μεταφέρονται 100 εκατ. ευρώ από τις τέσσερις μεγάλες συστημικές τράπεζες για την ανακαίνιση υφιστάμενων ή το χτίσιμο νέων σχολείων, βάσει του Προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου», ενώ επιπλέον 100 εκατ. θα δοθούν από τις τράπεζες για τη συγκρότηση του φορέα απόκτησης και επαναμίσθωσης ακινήτων. Αναλυτικά οι ομιλίες στη Βουλή στις σελ 13 έως 19



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΕΚΘΕΣΗ ΒΑΥ 2025

Η πρόληψη και η προσαρμογή στις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής ενόψει των ακραίων καιρικών φαινομένων αποτελεί έργο για το σύνολο της κοινωνίας. Η προσαρμοστικότητα του δομημένου περιβάλλοντος πρέπει να βελτιωθεί προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι μελλοντικές προκλήσεις. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσω μιας ολιστικής προσέγγισης για την προσαρμοσμένη στο κλίμα κατασκευή.

Τι σημαίνει όμως η φιλική προς το κλίμα κατασκευή ειδικά για τα κτίρια και τις αστικές συνοικίες;

Αυτό είναι ένα ερώτημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί όχι μόνο από τον νομοθέτη, αλλά και από όλους όσοι εμπλέκονται στις κατασκευές.

Αυτά τα ερωτήματα θα συζητηθούν και θα παρουσιαστούν πιθανές λύσεις στην ΒΑΥ 2025 στο Μόναχο από τις **13 έως τις 17 Ιανουαρίου 2025**.

Η ΒΑΥ είναι η διεθνής εμπορική έκθεση για την αρχιτεκτονική, τα υλικά και τα συστήματα, πραγματοποιείται κάθε δύο χρόνια. Όλοι όσοι συμμετέχουν στη διεθνή κοινότητα για το σχεδιασμό, την κατασκευή και τη διαμόρφωση κτιρίων συναντώνται εδώ – δηλαδή αρχιτέκτονες, μελετητές, επενδυτές, εκπρόσωποι του βιομηχανικού και εμπορικού τομέα, των οικοδομικών επαγγελμάτων κ.λπ.

Τα κύρια θέματα της έκθεσης είναι οι τελευταίες τεχνικές, τα υλικά και οι εφαρμογές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην πράξη στον κατασκευαστικό τομέα, ενώ οι επισκέπτες βιώνουν από κοντά το μέλλον της οικοδομής.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://bau-muenchen.com/en/trade-fair/>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινόσ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Χατζηιορδάνογλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοΐδου

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
17 Δεκεμβρίου 2024	Ημερίδα «Αυθαίρετα και ΗΤΚ με σκοπό τη σύνταξη συμβολαιογραφικών Πράξεων»	ΤΕΕ/ΤΚΜ, Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Θεσσαλονίκης
17 Δεκεμβρίου 2024	4th WOMEN FORUM – Diversity & Inclusion	CLEON Conferences & Communications

ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΕΕ/ΤΚΜ ΚΑΙ ΣΠΜΘ ΓΙΑ ΤΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ ΚΑΙ ΗΤΚ

Ημερίδα με θέμα «Αυθαίρετα και ΗΤΚ με σκοπό τη σύνταξη συμβολαιογραφικών Πράξεων», συνδιοργανώνει το Τεχνικό Επιμελητήριο-Τμήμα Κ. Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΚΜ) με τον Σύλλογο Πολιτικών Μηχανικών Θεσσαλονίκης (ΣΠΜΘ), θα πραγματοποιηθεί την **Τρίτη 17 Δεκεμβρίου 2024, 10:30 πμ** στο Αμφιθέατρο ΤΕΕ/ΤΚΜ (Μ. Αλεξάνδρου 49, 54643, Θεσσαλονίκη).

Η ημερίδα έχει ως σκοπό:

- Την επισήμανση συνήθων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι μηχανικοί κατά τη διαδικασία τακτοποίησης αυθαίρετων Κατασκευών/Χρήσεων και αντιμετώπισή τους σε σχέση και με τη συμπλήρωση ΗΤΚ.
- Τα προβλήματα Πράξεων σε ΥΔΟΜ
- Τις νομικές ευθύνες και τις συνέπειες Πράξεων Μηχανικών (αυθαίρετα, ΗΤΚ), με έμφαση σε αυτές βάσει των οποίων συστάσσονται συμβολαιογραφικές Πράξεις.

• Το πότε δύναται ή και πρέπει να ακυρωθεί/επαναληφθεί, μια συμβολαιογραφική Πράξη λόγω εσφαλμένων δηλώσεων/Βεβαιώσεων-Πιστοποιητικών πληρότητας ΗΤΚ και τις επερχόμενες συνέπειες σε Μηχανικούς.

Κύριοι ομιλητές:

- Αναστασία Μπτρακάκη, ΠΜ, προϊσταμένη Τμημ. Επαγγελματικών Θεμάτων ΤΕΕ/ΤΚΜ & μέλος ΜΕ Επαγγελματικών Θεμάτων & Τεχνικής Παιδείας.
 - Αλεξάνδρα Καραβιδοπούλου, ΠΜ στη Δ/νση Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού του Δήμου Θεσσαλονίκης
 - Νικόλαος Ψύλλας, Συμβολαιογράφος Λαγκαδά
 - Κων/νος Χαϊδούτης, δικηγόρος, Πρόεδρος Ενώσεως Ιδιοκτητών Ακινήτων Θεσσαλονίκης (ΕΝΙΑΘ), Αντιπρόεδρος Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΠΟΜΙΔΑ).
- <https://tkm.tee.gr/>

ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΕΕ/ΤΑΚ ΓΙΑ ΤΟ ΒΟΑΚ

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας – Τμήμα Ανατολικής Κρήτης, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης και τον Δήμο Σπτείας, ανακοινώνει την αναβολή της ημερίδας με θέμα: «Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης: Αναγκαιότητα, Προκλήσεις και Προοπτικές» λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων ομιλητών και συμμετεχόντων στην ημερίδα (ψήφισμα του προϋπολογισμού, προγραμματισμένες συναντήσεις αιρετών ΟΤΑ με κυβερνητικά στελέχη) και τον επαναπρογραμματισμό αυτής σε νέα ημερομηνία.

Η ημερίδα θα πραγματοποιηθεί το **Σάββατο 25 Ιανουαρίου 2025, στις 11:00 π.μ.**, στο «Πολύκεντρο» Σπτείας.

Η θεματολογία της ημερίδας περιλαμβάνει:

- Συνοπτική αναφορά στα δεδομένα του έργου (Τεχνικό προφίλ, προβληματισμοί – προκλήσεις, εκκρεμότητες).
- Πάνελ συζήτησης με συμμετοχή εκπροσώπων της πολιτείας, της τοπικής αυτοδιοίκησης και του τεχνικού κόσμου, για την ανάλυση των προκλήσεων και των προοπτικών.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ: ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΤΑΣΕΙΣ

Για μία ακόμη χρονιά, η χώρα μας εκπροσωπήθηκε στη μεγαλύτερη διεθνή έκθεση real estate στην Ασία, την LPS στη Σαγκάη, όπου τα τελευταία 10 χρόνια έχουν λάβει μέρος περισσότερες από 100 εταιρείες κάθε χρόνο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου newdeal real estate group, Χρήστος Μπλέτας, η εταιρεία του οποίου συμμετέχει για έβδομη συνεχή χρονιά στην έκθεση, στην τελευταία δεκαετία, τρεις βασικές κατηγορίες επενδυτών από το εξωτερικό έχουν κυριαρχήσει στην ελληνική αγορά ακινήτων.

Οι αγοραστές που στοχεύουν στην απόκτηση της άδειας παραμονής

Η πρώτη και πολυπληθέστερη ομάδα είναι οι αγοραστές που στοχεύουν στην απόκτηση άδειας παραμονής μέσω του προγράμματος Golden Visa, με Κινέζους επενδυτές να έχουν τη μερίδα του λέοντος. Ωστόσο, επισημαίνει ο κ. Μπλέτας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πρόσφατη αύξηση του ελάχιστου ορίου επένδυσης σε ακίνητα από 250.000 ευρώ στις 800.000 ευρώ έχει ανακαταίσει σημαντικά το ενδιαφέρον αυτής της ομάδας. Ένας βασικός λόγος είναι και οι περιορισμοί της κινεζικής κυβέρνησης στην εξαγωγή συναλλαγμάτων που καθιστούν ιδιαίτερα δύσκολη τη μεταφορά χρημάτων αυτού του ύψους.

Ωστόσο, εξακολουθεί να υπάρχει η επιλογή των 250.000 ευρώ που αναπτύσσεται σταδιακά, αλλά δεν έχει ακόμα αποκτήσει μεγάλη δημοτικότητα. Πρόκειται για ακίνητα που μπορούν να μετατραπούν σε οικιστικά όπως πχ εγκαταλελειμμένα εργοστάσια, παλιά βιοτεχνικά κτίρια και υποβαθμισμένα κτίρια γραφείων, τα οποία μέσω ανακαίνισης ή αλλαγής χρήσης επανέρχονται στην αγορά. Αυτά όμως θεωρούνται ως «προϊόν δεύτερης κατηγορίας» και δεν προσελκύουν προς το παρόν τουλάχιστον ιδιαίτερο ενδιαφέρον από την Κίνα, λόγω του χαμηλότερου κύρους που αποδίδεται σε τέτοιες επενδύσεις, αναφέρει ο κ. Μπλέτας.

Οι επενδυτές που μετατρέπουν τα ακίνητα σε τουριστικά καταλύματα

Μια άλλη κατηγορία επενδυτών είναι εκείνοι που αγοράσαν ακίνητα σε χαμηλές τιμές και τα μετέτρεψαν σε του-

ριστικά καταλύματα, (πρωταγωνιστές είναι οι Ισραηλίτες) και αποτέλεσε έναν από τους πιο ενεργούς πυλώνες της ελληνικής αγοράς ακινήτων τα τελευταία χρόνια.

Ωστόσο, εκτιμά ο κ. Μπλέτας, οι πρόσφατοι περιορισμοί στις βραχυχρόνιες μισθώσεις σε ορισμένες περιοχές έχουν προκαλέσει στασιμότητα, οδηγώντας σε μείωση της ζήτησης και πιθανή πτώση τιμών. Αντίθετα, οι ιδιοκτήτες που διαθέτουν ήδη άδειες εκμετάλλευσης διατηρούν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα λόγω περιορισμένης προσφοράς.

Η τρίτη κατηγορία επενδυτών

Η τρίτη κατηγορία περιλαμβάνει επενδυτές που δεν βλέπουν την αγορά ακινήτων μόνο ως ευκαιρία απόδοσης, αλλά κυρίως ως μέσο για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Στη Βόρεια Ελλάδα, κυριαρχούσαν μέχρι πρότινος επενδυτές από τα Βαλκάνια, κυρίως από τη Βουλγαρία και τη Βόρεια Μακεδονία, οι οποίοι προτιμούσαν ακίνητα κοντά στη θάλασσα, με τη Χαλκιδική να αποτελεί έναν από τους πιο δημοφιλείς προορισμούς. Αντίστοιχα, στα νησιά του Αιγαίου και του Ιονίου πρωταγωνιστούν οι Γάλλοι και άλλοι δυτικοευρωπαίοι, που επενδύουν σε κατοικίες είτε για παραθερισμό είτε για μόνιμη διαμονή.

Όπως αναφέρει ο κ. Μπλέτας, μια ιδιαίτερη και ξεχωριστή κατηγορία επενδυτών είναι εκείνη που εστιάζει στα πολυτελή ακίνητα υψηλού κύρους. Στην κορυφή αυτής της αγοράς βρίσκεται το Ελληνικό, το μεγαλύτερο και πλέον φιλόδοξο έργο αστικής ανάπτυξης στην Ευρώπη. Δεν είναι απλώς μια επένδυση σε ακίνητα, αλλά ένας νέος, τρόπος ζωής που ενσωματώνει καινοτομία, βιωσιμότητα και υψηλή αισθητική, καθιστώντας την Ελλάδα κεντρικό προορισμό για κορυφαίους επενδυτές από όλο τον κόσμο, προσθέτει.

Επιπλέον, έργα όπως το Elounda Hills στην Κρήτη, που περιλαμβάνει πολυτελείς βίλες, ξενοδοχειακές υποδομές πέντε αστέρων και μοναδικές εμπειρίες διαβίωσης, προσελκύουν σημαντικό ενδιαφέρον. Παράλληλα, περιοχές όπως η Αθηναϊκή Ριβιέρα, η Μύκονος, η Σαντορίνη και το Πόρτο Χέλι παραμένουν κέντρα έλξης για επενδυτές που αναζητούν ακίνητα κύρους, με μοναδική θέα και άμεση πρόσβαση σε κορυφαίες υποδομές.

Τι ζητούν οι Ξένοι

Οι Ξένοι επενδυτές ακινήτων στην Ελλάδα αναζητούν περιοχές με φυσική ομορφιά, όπως παραθαλάσσιες τοποθεσίες και νησιά, ή αναπτυσσόμενες αστικές ζώνες, όπως η Αθηναϊκή Ριβιέρα. Επικεντρώνονται σε ακίνητα που προσφέρουν υψηλές αποδόσεις μέσω ενοικίασης, δυνατότητες υπεραξίας, ή πολυτελή χαρακτηριστικά.

Η Golden Visa αποτελεί σημαντικό κίνητρο, ενώ η πολιτική σταθερότητα και οι σύγχρονες υποδομές, όπως μαρίνες και τουριστικά θέρετρα, ενισχύουν το ενδιαφέρον, αναφέρει.

Οι ανακαινίσεις ανεβάζουν την αξία των ακινήτων σε στρατηγικές περιοχές

Σε κάθε περίπτωση στην αγορά ακινήτων αποκτά και ολοένα και μεγαλύτερη αξία η σημασία της κατάστασης που είναι ένα ακίνητο. Η αξία των ανακαινισμένων ακινήτων είναι 58% υψηλότερη, από την αξία των μη ανακαινισμένων, σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία που προκύπτουν από την ανάλυση της Protio για τις τάσεις του τελευταίου τριμήνου του 2024 στην πλειοψηφία των περιοχών της Αθήνας. Με ακίνητα που αποκτούν εντυπωσιακή αύξηση αξίας της τάξεως του 116%, στην κορυφή βρίσκεται το Μοσχάτο, με ενίσχυση που αναδεικνύει την ιδιαίτερη δυναμική της περιοχής. Ακολουθεί σύμφωνα πάντα με την ίδια έρευνα η περιοχή του Ψυρρή με σημαντική αύξηση αξίας μετά την ανακαίνιση που φτάνει το 95.5% αλλά και η Ομόνοια με 61.5%, περιοχές του κέντρου της Αθήνας με αυξημένη ζήτηση.

Τα Εξάρχεια και ο Ευαγγελισμός βρίσκονται στις πρώτες θέσεις, με αύξηση αξίας των ακινήτων μετά την ανακαίνιση κατά 52% και 48.4% αντίστοιχα.

Πρόκειται για περιοχές που παραμένουν ψηλά, καθώς οι αγοραστές αναζητούν πλέον σύγχρονες και ποιοτικές κατοικίες κοντά στο εμπορικό και επιχειρηματικό κέντρο. Όπως εκτιμά η Protio, οι αγοραστές στρέφονται ολοένα και περισσότερο σε ακίνητα με νέα χαρακτηριστικά, αναζητώντας ανακαινισμένες κατοικίες που συνδυάζουν την υψηλή ενεργειακή απόδοση με σύγχρονο σχεδιασμό και την αισθητική ανανέωση, για λόγους βιωσιμότητας και λειτουργικότητας, σε διαφορετικές περιοχές.

ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΑ 17,9% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΔΕΙΚΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΤΟ Γ' ΤΡΙΜΗΝΟ ΦΕΤΟΣ

Αύξηση κατά 17,9% σημείωσε ο δείκτης παραγωγής στις κατασκευές το γ' τρίμηνο φέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του γ' τριμήνου 2023, έναντι αύξησης 4,4% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση το 2023 με το 2022.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα επίσης με την ΕΛ-ΣΤΑΤ, ο ίδιος δείκτης παρουσίασε μείωση κατά 0,1% το γ' τρίμηνο 2024 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του β' τριμήνου 2024, έναντι μείωσης 2,7% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση του γ' τριμήνου 2023 με το

β' τρίμηνο 2023.

Ενώ, ο εποχικά διορθωμένος δείκτης παρουσίασε αύξηση 0,8% το γ' τρίμηνο 2024 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του β' τριμήνου 2024.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Ξεκινούν έλεγχοι στις πολεοδομίες και ενεργοποιείται πρόγραμμα κατεδάφισης αυθαιρέτων

Διαβούλευση για τις διαφορετικές περιπτώσεις οικοδομικών αδειών που είναι σε εξέλιξη και επηρεάζονται από την απόφαση για τον ΝΟΚ

Δειγματοληπτικό έλεγχο στις πολεοδομίες για θέματα πολεοδομικής διαφθοράς, με αφορμή τις πρόσφατες αποκαλύψεις για το κύκλωμα διαφθοράς σε πολεοδομίες της Χαλκιδικής, εξήγγειλε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, κατά την ομιλία του στη Βουλή, επί της συζήτησης για την κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού του 2025.

«Επειδή δεν είναι εφικτό να ελέγχεις το σύνολο των αδειών στο σύνολο της χώρας, με πολλαπλούς βαθμούς ελέγχου, αυτό που κάνουμε είναι να ξεκινήσουμε έναν δειγματοληπτικό έλεγχο παντού, με συγκεκριμένους κανόνες και όπου βρούμε ότι υπάρχει υψηλή απόκλιση, θα υπάρξει πλήρης έλεγχος και θα αναλάβει η δικαιοσύνη όπου χρειαστεί» δήλωσε χαρακτηριστικά.

Όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, ο υπουργός αναφέρθηκε και στην στρατηγική αλλαγή που κάνει η κυβέρνηση, επιταχύνοντας την εισαγωγή των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) στην οικονομία. **Υπογράμμισε πως οι ΑΠΕ παρέχουν πολύ φθηνότερό ηλεκτρικό ρεύμα από οποιοδήποτε άλλο μέσο και πως η εγκατεστημένη ισχύς τους (φωτοβολταϊκών και αιολικών) θα φτάσει το 2025 περίπου στα 16GW και θα είναι -κατ' αυτό τον τρόπο- κατά 6GW αυξημένη σε σχέση με το 2022.**

Απαντώντας, στη δευτερολογία του, σε στελέχη της Αντιπολίτευσης για την ενεργειακή πολιτική σημείωσε: «Αν νομίζετε ότι μπορείτε να κάνετε ενεργειακή πολιτική χωρίς χρήματα, νομίζω ότι δεν έχετε μεγάλη επαφή με την ενεργειακή πολιτική. Η ενεργειακή πολιτική αφορά επενδύσεις δεκάδων δισεκατομμυρίων στα επόμενα χρόνια και στα προηγούμενα. Και το πως θα γίνουν αυτές οι επενδύσεις, αν θα γίνουν αποτελεσματικά ή λιγότερο αποτελεσματικά, οδηγεί στις ακριβές ή στις φθηνές τιμές. Οι φθηνές τιμές δεν διατάσσονται».

Ο κ. Σκυλακάκης απάντησε και στην κριτική που ασκείται για τις πρωτοβουλίες προστασίας του περιβάλλοντος: «Έχω κάνει μια τεράστια επένδυση στο πιο κρίσιμο και απειλούμενο κομμάτι, στα δάση. Οι πόροι που διαθέσαμε για τα δάση -και υπό την προηγούμενη ιδιότητά μου ως υπεύθυνος του Ταμείου Ανάκαμψης και υπό την τωρινή ιδιότητα- είναι χωρίς κανένα προηγούμενο. Είναι πάνω από μισό δισ. ευρώ για δράσεις πρόληψης και κάποιες δράσεις αναδάσωσης. Και επιπλέον υπάρχουν και χρήματα από τα δικαιώματα ρύπων, τα οποία δεν έχουν ξαναδεί

οι δασικές υπηρεσίες και θα επιτρέψουν να λειτουργήσει και η δασική μεταρρύθμιση, βάσει της οποίας η χώρα θα αποκτήσει επιτέλους διαχειριζόμενα δάση. Γιατί σε αυτή την αίθουσα φοβάμαι ότι δεν υπάρχει συναίσθηση τί σημαίνει επί 50 χρόνια να μην έχουμε διαχείριση σε πάνω από τα μισά ελληνικά δάση. Καμία διαχείριση! Αυτό πάει να αλλάξει. Μην μου πείτε, λοιπόν, ότι αυτό δεν εμπεριέχει περιβαλλοντική ευαισθησία».

Ειδικά για τον Έβρο, όπως είπε ο υπουργός, «έχουν διατεθεί 50 εκατ. ευρώ για αντιπλημμυρικά και αντιδιαβρωτικά έργα που έχουν τελειώσει, ενώ στη Θεσσαλία έχουν διατεθεί 200 εκατ. ευρώ σε έργα ορεινής υδρονομίας, που επί 60 χρόνια δεν κάναμε και για πρώτη φορά επί της δικής μου περιόδου ξεκινάμε».

Για τον **Νέο Οικοδομικό Κανονισμό (ΝΟΚ)** τόνισε πως είναι ένας νόμος του 2012, «γιατί τον χρεώνουμε ξαφνικά στον νομοθέτη του 2024 που περιόρισε τα προβλήματα; ... Αποφάσισε το ΣΤΕ και θα κάνουμε ότι πρέπει για να προσαρμόσουμε αντίστοιχα τη νομοθεσία στην απόφαση αυτή».

Σε σχέση με τις **εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών**, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σημείωσε: «Το να βάλουμε και άλλα φωτοβολταϊκά, όταν θα έχουμε 14GW και 6GW μέση ζήτηση και 10GW μέγιστη, δεν ονομάζεται ευφυής κίνηση. Πρέπει να προωθήσουμε τις μπαταρίες και να σταματήσουμε τις επιδοτήσεις. Στις μπαταρίες αυτή τη στιγμή έχουμε δύο διαγωνισμούς απολύτως πετυχημένων, που έχουν τελειώσει και προχωράει η υλοποίησή τους, έχουμε ένα τεράστιο έργο αντιληπταμείωσης που μπήκε στο Ταμείο Ανάκαμψης στην Αμφιλοχία και τελειώνει το 2026-2027, γιατί άργησε ο μηχανολογικός εξοπλισμός για λόγους πληθωρισμού και θα μας φέρει πάνω από 600MW δυνατότητα αποθήκευσης».

Αναφορικά με τις τιμές του ρεύματος ο υπουργός εξήγησε: «Οι τιμές έπεσαν το 2024 κατά 10%. Να σας πω γιατί είναι πάνω από το 2019... Πόσο ήταν το 2019 το φυσικό αέριο; 20 ευρώ ανά μεγαβατώρα ήταν η τάξη μεγέθους. Πόσο είναι το φυσικό αέριο σήμερα; 45 ευρώ, διπλάσια τιμή. Πόσο κομμάτι της παραγωγής μας έχει φυσικό αέριο; 35% - 40%. Που ήταν οι ρύποι το 2019; κοντά στα 20 ευρώ. Πόσο είναι τώρα; Στα 70 ευρώ. Όταν έχεις τριπλασιασμό των ρύπων αερίου, de facto έχεις πίεση των τιμών προς τα πάνω, αυξάνεται το κόστος. Μπορώ εγώ να επηρεάσω την παγκόσμια τιμή του φυσικού αερίου; Όχι.

Μπορώ να επηρεάσω την τιμή των ρύπων; Όχι. Τι μπορώ να κάνω; Να αυξήσω τις ΑΠΕ. Και ένα από τα λάθη που έγιναν και είναι διαχρονικά, είναι ότι πληρώνουμε 800 εκατ. ευρώ στον λογαριασμό του ΕΛΑΠΕ, για τις επιδοτήσεις του παρελθόντος, οι οποίες ήταν υπερβολικές. Και για να μειώσω τις επιδοτήσεις σταμάτησα τις επιδοτήσεις στις μπαταρίες και σταμάτησα και όλους τους διαγωνισμούς που έδιναν ταρίφες. Και είπα, όποιος θέλει, να πάει στην αγορά. Γι' αυτό θα πέσουν οι τιμές. Γιατί στρεφόμεστε στην αγορά και λέμε στους επενδυτές, τέλος η κρατικοδίαιτη ζωή. Τελειώνει και το net metering και πάμε σε net billing και θα αφήσουμε αυτές τις μεγάλες επενδύσεις των ΑΠΕ να μας ρίξουν τις τιμές. Μαζί και με τις διασυνδέσεις, διότι ένα άλλο μεγάλο κομμάτι που πληρώνουμε, είναι το γεγονός ότι επί δεκαετίες δεν κάναμε διασύνδεση της Κρήτης, η οποία θα μπορούσε να αποσβεστεί σε τέσσερα - πέντε χρόνια. Αυτός είναι ο χρόνος που χρειάζεται να αποπληρωθεί η Κρήτη».

Τέλος για τα **επίπεδα των απορροφήσεων** που η αντιπολίτευση διατύπωσε την κατηγορία ότι προχωρούν με ρυθμούς κελώνας σημείωσε: «Απορροφήσαμε 700 εκατ. ευρώ στο Ταμείο Ανάκαμψης μόνο το 2023 και φέτος φτάνουμε στο 1 δισ. απορροφήσεις... Αν είναι αυτοί ρυθμοί κελώνας, πρόκειται για μεγάλη κελώνα...».

Ολόκληρη η ομιλία του κ. Σκυλακάκη έχει ως εξής: «Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω την εισήγησή μου για τον **Κρατικό Προϋπολογισμό του 2025**, σε σχέση με τα **θέματα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας**, παρουσιάζοντας όσα συμβαίνουν στο χώρο της ενέργειας.

Το 2025, με βάση το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) και τον προγραμματισμό και τις προβλέψεις όλων, **θα έχουμε φτάσει περίπου τα 16GW Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)**. Για να έχετε ένα μέτρο σύγκρισης, πρόκειται για 6GW παραπάνω από το 2022. Αυτή είναι η τεράστια στρατηγική αλλαγή -ακόμη μεγαλύτερη όταν συγκρίνουμε από το 2019- την οποία επιτυγχάνει αυτή η κυβέρνηση, εισάγοντας στην οικονομία Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, οι οποίες παρέχουν ρεύμα πολύ φθηνότερα από οποιοδήποτε άλλο μέσο. Ξαναλέω τα νούμερα! Από το 2022 στο 2025, από τα 10GW στα 16GW. Πρόκειται αποκλειστικά για αιολικά και φωτοβολταϊκά.

Συνέχεια στη σελ 5

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Συνέχεια από σελ 4

» Η επιτυχία αυτή, η οποία με ασφάλεια μας οδηγεί σε χαμηλές τιμές -διότι αυτός είναι ο δρόμος- και σε ενεργειακή ανεξαρτησία και αυτάρκεια, στηρίζεται σε μία συνολική πολιτική της κυβέρνησης, στην οποία τον περασμένο χρόνο, προστέθηκαν και καινούρια εργαλεία: τα βιομηχανικά PPA, που πήραν προτεραιότητα, τα αγροτικά PPA, που πήραν προτεραιότητα, η απελευθέρωση μπαταριών, που είναι κρίσιμη - διότι κανένας επενδυτής δεν θα μπει και δεν θα έμπαινε να κάνει αυτές τις μαζικές επενδύσεις, αν δεν υπήρχε ταυτόχρονα δυνατότητα και για πρόσθετες μπαταρίες.

Περάσαμε περίπου πριν από έναν μήνα τη σχετική νομοθέτηση, όπου επιτρέψαμε εγκατάσταση, χωρίς επιδοτήσεις μπαταριών σε υφιστάμενα φωτοβολταϊκά μετά το 2019. Επιτρέψαμε, επίσης χωρίς επιδοτήσεις, εκεί που υπάρχει έτοιμος ηλεκτρικός χώρος να εγκατασταθούν μπαταρίες στα παλιά θερμικά, καθώς και να προχωρήσουν οι stand-alone μπαταρίες.

Ταυτόχρονα, προωθούμε ταχύτατα, και αυτό δεν έχει ακόμη επίπτωση, θα έχει μετά το 2028-2030, τις offshore ανεμογεννήτριες, τις εξωχώριες ανεμογεννήτριες. Ολοκληρώνεται η χωροθέτηση. Έχει περάσει από όλες τις διαδικασίες, από το ΚΑΣ, κ.λπ. Και τώρα πηγαίνουμε στις έρευνες βυθού και ανέμου, που είναι αναγκαίες για να βγουν οι διαγωνισμοί.

Και η συνέπεια αυτών των εξελίξεων, της ταχύτατης ανάπτυξης των ΑΠΕ, παρά τις αντιδράσεις πολλών και διαφορών, διότι ένα φαινόμενο πρόσφατο με τις ΑΠΕ είναι ότι όλοι τις θέλουν στην Ελλάδα, αλλά κανένας σε οποιονδήποτε ελληνικό νομό. Οπότε θα πρέπει να βρούμε ένα μέρος της Ελλάδας, που να μην έχουμε ελληνικούς νομούς. Τέλος πάντων, αυτά τα λύνουμε με λογική και σύνεση, καθώς προχωρούν τα πράγματα.

Αυτή η πολύ μεγάλη ανάπτυξη των ΑΠΕ, οδηγεί, ταυτόχρονα με άλλα μέτρα που λαμβάνουμε, και σε καθοδική τάση των τιμών. Το 2024 είχαμε περίπου 10% κάτω στις τιμές λιανικής, σε σχέση με το 2023, παρά το γεγονός ότι έχουμε δύο «μίνι» ενεργειακές κρίσεις: μία στη νοτιοανατολική Ευρώπη το περασμένο καλοκαίρι, με ακραίες τιμές και μία τώρα, που είναι σε εξέλιξη, με κακές τιμές, όχι μόνο για εμάς, αλλά για ολόκληρη την Ευρώπη. Και είναι χαρακτηριστικό ότι τον τελευταίο μήνα, αντί να είμαστε πρώτοι στην τιμή της χονδρικής, όπως είμαστε επί σειρά ετών στην Ευρώπη, έχουμε πέσει και είμαστε: 5οι, 8οι, 10οι, 19οι, 21οι κ.ο.κ. στην τιμή της χονδρικής, ακριβώς διότι έχουμε πετύχει αυτή την πολύ μεγάλη διείσδυση των ΑΠΕ.

Ταυτόχρονα, πήραμε σημαντικά μέτρα υπέρ του κα-

ταναλωτή. Να ξεκινήσω από το πράσινο τιμολόγιο, το οποίο εξασφάλισε για πρώτη φορά διαφάνεια στις τιμές. Ξέρουν, πλέον, οι πολίτες τι τιμές έχουν οι πάροχοι. Κάτι που δεν υπήρχε καθόλου και ούτε το είχε σκεφθεί κανείς. Προσθέσαμε, εκτός από το πράσινο τιμολόγιο, το οποίο έφερε διαφάνεια, το τιμολόγιο για τους αγρότες -το ανέφερε και ο συνάδελφος, κ. Τσιάρας- όπου έχουν μπει όσοι έχουν αγροτικό ρεύμα (και οι ΤΟΕΒ) σε ένα τιμολόγιο εξαιρετικά χαμηλό, το οποίο τους εξασφαλίζει και τώρα που υπάρχει μία μίνι ενεργειακή ένταση, πολύ φθηνότερες τιμές, από οποιονδήποτε, μέχρι την επόμενη δεκαετία.

Ταυτόχρονα, κάναμε ρύθμιση των αγροτικών χρεών στο ηλεκτρικό ρεύμα. Εξορθολογίσαμε την υπόθεση net metering με το net billing που δεν επιβαρύνει τον καταναλωτή. Το net metering έδινε λεφτά στον επενδυτή, από τον καταναλωτή. Είπαμε ότι πλέον λεφτά στους επενδυτές. Οι καταναλωτές πρέπει να προστατεύονται, γι' αυτό και κινούμαστε προς μείωση των επιδοτήσεων παντού. Σταμάτησαν και οι ταρίφες και οι επιδοτήσεις, και όσοι θέλουν να κάνουν επενδύσεις, πηγαίνουν στην αγορά. Αυτή είναι μια πολύ μεγάλη διαφοροποίηση σε σχέση με την ιστορία των ΑΠΕ, την οποία κανένας δεν έχει επαρκώς καταγράψει, κατά τη γνώμη μου.

Ταυτόχρονα προχωρήσαμε στην αυστηροποίηση των ρευματοκλοπών, με νομοθεσία που περάσαμε, και θα δείτε τα αποτελέσματα, καθώς θα αρχίσουμε να αποκτούμε στοιχεία για τις ρευματοκλοπές του 2024 και του 2025. Κάναμε μνηνιά την καταμέτρηση των λογαριασμών ρευματος. Ήδη έχουμε φτάσει στο 70% των νοικοκυριών και στο 90% της ενέργειας, να κάνουμε μνηνιά καταμέτρηση. Κάναμε το κοινωνικό τιμολόγιο για τους πολύτεκνους, που ήταν μια εκκρεμότητα την οποία είχαμε. Θεσπίσαμε -για πρώτη φορά- επίδομα σε αυτούς που θερμαίνονται με ηλεκτρισμό, μία μεγάλη παράλειψη η οποία υπήρχε και -προβλέπουμε τώρα- ότι οι κοινωνικά ευάλωτοι (ΚΟΤ), θα έχουν επιπλέον κιλοβατώρες για θέρμανση το χειμώνα, κάτι που επίσης δεν υπήρχε.

Επίσης, στο πλαίσιο των κοινωνικών δράσεων ρυθμίσαμε -οι συνάδελφοι στη Δυτική Μακεδονία καταλαβαίνουν την τεράστια σημασία που έχει αυτό- το μεγάλο θέμα των τηλεθερμάνσεων, που ήταν «πνιγμένες» στα χρέη. Τα χρέη όλα διευθετήθηκαν, με συμμετοχή όλων των πλευρών και εξασφαλίστηκε για την επόμενη 20ετία, με πολύ καλές τιμές, τηλεθέρμανση για τις μεγάλες πόλεις της Δυτικής Μακεδονίας. Κάτι που ψήφισε πριν από λίγο καιρό η Βουλή.

Ταυτόχρονα είναι σε πλήρη εξέλιξη το Πρόγραμμα Απόλλων, το οποίο θα διασφαλίσει, αντίστοιχα όπως έγινε με τους αγρότες, τα ίδια πλεονεκτήματα, τόσο στην Το-

πική Αυτοδιοίκηση όσο και στους κοινωνικά ευάλωτους συμπολίτες μας, σε σχέση με την μακροχρόνια απολαβή φθηνών τιμών.

Προχωρήσαμε στις διασυνδέσεις. Ολοκληρώθηκε ο διπλασιασμός της διασύνδεσης με τη Βουλγαρία, συμφωνήσαμε υπερδιπλασιασμό του καλωδίου με την Ιταλία και ξεκινάμε. Σώσαμε το καλώδιο της Κύπρου, το οποίο πήγαινε να καθεθεί. Αλλάξαμε τον συσχετισμό στο καλώδιο της Αιγύπτου (75% αιολικά) και μπαίνουν τώρα μέσα στην εταιρεία οι εθνικοί διαχειριστές.

Επίσης, τον επόμενο Μάιο θα έχουμε δοκιμαστική λειτουργία του καλωδίου της Κρήτης, μια τεράστια ανακούφιση για όλους τους καταναλωτές, διότι αυτό θα έρθει και θα μας μειώσει στα επόμενα χρόνια σημαντικά, τουλάχιστον κατά 300 εκατ. ευρώ, τα κόστη των ΥΚΟ. Όπως ξέρετε, η Κρήτη ηλεκτρίζεται πανάκριβα, με θερμικές μονάδες. Αντίστοιχα προχωρούν για τις Κυκλάδες και τα Δωδεκάνησα, τεράστιες επενδύσεις που επίσης θα μειώσουν και αυτές τις ΥΚΟ, που τελικά πληρώνουμε όλοι μας ως καταναλωτές.

Στη χρονιά αυτή ξεκίνησε και η κανονική λειτουργία του FSRU, που εξασφάλισε πλήρη επάρκεια, ακόμα και αν μείνουμε μόνο με LNG. Αυτό, μας εξασφαλίζει ότι η χώρα δεν εξαρτάται πλέον από αέριο αγωγών. Μπορεί να καλύπτει όλο της το αέριο μέσω LNG -καταλαβαίνετε στη φάση που είμαστε τι σημασία έχει αυτό- και ταυτόχρονα να καλύπτει και τις γειτονικές χώρες, έχοντας πολύ μεγάλη γεωπολιτική σημασία αυτή η εξέλιξη.

Στα δάση έχουμε το πρόγραμμα Anti-Nero, με παρεμβάσεις, ύψους περίπου 400 εκατ. ευρώ, που δεν υπήρχαν ποτέ, έχουμε 56 εκατ. στην αναδάσωση, 64 εκατ. σε αντιπλημμυρικά και αντιδιαβρωτικά, και δώσαμε για πρώτη φορά 30 εκατ. στους δήμους, προκειμένου να παρέμβουν στους δασικούς οικισμούς, για να μπορέσουν να τους προστατεύσουν.

Το πιο σημαντικό, όμως, από τα έργα είναι τα 200 εκατ. ευρώ που μπαίνουν σε ορεινή υδρονομία στην Θεσσαλία. Ήδη δρομολογήθηκαν, ενώ και ένα σημαντικό ποσό αντίστοιχο θα έρθει για την Αττική. Έργα ορεινής υδρονομίας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα οποία είναι τα πιο αποτελεσματικά αντιπλημμυρικά έργα που μπορεί να υπάρξουν, δεν είχαν γίνει στην Ελλάδα από τη δεκαετία σχεδόν του '60. Η χώρα είχε τελείως ξεχάσει τα έργα ορεινής υδρονομίας. Τα πιο αποτελεσματικά αντιπλημμυρικά, τα οποία δεν φαίνονται όμως γιατί είναι ψηλά στο βουνό.

Συνέχεια στη σελ 6

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Ξεκινούν έλεγχοι στις πολεοδομίες και ενεργοποιείται πρόγραμμα κατεδάφισης αυθαιρέτων

Συνέχεια από σελ 5

» Στα δάση, προχωρήσαμε και τη δασική μεταρρύθμιση. Επί 60 χρόνια τα δάση ήταν χωρίς διαχείριση, τα μισά. Όλα τα δάση της Αττικής είναι χωρίς διαχείριση σήμερα. Τελειώνουν τώρα οι διαχειριστικές μελέτες, βγαίνουν για πρώτη φορά οι διαγωνισμοί, αφού ψηφίστηκε το νομοσχέδιο για τα υβριδικά σχήματα και για πρώτη φορά εντός του 2025 θα βάλουμε τα δάση μας σε κανονική διαχείριση. Έχουμε, ήδη, τελειωμένες τις διαχειριστικές μελέτες της Αττικής, Ηλείας, Βοιωτίας και προσθέτουμε ακόμη 15 εκατ. ευρώ σε μελέτες διαχείρισης, για να προχωρήσουμε σταδιακά σε ολόκληρη την Ελλάδα. Είναι μια επανάσταση αυτή στα δάση την οποία θα τη δείτε σταδιακά και στη δασική οικονομία στα επόμενα χρόνια.

Στα πολεοδομικά, υλοποιούμε το μεγαλύτερο πρόγραμμα πολεοδομικής χωροθέτησης με τα τοπικά πολεοδομικά, τα ειδικά πολεοδομικά, τη θεσμοθέτηση των οδών. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα περίπου 700 εκατ. ευρώ, το οποίο θα αλλάξει τελειώς την κατάσταση της πολεοδομίας στη χώρα.

Κάναμε τη μεταρρύθμιση για τα αυθαίρετα, τώρα δημιουργείται ο μηχανισμός για να μπορούμε να έχουμε πλήρη εικόνα οποιασδήποτε αυθαιρέτου δόμησης στη χώρα και κάναμε και την αλλαγή, έτσι ώστε να καταδαφίζονται πρώτα τα νέα αυθαίρετα και να σταματήσει να υπάρχει έτσι το κίνητρο να δημιουργηθεί νέα αυθαίρετα.

Κατεδαφίσεις θα έχουμε φοβάμαι αρκετές προσεχώς και θα χρειαστεί μια συνολική στήριξη του κοινοβουλίου για να τελειώσουμε με την αυθαίρετη δόμηση. Η βούληση υπάρχει απολύτως από τη δική μου πλευρά.

Και αναλαμβάνουμε -επειδή βλέπουμε ορισμένα πράγματα να μη δουλεύουν- και αυτό είναι καινούρια εξαγγελία, να κάνουμε ένα δειγματοληπτικό έλεγχο στις πολεοδομίες για τα θέματα πολεοδομικής διαφθοράς, που μπορεί να υπάρχουν όπως απέδειξε η υπόθεση στη Χαλκιδική.

Και επειδή δεν είναι εφικτό να ελέγχει το σύνολο των αδειών στο σύνολο της χώρας, με πολλαπλούς βαθμούς ελέγχου, αυτό που κάνουμε είναι να ξεκινήσουμε έναν δειγματοληπτικό έλεγχο παντού, με συγκεκριμένους κανόνες και οπου βρούμε ότι υπάρχει υψηλή απόκλιση, θα υπάρξει πλήρης έλεγχος και θα αναλάβει η δικαιοσύνη όπου χρειαστεί.

Στα ύδατα, ήδη, προχωράει το έκτακτο πρόγραμμα για την υδροδότηση της Αττικής με τις αντίστοιχες μελέτες για να πάμε στα Κρεμαστά και σε μεγάλα εργοστάσια αφαλάτωσης, λόγω των πολύ κακών υδρολογικών εξελίξεων

της τελευταίας διετίας.

Βγάλαμε 80 εκατ. ευρώ από το μικρό μας ΠΔΕ, το εθνικό, για έκτακτα έργα λειψυδρίας. Προχωράει σε συνεργασία και διάλογο με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και παρά τα διάφορα «αγκάθια» που έχει η μεταρρύθμιση στις ΔΕΥΑ. Θα παρουσιάσουμε την τελική της μορφή σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα για να προχωρήσει.

Θεσμοθετήθηκε ο ΟΔΥΘ και θα έρθει η διοίκηση, η οποία ορίστηκε και στη Βουλή στο αμέσως επόμενο διάστημα. Και βγήκε η ΚΥΑ κοστολόγησης- τιμολόγησης του νερού.

Ξεκίνησε η Ρυθμιστική Αρχή Υδάτων τη λειτουργία της. Έχουμε, ήδη, τη δική της πρόταση που και αυτή θα αξιοποιήσουμε στο θέμα των ΔΕΥΑ. Και προχωράει -ήδη είχαμε τα πρώτα αποτελέσματα- η μελέτη για την κλιματική κρίση που γίνεται εξαιρετικά λεπτομερής από την ομάδα της Ακαδημίας Αθηνών και του Αστεροσκοπείου και διεθνή ομάδα, για να προβλέψουμε με πολύ μεγαλύτερη ακρίβεια τα φαινόμενα κλιματικής κρίσης στην Ελλάδα, σε σχέση με οποιαδήποτε άλλη χώρα στην Ευρώπη.

Στα απόβλητα, τα 65 πρόστιμα για τους Χώρους Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων που υπήρχαν όταν παραλάβαμε, έπεσαν στα 20. Όταν παραλάβαμε ήταν 3 εργοστάσια επεξεργασίας αποβλήτων σε λειτουργία, 5 σε κατασκευή. Σήμερα, είναι 12 εργοστάσια σε λειτουργία και 23 σε κατασκευή και 7 θα αρχίσουν να κατασκευάζονται μέσα στο επόμενο δίμηνο.

Καθιερώσαμε με το τελευταίο νομοσχέδιο το σύστημα εγγυοδοσίας και θα προχωρήσει -υπέγραφα (13/12) και τη σχετική δαπάνη- το σύστημα του καφέ κάδου, που θα είναι ιδιωτικό σύστημα σε ότι αφορά στην εστίαση και στα ξενοδοχεία, με το οποίο θα κάνουμε μια πολύ μεγάλη αλλαγή στον τρόπο διαχείρισης των απορριμμάτων. Και ενοποιήσαμε ταυτόχρονα τους ΦΟΣΔΑ. Ολοκληρώθηκε και αυτό την τελευταία χρονιά. Και κάναμε και πολλά ακόμη, όπως τα θαλάσσια πάρκα που τελειώνουν.

Είναι ένα έργο αρκετά πλούσιο που γίνεται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Είναι μεταρρυθμιστικό έργο, ένα έργο το οποίο θα συνεχιστεί στον Προϋπολογισμό του 2025. Γι' αυτό ζητώ από το Σώμα να υπερψηφίσει και το έργο αυτό, αλλά και τον Προϋπολογισμό του 2025. Σας ευχαριστώ».

Διαβούλευση για τις διαφορετικές περιπτώσεις οικοδομικών αδειών που είναι σε εξέλιξη και επηρεάζονται από την απόφαση για τον ΝΟΚ

Στο μεταξύ, το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ανοίγει δημόσια διαβούλευση, μέσα στις επόμενες ημέρες, για τις διαφορετικές περιπτώσεις οικοδομικών αδει-

ών που είναι σε εξέλιξη, εν αναμονή της Απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣΤΕ) για τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό (ΝΟΚ).

«Είναι πάρα πολλές οι διαφορετικές περιπτώσεις αδειών που είναι σε εξέλιξη, γι' αυτό και θα ανοίξουμε -το ταχύτερο δυνατό- μία δημόσια διαβούλευση, μέσα στην επόμενη εβδομάδα, για να καταγραφούν, στο πλαίσιο αυτής, οι διαφορετικές περιπτώσεις που υπάρχουν, για το θέμα των αδειών», δήλωσε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης, μιλώντας την Παρασκευή σε ραδιοφωνικό σταθμό, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Η Απόφαση του ΣΤΕ έχει τη δυσκολία ότι αναφέρεται σε ένα πολύ παλιό νόμο που έχει το "ατύχημα" να ονομάζεται Νέος Οικοδομικός Κανονισμός, ο οποίος έχει ψηφισθεί το 2012», σημείωσε ο υπουργός, για να προσθέσει: «Από την ημέρα της ανακοίνωσης ισχύει η καινούρια απόφαση του ΣΤΕ, την οποία όμως δεν ξέρουμε σε λεπτομέρεια. Αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει ασάφεια στο νόμο, είναι σαφές ότι μόνον δεν ισχύουν πια οριζόντια. Αυτό που δεν είναι σαφές είναι τι ακριβώς περιέχεται για τις επιμέρους περιπτώσεις στην απόφαση του ΣΤΕ, διότι ακόμη δεν την έχουμε δει. Υπάρχει μόνο μία γενική αρχή στην ανακοίνωση του ΣΤΕ. Θέλουμε να έχουμε όλα τα στοιχεία για να ξέρουμε πώς θα παρέμβουμε, όταν θα βγει η απόφαση του ΣΤΕ. Μην спеύσουμε να βγάλουμε συμπεράσματα πριν δούμε την απόφαση. Κάποια σημεία θα λυθούν μέσα στην απόφαση, κάποια άλλα χρειάζονται δική μας παρέμβαση. Πρέπει να προετοιμαστούμε έγκαιρα, για να δράσουμε γρήγορα, διότι η αγορά δεν μπορεί να μένει χωρίς διευκρινίσεις. Και ανοίγουμε τη διαβούλευση για τις επιμέρους περιπτώσεις, που συνδέονται με την έναρξη εργασιών. Για παράδειγμα, στην έναρξη εργασιών περιλαμβάνεται ένα συμβόλαιο που έχει γίνει; Ποια είναι η ερμηνεία σε σχέση με κάποιον που έχει βγάλει την οικοδομική άδεια, δεν έχει ξεκινήσει εργασίες, αλλά έχει επενδυτικό σχέδιο, το οποίο στηρίζεται σε αυτή την οικοδομική άδεια; Είναι το επενδυτικό σχέδιο εργασία; Υπάρχουν πάρα πολλές τέτοιες περιπτώσεις, γι' αυτό και ανοίγουμε αυτή τη διαβούλευση για να τις καταγράψουμε».

Στο πλαίσιο της διαβούλευσης κάθε ενδιαφερόμενος θα μπορεί να περιγράψει, δημόσια, την περίπτωση της οικοδομικής άδειας, ενώ θα υπάρχει και η εναλλακτική της αποστολής, μέσω e-mail, στις υπηρεσίες του υπουργείου, περιπτώσεων οικοδομικών αδειών που λόγω προσωπικών δεδομένων οι πολίτες ενδέχεται να μη θέλουν να τις μοιραστούν δημόσια. Το ακριβές χρονικό περιθώριο της δημόσιας διαβούλευσης θα προσδιοριστεί προσεχώς.

Συνέχεια στη σελ 7

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Διαβούλευση για τις διαφορετικές περιπτώσεις οικοδομικών αδειών που είναι σε εξέλιξη και επηρεάζονται από την απόφαση για τον ΝΟΚ

Συνέχεια από σελ 6

Ο υπουργός αναφέρθηκε και σε μία πρωτοβουλία που θα ληφθεί που αφορά όλους όσοι έχουν βγάλει οικοδομικές άδειες που περιλαμβάνουν κίνητρα, οι οποίες δεν έχουν ξεκινήσει ή είναι στη διαδικασία να βγάλουν, αλλά έχουν περάσει διάφορες φάσεις της διαδικασίας. «Εκεί θα υπάρξει μία δεύτερη παρέμβαση που σχεδιάζουμε, με την οποία θα επιταχύνουμε όλες τις διαδικασίες που συνδέονται με αυτή τη δυναμική καθεστέρηση. Δηλαδή θα κάνουμε fast track τη μετάβαση από το ένα σύστημα

στο άλλο» σημείωσε ο κ. Σκυλακάκης.

Επιπρόσθετα, εξήγησε πως στο νέο σύστημα «από την ώρα που το ΣΤΕ μας λέει ότι και οι μικρές παρεμβάσεις που υπάρχουν για κίνητρα, όπως και οι μεγαλύτερες, απαιτούν τοπικό πολεοδομικό σχεδιασμό, θα κάνουμε μια άμεση νομοθετική παρέμβαση που θα θεσμοθετήσουμε ότι στα τοπικά, πολεοδομικά σχέδια, που είναι τώρα σε εξέλιξη, θα εξετάσουν οι μελετητές τί είδους κίνητρα πρέπει να μπουν από αυτά που υπήρχαν στον ΝΟΚ. Γιατί το ΣΤΕ δεν είπε ότι είναι λάθος τα κίνητρα ή ότι είναι αντισυνταγματικά, είπε απλώς είναι συνταγματικά τα

κίνητρα, αλλά πρέπει να υπάγονται στον τοπικό, πολεοδομικό σχεδιασμό. Ταυτόχρονα, το ΣΤΕ έχει πει ότι ο τοπικός, πολεοδομικός σχεδιασμός είναι ευθύνη του κεντρικού κράτους». Κλείνοντας, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας υπογράμμισε πως «αυτή τη στιγμή, είναι σε εξέλιξη το μεγαλύτερο πρόγραμμα πολεοδομικής νομοθεσίας από την ίδρυση του ελληνικού κράτους, 700 εκατομμύρια πολεοδομικές μελέτες. Είναι μια τεράστια δουλειά, που θα καθορίσει πάρα πολλά πράγματα».

AROGI.GOV.GR: ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΛΗΓΕΝΤΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΣΕ ΡΟΔΟ, ΛΗΜΝΟ, ΠΙΕΡΙΑ ΚΑΙ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

Άνοιξε η πλατφόρμα arogi.gov.gr για την υποβολή αιτήσεων πρώτης αρωγής για τους πληγέντες από τις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν από 30 Νοεμβρίου ως 2 Δεκεμβρίου 2024 σε περιοχές των περιφερειακών Ενοτήτων Ρόδου, Λήμνου, Χαλκιδικής και Πιερίας.

Συγκεκριμένα για:

- Τις επιχειρήσεις και τους μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, καθώς και τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που επλήγησαν από τις πλημμύρες και επιθυμούν να λάβουν πρώτη αρωγή έναντι επικορήγησης.
- Τους ιδιοκτήτες ακινήτων που επλήγησαν από τις πλημμύρες και επιθυμούν να λάβουν πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής.

Για την καταβολή της ενίσχυσης πρώτης αρωγής ο δικαιούχος υποβάλλει αίτηση, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας arogi.gov.gr η οποία λειτουργεί με τη συμβολή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Η πλατφόρμα θα παραμείνει ανοικτή για την υποβολή αιτήσεων έως και την Παρασκευή 31 Ιανουαρίου 2025. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζει το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, στόχος είναι το ταχύτερο δυνατόν οι πληγέντες που δικαιούνται την πρώτη αρωγή να υποβάλουν αίτηση και να λάβουν άμεσα τη στήριξη που τους αναλογεί - έπειτα από την ολοκλήρωση των απαραίτητων διασταυρώσεων. Δικαιούχοι είναι πληγέντες που βρίσκονται σε περιοχές των δημοτικών ενοτήτων Μύρινας, Ασιακής και Νέας Κούταλης του δήμου Λήμνου της περιφερειακής Ενότητας Λήμνου, του δήμου Ρόδου της Περιφερειακής Ενότητας Ρόδου, των δήμων Διον - Ολύμπου και Κατερίνης της περιφερειακής Ενότητας Πιερίας και των δήμων Σιθωνίας, Αριστοτέλη, Κασσάνδρας, Νέας Προποντίδας και Πολυγύρου της περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής, οι οποίες επλήγησαν από τις πλημμύρες και έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας.

Ειδικότερα:

1. Πρώτη αρωγή έναντι επικορήγησης προς επιχειρήσεις και

κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις

Το ύψος της ενίσχυσης πρώτης αρωγής έναντι επικορήγησης ανέρχεται σε 2.000 ευρώ για σοβαρές υλικές ζημιές και 4.000 ευρώ για πολύ σοβαρές υλικές ζημιές. Δικαιούχοι είναι επιχειρήσεις, κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς που έχουν πληγεί και βρίσκονται στις ως άνω περιοχές. Διευκρινίζεται ότι για τη χορήγηση της ενίσχυσης θα προηγηθεί διασταύρωση των στοιχείων των αιτήσεων με τα στοιχεία που υποβάλλονται στην οικεία Περιφέρεια για εκτίμηση και καταγραφή ζημιών από τις Επιτροπές Κρατικής Αρωγής της Περιφέρειας. Επίσης, το ποσό της πρώτης αρωγής που λαμβάνει κάθε επιχείρηση συμψηφίζεται με το ποσό της τελικής επικορήγησης, όπως αυτό θα προσδιοριστεί, μετά την καταγραφή ζημιών από τις Επιτροπές Κρατικής Αρωγής της Περιφέρειας.

Στο πλαίσιο αυτό ήδη έχει ξεκινήσει η συνεργασία των υπηρεσιών της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας με τις Επιτροπές Κρατικής Αρωγής των Περιφερειών, αλλά και τον ΕΛΓΑ, ώστε να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες με υψηλές ταχύτητες.

2. Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής για κατοικίες και κτίρια

Το ύψος της ενίσχυσης πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής ανέρχεται σε 10.000 ευρώ, για κτιριακές εγκαταστάσεις που έχουν υποστεί βαριές βλάβες που τις καθιστούν επικίνδυνες για χρήση ή επικινδύνως ετοιμόρροπες ή ολοσχερώς κατεστραμμένες, ή σε 5.000 ευρώ, για κτιριακές εγκαταστάσεις που έχουν υποστεί σοβαρές βλάβες που τις καθιστούν προσωρινά ακατάλληλες για χρήση. Δικαιούχοι είναι ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιριακών επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών μη επαγγελματικών χρήσης κτιρίων, που υπέστησαν βλάβες από τις πλημμύρες, για τα ακίνητα για τα οποία πρόκειται να υποβάλουν και αιτήσεις χορήγησης στεγαστικής συνδρομής.

Το ακίνητο θα πρέπει να έχει ελεγχθεί από τα κλιμάκια της Γενικής Διεύθυνσης Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (ΓΔΑΕΦΚ) του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και να έχει κριθεί επικίνδυνο για χρήση («ΚΟΚΚΙΝΟ») σύμφωνα με το δελτίο επανελέγχου ή επικινδύνως ετοιμόρροπο σύμφωνα με Πρωτόκολλο Αυτοψίας Επικινδύνως Ετοιμόρροπου Κτιρίου ή ολοσχερώς κατεστραμμένο σύμφωνα με Έκθεση Αυτοψίας Ολοσχερώς Κατεστραμμένου Κτιρίου ή προσωρινά ακατάλληλο για χρήση («ΚΙΤΡΙΝΟ») σύμφωνα με το δελτίο επανελέγχου ή την Έκθεση Αυτοψίας.

Κατά την αίτηση προσυμπληρώνονται τα κτίρια που βρίσκονται στις περιοχές που επλήγησαν από τις πλημμύρες στις ως άνω περιοχές, από την τρέχουσα περιουσιακή κατάσταση, όπως έχει διαμορφωθεί από την τελευταία δήλωση Ε9 και σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στην ΚΥΑ. Κατά την υποβολή της αίτησης πρέπει να επισυναφθεί και το αντίστοιχο δελτίο ή Έκθεση ή Πρωτόκολλο των κλιμακίων της ΓΔΑΕΦΚ του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Διευκρινίζεται ότι για τη χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής θα προηγηθεί διασταύρωση των στοιχείων των αιτήσεων με τα στοιχεία των δελτίων επανελέγχου και τις εκθέσεις αυτοψίας της ΓΔΑΕΦΚ για τον χαρακτηρισμό των κτιρίων. Επίσης, το ποσό της πρώτης αρωγής που λαμβάνει κάθε ιδιοκτήτης συμψηφίζεται με το ποσό της τελικής στεγαστικής συνδρομής, όπως αυτό θα προσδιοριστεί από το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας με σχετική απόφαση οριοθέτησης και χορήγησης στεγαστικής συνδρομής.

Επισημαίνεται ότι, τόσο για την πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής, όσο και για την πρώτη αρωγή έναντι επικορήγησης, σε περίπτωση που ο λαβών την ενίσχυση υποβάλει ψευδή δήλωση ή δεν υποβάλει σχετικό φάκελο στις αρμόδιες υπηρεσίες ή δεν κριθεί τελικά δικαιούχος ή το ποσό που δικαιούται είναι μικρότερο, προβλέπεται η επιστροφή του συνολικού ποσού ή του υπερβάλλοντος ποσού στο Ελληνικό Δημόσιο.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2025

Τι είπε ο Χρ. Σταϊκούρας στη Βουλή για υποδομές, αρδευτικά, οδικά και σιδηροδρομικά έργα

Τις δράσεις του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών που έχουν υλοποιηθεί το 2024 και τις πρωτοβουλίες που έχουν δρομολογηθεί για το 2025 σε 8 θέσμες πολιτικών, παρουσίασε στην Ολομέλεια της Βουλής ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, κατά τη συζήτηση του σχεδίου του Προϋπολογισμού του 2025, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών συμβάλλει στην προσπάθεια για την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής όλων των πολιτών, τη διεύρυνση της παραγωγικής βάσης και τη συνεχή και ολόπλευρη ισχυροποίηση της πατρίδας μας», δήλωσε ο κ. Σταϊκούρας.

Για την πορεία υλοποίησης δημόσιων έργων, ο υπουργός είπε ότι μέσα στο 2024,

«το Μετρό Θεσσαλονίκης, ένα από τα πιο εμβληματικά έργα της τελευταίας δεκαετίας, παραδόθηκε».

- Ο οδικός άξονας Άκτιο - Αμβρακία παραδόθηκε.

- Σημαντικό τμήμα του Ε65, ενιαία από τη Λαμία μέχρι την Καλαμπάκα, παραδόθηκε.

- Ο οδικός άξονας Καλλονή - Σίγρι στη Λέσβο παραδόθηκε.

- Η μεταβίβαση της Αττικής Οδού ολοκληρώθηκε.

- Η κατασκευή του οδικού άξονα Μπράλος - Άμφισσα ξεκίνησε.

- Η σύμβαση του οδικού άξονα Ιωάννινα - Κακαβιά υπογράφεται την επόμενη εβδομάδα.

- Η σύμβαση κατασκευής 17 σχολικών μονάδων στην Κεντρική Μακεδονία υπεγράφη.

Το έτος 2025:

- Η επέκταση του Μετρό Θεσσαλονίκης προς την Καλαμαριά θα ολοκληρωθεί.

- Ο αυτοκινητόδρομος Πάτρα - Πύργος θα ολοκληρωθεί.

- Ο οδικός άξονας Βόνιτσα - Λευκάδα θα ολοκληρωθεί.

Επίσης:

- Η γραμμή 4 του Μετρό της Αθήνας συνεχίζει την κατασκευή της, με τους μετροπόντικες να ολοκληρώνουν το έργο τους το 2026.

- Η σύνδεση του Ε65 με την Εγνατία Οδό θα ολοκληρωθεί στο τέλος του 1ου τριμήνου του 2026.

- Η κατασκευή της Ανατολικής Εσωτερικής Περιφερειακής της Θεσσαλονίκης προχωρά με γοργούς ρυθμούς.

- Ο Βόρειος Οδικός Άξονας της Κρήτης προχωρά, με τη συμβασιολογία του τμήματος Χανιά - Ηράκλειο να αναμένεται τους πρώτους μήνες του 2025.

- Το νέο αεροδρόμιο στο Καστέλι έχει ολοκληρωθεί σε ποσοστό άνω του 40%.

Σε σχέση με την υλοποίηση μεγάλων αρδευτικών και αντιπλημμυρικών έργων και τη βελτίωση των υποδομών ύδρευσης και αποχέτευσης, μέσα στο 2024:

- Ολοκληρώθηκαν συστήματα εξοικονόμησης νερού και ενέργειας δικτύων άρδευσης σε ΤΟΕΒ Ημαθίας, Σερρών και Ηλείας.

- Παραδόθηκε το αρδευτικό δίκτυο στην Ηράκλεια Φθιώτιδα. Υπεγράφησαν οι συμβάσεις: Εγγειοβελτιωτικών έργων Αμβρακίας, Αμφιλοχίας και Βάλτου Αιτωλοακαρνανίας. Κατασκευής φράγματος Τσικνιά Λέσβου. Κατασκευής έργων ύδρευσης Πρέβεζας, Άρτας και Λευκάδας. Μεταφοράς και διανομής νερού άρδευσης στην Αργολίδα και την Χαλκιδική.

Αξιοποίησης ταμιευτήρα φράγματος στο Αμάρι Ρεθύμνου. Δημιουργίας αρδευτικού δικτύου στην Καστοριά, ταμιευτήρα στη Λάρισα, αγωγού μεταφοράς νερού στη Μαγνησία και δικτύων άρδευσης στα Τρίκαλα. Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός του αρδευτικού δικτύου φράγματος Φιλιατρινού Μεσσηνίας. Καταρτίζονται μελέτες αρδευτικών έργων στην Ηλεία και στην Κορινθία.

Το 2025 θα ολοκληρωθεί:

- Η διεύθυνση του Ρέματος Εσχατιάς και του Αγίου Γεωργίου Αττικής.

- Το αρδευτικό δίκτυο Ανατολικής Βίστριζας Φθιώτιδας.

- Φράγμα και αγωγός μεταφοράς στη Σκύρο.

- Λιμνοδέξαμενη στη Σαμοθράκη.

- Αρδευτικό δίκτυο στο Λασιθί.

- Φράγμα στο Ηράκλειο.

- Θα προκηρυχθεί ο διαγωνισμός για την κατασκευή του φράγματος Πλατύ Ρεθύμνου.

- Θα υπογραφούν συμβάσεις: Κατασκευής συμπληρωματικών έργων Ταμιευτήρα Μπραμιανού Λασιθίου. Αντιπλημμυρικής προστασίας Νέας Μάκρης Αττικής. Φράγματος Κελεφίνας Λακωνίας και Νεστορίου Καστοριάς. Επέκτασης αρδευτικού δικτύου Κοζάνης.

Για την υλοποίηση μικρότερων - σε προϋπολογισμό - κτιριακών υποδομών, δηλαδή την αναβάθμιση - πρωτίστως - σχολείων, νοσοκομείων και δικαστικών μεγάρων, ο υπουργός είπε ότι μέσα στο 2024:

- Ολοκληρώθηκε η ανακαίνιση του Δικαστικού Μεγάρου Άρτας, η αναβάθμιση του Δικαστικού Μεγάρου Τρίπολης και η αποκατάσταση ζημιών στο Δικαστικό Μέγαρο Καβάλας.

- Θεμελιώθηκε η ανέγερση του νέου Ειρηνοδικείου Πύλου.

- Υπογράφηκαν οι συμβάσεις για την αποκατάσταση και την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων του Συμβουλίου της Επικρατείας και του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

- Παραδόθηκαν σύγχρονες σχολικές εγκαταστάσεις σε Λυκόβρυση, Περιστέρι, Νέα Μάκρη, Κηφισιά, Νέα Φιλαδέλφεια και Βρυξέλλες.

- Θεμελιώθηκαν νέα σχολεία στο Άστρος και στο Κάτω Νευροκόπι.

- Υπογράφηκαν οι συμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης «Άγιος Παύλος».

- Ανακατασκευάστηκε η γέφυρα των Φύλλων Εύβοιας.

- Δόθηκε στην κυκλοφορία η οδική γέφυρα του Ευήνου Αιτωλοακαρνανίας.

- Παραδόθηκε η πεζογέφυρα στο Παλατάκι Χαϊδαρίου.

Σε σχέση με τη συντήρηση υφιστάμενων έργων υποδομής, ο κ. Σταϊκούρας είπε ότι στο Υπουργείο τηρούνται οι Κανονισμοί Ασφάλειας Φραγμάτων, Σηράγγων και Γεφυρών. Επιπλέον, μέσω του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος υλοποιείται η προληπτική συντήρηση 250 γεφυρών, για παρακολούθηση της δομικής επάρκειας, αποτροπή ατυχημάτων και αντιμετώπιση κινδύνων από την κλιματική αλλαγή.

Αναφερόμενος στη μεταρρύθμιση του ελληνικού σιδηροδρόμου, όπως είπε ο υπουργός, μεταξύ άλλων, αναβαθμίζονται οι σιδηροδρομικές υποδομές, με σημαντικούς - για πρώτη φορά - ευρωπαϊκούς πόρους, ενσωματώνονται στο δίκτυο τεχνολογικά συστήματα που ενισχύουν το επίπεδο ασφαλείας, ενισχύεται ο προϋπολογισμός του ΟΣΕ.

Ταυτόχρονα, η οργανωτική μεταρρύθμιση του σιδηροδρομικού φορέα έχει εισέλθει, από σήμερα, στο στάδιο της νομοθέτησης. Ο νέος, ενιαίος φορέας που θα περιλαμβάνει τον ΟΣΕ, την ΕΡΓΟΣΕ και το σκέλος της ΓΑΙΑΟΣΕ που αφορά το τροχαίο υλικό, θα αντικαταστήσει το πολυδαίδαλο σχήμα που υπάρχει. Παράλληλα, μέσα από το Σχέδιο Δράσης για την εφαρμογή της ασφάλειας και της δια-λειτουργικότητας του σιδηροδρόμου, υπάρχουν συγκεκριμένες προβλέψεις και χρονοδιαγράμματα για την εφαρμογή συστημικής προσέγγισης στη σιδηροδρομική ασφάλεια με βάση το ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο, τη βελτίωση των διαδικασιών διαπίστευσης, παρακολούθησης και κοινοποίησης, την ενίσχυση του εθνικού φορέα διερεύνησης, την προώθηση γνώσης και κουλτούρας, καθώς και την κατάρτιση στρατηγικού σχεδίου για τα συστήματα ΕRTMS.

«Σε κάθε περίπτωση, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ελληνικός σιδηρόδρομος έχουν σωρευθεί εδώ και δεκαετίες, και για την επίλυσή τους απαιτείται συστηματική, επίμονη και πολύχρονη προσπάθεια», υπογράμμισε ο κ. Σταϊκούρας.

Για την ενίσχυση της ηλεκτροκίνησης:

- τα τελευταία 2 χρόνια, έχει επιδοτηθεί με το ποσό των 60 εκατ. ευρώ η αγορά 20.000 ηλεκτρικών οχημάτων.

- Ενώ το 2019 υπήρχαν 58 δημόσια σημεία φόρτισης, σήμερα ο αριθμός τους ξεπερνά τα 6.660.

- έχουν δημοσιευτεί 36 Υπουργικές Αποφάσεις για τα Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Για την αναβάθμιση του στόλου των μέσων μαζικής μεταφοράς με στόχο τη μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος, τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στους πολίτες, και την προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία:

- Ήδη, στην Αθήνα, κυκλοφορούν 270 νέα λεωφορεία, αντιρρηπαντικής τεχνολογίας, με στόχο τα 400 έως το τέλος του 2024, και τα 950 το καλοκαίρι του 2025.

- στη Γραμμή 1, γίνεται ανάταξη 14 και αναβάθμιση 9 συρμών, με ένα σημαντικό ποσοστό αυτών να είναι έτοιμο μέσα στο 2025.

- στη Θεσσαλονίκη, κυκλοφορούν 110 νέα ηλεκτρικά λεωφορεία και υφίσταται προμήθεια άλλων 159 οχημάτων μέσω leasing, με αποτέλεσμα το 50% του στόλου του ΟΑΣΘ να είναι καινούργια οχήματα από τις αρχές του νέου έτους.

- Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία του Ινστιτούτου Βιώσιμης Κινητικότητας και Δικτύων Μεταφορών (Ι.ΜΕΤ.), η έναρξη λειτουργίας του Μετρό Θεσσαλονίκης είχε ως αποτέλεσμα να μειωθεί ο αριθμός των οχημάτων που εισέρχονται στο κέντρο της πόλης κατά 10%.

Για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας.

- Συνεχίζεται η κατασκευή σύγχρονων αυτοκινητοδρόμων και σε περιοχές με βαρύ ιστορικό δυστυχημάτων.

- Επικαιροποιήθηκε το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Οδικής Ασφάλειας.

- Εκσυγχρονίζεται το κυρωτικό πλαίσιο του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας.

- Ίδρύεται το Εθνικό Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας.

- Δρομολογείται η ψηφιακή καταγραφή των παραβάσεων και η αποτελεσματική είσπραξη των προστίμων.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 46.000 ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΑΝ ΨΗΦΙΑΚΑ

Δ. Παπαστεργίου: Ξεκινά και δεύτερη φάση του προγράμματος «Ψηφιακά Εργαλεία»

Στον ψηφιακό μετασχηματισμό τους προχώρησαν περισσότερες από 46 χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες επωφελήθηκαν από το «Πρόγραμμα I Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ» και το «Πρόγραμμα II: Ανάπτυξη Ψηφιακών Προϊόντων και Υπηρεσιών». Ειδικότερα, ο πρώτος κύκλος του προγράμματος «Ψηφιακά Εργαλεία Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜμΕ)» προϋπολογισμού 135.000.000 ευρώ στόχευσε στην ενίσχυση της ψηφιακής ωριμότητας μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ), οι οποίες δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων της οικονομίας. Τι έδειξαν τα στοιχεία του απολογισμού:

- 8 στις 10 επιχειρήσεις που επιδοτήθηκαν από το Πρόγραμμα είναι πολύ μικρές (0,01 έως 10 ΕΜΕ)
- Το 52,4% των επιχειρήσεων που επιδοτήθηκαν από το Πρόγραμμα ανήκει σε 5 κλάδους επιχειρήσεων (παρουσίαση αναλυτικά στον πίνακα που ακολουθεί)
- Το 70% των επιχειρήσεων που επιδοτήθηκαν από το Πρόγραμμα ανήκουν σε 10 κλάδους επιχειρήσεων, (αναλυτικά παρουσίαση στον πίνακα)
- Το 33% της δημόσιας δαπάνης οι δικαιούχοι προτίμησαν να το επενδύσουν σε Εφαρμογές Εμπορικής Διαχείρισης, ενώ η αμέσως επόμενη προτίμηση αφορούσε Πλατφόρμες παραγωγικότητας, επικοινωνίας και συνεργασίας

Για τις πολύ μικρές επιχειρήσεις:

- Το 5,5% επέλεξε τη Συνδρομή cloud εφαρμογής για την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας
- Δεύτερη επιλογή ήταν οι Εφαρμογές μηχανογράφησης και έκδοσης παραστατικών

Για τις μικρές επιχειρήσεις:

- Το 4,8% επέλεξε την Εξειδικευμένη ενότητα η οποία αυτοματοποιεί τη διαχείριση των ηλεκτρονικών βιβλίων στην online πλατφόρμα myDATA της ΑΑΔΕ.
- Δεύτερη επιλογή ήταν τα προϊόντα για Προσθήκη Χρηστών σε επιλεγμένες εφαρμογές.

Για τις μεσαίες επιχειρήσεις:

- Το 6,6% επέλεξε την Εφαρμογή Advanced Ηλεκτρονικά Βιβλία (MyData).
- Το 5,1% επέλεξε το Εργαλείο/monitor ελέγχου συγκέντρωσης των πληροφοριών που αφορούν στη νέα ψηφιακή πλατφόρμα για την κάρτα εργασίας.
- Δεύτερη επιλογή ήταν τα προϊόντα για Προσθήκη Χρηστών σε επιλεγμένες εφαρμογές.

Γενικά, και στις τρεις κατηγορίες δικαιούχων παρατηρείται μεγαλύτερη προτίμηση σε Εφαρμογές Εμπορικού Λογισμικού και

Εφαρμογές Διαχείρισης Προσωπικού Όπως δήλωσε στο ΑΠΕ - ΜΠΕ ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου «ο ψηφιακός μετασχηματισμός αφορά στην επόμενη μέρα του συνόλου της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Στόχος μας είναι όλοι μαζί να προχωρούμε μπροστά για μια πιο απλή καθημερινότητα, για την ενδυνάμωση των επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. Στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης στηρίζουμε το πέρασμα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην ψηφιακή εποχή. Με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων», περισσότερες από 46 χιλ. επιχειρήσεις αναβάθμισαν με ψηφιακά εργαλεία τη διοικητική, εμπορική, παραγωγική τους δομή και λειτουργία. Τις επόμενες ημέρες ξεκινά ο δεύτερος κύκλος του «Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ», που αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία για την ψηφιακή αναβάθμιση και των ελεύθερων επαγγελματιών, αλλά και των επιχειρήσεων σε περιοχές που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές. Η ψηφιακή μετάβαση των επιχειρήσεων απελευθερώνει δυνάμεις της ελληνικής οικονομίας και διευρύνει σαφώς τις δυνατότητες των επιχειρηματιών και των εργαζομένων».

Για την χρησιμότητα του προγράμματος μίλησε στο ΑΠΕ - ΜΠΕ ένας εκ των δικαιούχων, ο Γιώργος Ιωαννίδης, αντιπρόεδρος της εταιρείας «Δημόκριτος Πρότυπο Ιδιωτικό Διαγνωστικό Εργαστήριο ΑΕ αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι «αξιοποιήσαμε στο μέγιστο την επιδότηση που λάβαμε από το Πρόγραμμα I Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ, ήταν εξαιρετικά χρήσιμο και μας έδωσε την ευκαιρία να δημιουργήσουμε ένα νέο ψηφιακό περιβάλλον. Το συνολικό ποσό ήταν ικανοποιητικό ώστε δημιουργήσαμε την mobile εφαρμογή e_test.app, η οποία δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να επιλέξει το πλησιέστερο εξεταστικό κέντρο για να κάνει τις εξετάσεις του».

Μέσω του Προγράμματος, οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις ενισχύθηκαν προκειμένου να:

- εκσυγχρονίσουν την παραγωγική, εμπορική και διοικητική τους λειτουργία,
- αναβαθμίσουν τον τρόπο επικοινωνίας και συνεργασίας και να εισάγουν νέες μορφές υβριδικής εργασίας (hybrid workplace),
- ψηφιοποιήσουν τις ηλεκτρονικές συναλλαγές με πελάτες και συνεργάτες, περιλαμβανομένου και του ηλεκτρονικού εμπορίου,
- αυξήσουν το επίπεδο ασφάλειας και εμπιστοσύνης στις ηλεκτρονικές συναλλαγές,

μέσω της αξιοποίησης νέων ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών.

Στο μεταξύ, ολοκληρώθηκε και ο κύκλος του προγράμματος II: «Ανάπτυξη Ψηφιακών Προϊόντων και Υπηρεσιών» προϋπολογισμού 145.000.000 ευρώ με στόχο την ενίσχυση της ψηφιακής παραγωγικής ικανότητας στη χώρα με νέα προϊόντα και υπηρεσίες και η ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή και διάθεση ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών. Το πρόγραμμα αποσκοπεί:

- στην ενίσχυση της υγιούς επιχειρηματικότητας με την κατάλληλη αξιοποίηση των Τεχνολογία Πληροφοριών και Επικοινωνιών (ΤΠΕ),
- στην ενδυνάμωση του κλάδου πληροφορικής (σε όρους ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας).
- στη δημιουργία νέων ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας με ισχυρή εμπορική προοπτική και βιωσιμότητα.

Για ένα σημαντικό εργαλείο έκανε λόγο ο δικαιούχος του εν λόγω προγράμματος Δημήτρης Καραγκούννης, Managing Director της εταιρείας Indeex δηλώνοντας ότι «το πρόγραμμα 'Ανάπτυξη Ψηφιακών Προϊόντων και Υπηρεσιών' αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο για μικρομεσαίες επιχειρήσεις, υποστηρίζοντας την καινοτομία και την υλοποίηση τεχνολογικών λύσεων. Ιδιαίτερα θετικό στοιχείο του προγράμματος είναι ότι ανταποκρίνεται στις ανάγκες των startup επιχειρήσεων, παρέχοντας τη δυνατότητα επιδότησης δαπανών προσωπικού. Αυτή η πρόβλεψη είναι εξαιρετικά σημαντική, καθώς το κόστος του ανθρώπινου δυναμικού αποτελεί το μεγαλύτερο έξοδο για τις νεοφυείς επιχειρήσεις. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία που προάγει τον ψηφιακό μετασχηματισμό και ενισχύει την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας».

Να αναφέρουμε ότι στις αρχές της εβδομάδας ανοίγει η δεύτερη φάση του προγράμματος Ψηφιακά Εργαλεία Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜμΕ) Β' (ΦΑΣΗΒ). Σκοπός του προγράμματος είναι η ενίσχυση της ψηφιακής ωριμότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων της οικονομίας. Δικαιούχοι θα είναι μεταξύ άλλων επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, δεν έχουν λάβει ενίσχυση σε προηγούμενο κύκλο του Προγράμματος «Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ» αλλά και ατομικές επιχειρήσεις ή όσοι ασκούν ελεύθερο επάγγελμα και τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία.

ENTERSOFT- SOFTONE: ΕΝΩΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΟΥΝ ΤΟΝ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ ΣΤΟ BUSINESS SOFTWARE

Οι μέτοχοι των εταιρειών Entersoft & Softone ανακοινώνουν την ένταξη των δύο εταιρειών σε έναν ενιαίο οργανισμό δημιουργώντας τον ηγέτη στον χώρο του business software, σε ένα συνεχώς εξελισσόμενο ψηφιακό οικοσύστημα της Ελλάδας. Ο νέος οργανισμός θα συνεχίσει να προσφέρει πολλαπλασιαστική αξία για τους εργαζόμενους, τους συνεργάτες, τους πελάτες και την αγορά, τόσο στην Ελλάδα όσο και σε άλλες αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (κυρίως στην Κύπρο, τη Ρουμανία και τη Βουλγαρία).

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, ο νέος οργανισμός θα επικεντρωθεί στη διαμόρφωση μιας ενιαίας στρατηγικής που θα απαντά στις εξελισσόμενες ανάγκες των επιχειρήσεων. Αυτή η στρατηγική επιδιώκει να ενισχύσει περαιτέρω την παρουσία του ομίλου στην αγορά και

να εδραιώσει την εμπορική του υπεροχή. Βασίζεται στη δυνατότητα υλοποίησης επενδύσεων με υψηλή προστιθέμενη αξία, ενώ παράλληλα δημιουργεί περισσότερες ευκαιρίες για επαγγελματική ανάπτυξη.

Ο νέος οργανισμός, όπως αναφέρεται, αποτελεί τον κορυφαίο πάροχο προϊόντων και υπηρεσιών επιχειρηματικού λογισμικού στην Ελλάδα, διαθέτοντας ένα διευρυμένο portfolio λύσεων που αξιοποιούνται καθημερινά από περισσότερους από 90.000 πελάτες, ένα πανελλαδικό δίκτυο 700 συνεργατών, ενώ απασχολεί 1.500 και πλέον εργαζομένους.

Η διοικητική ομάδα του νέου Ομίλου διαμορφώνεται ως εξής:

1. Αντώνης Καραντώνης - Chief Commercial Officer (CCO)
2. Τάσος Πατσιλιάνος - Enterprise BU General Manager
3. Ιωάννα Κωτσόγιαννη - MidMarket BU General Manager

4. Νίκος Πισόκος - Micro & Professionals BU General Manager

5. Κώστας Φωκάς - Invoicing BU General Manager

6. Σταύρος Μένεγος - Chief Products Development Officer

7. Γιάννης Σαλίκος - Chief Technology and Platforms Officer

8. Παναγιώτης Κωστάκος - Head of Marketing

9. Μαρία Πεδουλάκη - Chief Financial Officer (CFO)

10. Χρήστος Κούκιος - Chief Human Resources Officer (CHRO)

Η Olympia Group, η Imker Capital και ο Αντώνης Κυριαζής επιβεβαιώνουν τη δέσμευσή τους να επενδύουν στην ανάπτυξη και την οικονομία της Ελλάδας. Δεσμεύονται να συνεχίσουν να υποστηρίζουν έναν κρίσιμο και ταχέως αναπτυσσόμενο τομέα, όπως η τεχνολογία, αποδεικνύοντας την πίστη τους στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Η ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ Ν/Σ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Για «καθοριστική μεταρρυθμιστική παρέμβαση» μίλησε ο υπ. Υποδομών

Με τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστο Σταϊκούρα να κάνει λόγο για «κρίσιμη καθοριστική μεταρρυθμιστική παρέμβαση με στόχο την αναδιάρθρωση, τον εκσυγχρονισμό και τη βιωσιμότητα του σιδηροδρομικού τομέα» άρχισε την Παρασκευή στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, η επεξεργασία του νομοσχεδίου, με τίτλο «Αναδιάρθρωση σιδηροδρομικού τομέα και ενίσχυση ρυθμιστικών φορέων μεταφορών».

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από την πλευρά τους τα κόμματα της Αντιπολίτευσης υποστήριξαν ότι πρόκειται για ένα ακόμα αόριστο και γενικόλογο νομοθέτημα της κυβέρνησης, στη λογική του ράβε - Ξίλωνε.

«Με την ψήφιση του νόμου δημιουργείται ένας νέος, ενιαίος, σύγχρονος δημόσιος φορέας, οι «Σιδηρόδρομοι Ελλάδος Μ.Α.Ε.», που θα αναλάβει πλήρως τη συνολική ευθύνη μελέτης, ανάπτυξης, συντήρησης και ασφαλούς διαχείρισης των σιδηροδρομικών υποδομών της χώρας. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνονται, παράλληλα, οικονομίες κλίμακας και δίνεται η δυνατότητα ριζικού εκσυγχρονισμού και βελτίωσης του τρόπου λειτουργίας του νέου διαχειριστή υποδομής», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. Σταϊκούρας,

Όπως είπε, «η νέα εταιρεία προκύπτει από την απορρόφηση της ΕΡΓΟΣΕ από τον ΟΣΕ, ενώ θα ενσωματωθούν και λειτουργίες της ΓΑΙΑΟΣΕ, που αφορούν στο επιχειρησιακό κρίσιμο, για τον σιδηρόδρομο, τμήμα της διαχείρισης του τροχαίου υλικού».

Έμφαση έδωσε ο Υπουργός Υποδομών στις διατάξεις με τις οποίες «οικοδομούνται ακόμα πιο στέρεες βάσεις θεσμικού, οργανωτικού και επιχειρησιακού χαρακτήρα», προκειμένου όπως

είπε, «φορείς της Πολιτείας που είναι επιφορτισμένοι με την ασφάλεια και την εμπέδωση αισθήματος εμπιστοσύνης για τις μεταφορές, αεροπορικές και σιδηροδρομικές, όπως η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ), η Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας (ΑΠΑ), η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ) και ο Εθνικός Οργανισμός Διερεύνησης Αεροπορικών και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων και Ασφάλειας Μεταφορών (ΕΟΔΑΣΑΑΜ), να επιτελούν αποτελεσματικότερα τα καθήκοντά τους».

Στο ίδιο πλαίσιο κινήθηκε και η γενική εισήγηση της ΝΔ, Σέβη Βολουδάκη, επισημαίνοντας ότι στόχος είναι η βελτίωση και ο εκσυγχρονισμός των αρχών λειτουργίας του σιδηροδρομικού φορέα.

Ο γενικός εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, Τάσος Νικολαΐδης, υπογράμμισε ότι «δύο χρόνια μετά την προηγούμενη νομοθετική παρέμβαση η κυβέρνηση όχι μόνο δεν δίνει απαντήσεις στα ερωτήματα που αναδείχθηκαν μετά το έγκλημα των Τεμπών, φέρνοντας ένα ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο, αλλά αντιμετωπίζει τα προβλήματα με αποσπασματικό τρόπο, χωρίς ειδικές μελέτες και δεσμεύσεις, ενώ δημιουργεί και εργαζομένους δύο ταχυτήτων».

Έντονα επικριτικός εμφανίστηκε και ο γενικός εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξανδρος Μείκοπουλος, εστιάζοντας κυρίως «στην απουσία τεκνοοικονομικών μελετών, αλλά και δεσμευτικών ρητρών και διασφάλιση του προσωπικού για τη συντήρηση του στόλου από το νέο φορέα».

«Δύο χρόνια μετά το έγκλημα των Τεμπών θα περίμενε κανείς ρυθμίσεις για την εξάλειψη των παθογενειών και την ενίσχυση

κλίματος ασφάλειας. Ωστόσο κανένα πρόσχημα δεν κρατάτε. Βασική παράμετρος πάντα της πολιτικής σας είναι η λογική του κόστους-οφέλους», ανέφερε από την πλευρά του ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ, Χρήστος Κατωτάς.

«Με συγχωνεύσεις δεν λύνονται τα διαχρονικά προβλήματα που υπάρχουν στο σιδηροδρομικό δίκτυο. Για να δημιουργηθεί ένα σύγχρονο, ασφαλές δίκτυο χρειάζεται και ένα ολοκληρωμένο εθνικό σχέδιο δράσης και όχι αποσπασματικές λύσεις», ανέφερε ο ειδικός αγορητής της ΕΛ.ΛΥ, Κωνσταντίνος Μπούμπας.

Ο ειδικός αγορητής της ΝΙΚΗΣ, Νικόλαος Βρεττός χαρακτήρισε το νομοσχέδιο «προσωποποίηση της λογικής του ράβε Ξίλωνε της κυβέρνησης, η οποία αυτοσχεδιάζει για μια ακόμα φορά αντί να προχωρήσει σε μία αναγκαία καινοτομία ρηθικελευθιοτή που χρειάζεται το σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας».

«Για αποκαρδιωτική εικόνα, με καμία δικλείδα ασφαλείας ή συγκεκριμένες δεσμεύσεις ολοκλήρωσης των έργων», μίλησε, μεταξύ άλλων, η ειδική αγορήτρια της Νέας Αριστεράς, Θεοπίστη Πέρκα.

«Γενικόλογο σχέδιο, χωρίς καθορισμό σαφών αρμοδιοτήτων, χωρίς δεσμευτικά χρονοδιαγράμματα και διασφάλιση των θέσεων εργασίας», το χαρακτήρισε η ειδική αγορήτρια της Πλεύσης Ελευθερίας, Ελένη Καραγεωργοπούλου.

«Είναι ένα σχέδιο με γενικόλογες προδιαγραφές για συγχωνεύσεις, χωρίς αναλύσεις κόστους-οφέλους ή βιωσιμότητας», υποστήριξε ο ειδικός αγορητής των Σπαρτιατών, Ιωάννης Κόντσης.

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΟΣΕ

Μεταβατικός πρόεδρος ο Γιώργος Ιωάννου

Συγκροτήθηκε σε σώμα το διοικητικό συμβούλιο του Οργανισμού Σιδηροδρόμων Ελλάδος (Ο.Σ.Ε. Α.Ε.), μετά την απόφαση της γενικής συνέλευσης του μοναδικού μετόχου της εταιρείας, στην οποία συμμετέχουν ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης και ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, εκπροσωπώντας το Ελληνικό Δημόσιο, όπου και ορίστηκε ο καθηγητής Διοίκησης Παραγωγής και Υπηρεσιών στο Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Γιώργος Ιωάννου, ως μεταβατικός πρόεδρος του ΔΣ του ΟΣΕ, μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας του ν. 5062/2023.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΟΣΕ διαμορφώθηκε ως εξής:

- Γιώργος Ιωάννου, μεταβατικός Πρόεδρος
- Παναγιώτης Τερεζάκης, μεταβατικός Διευθύνων Σύμβουλος
- Αντηγόνη Παπαγγελόπουλου, Μέλος
- Χριστίνα Βασιλοπούλου, Μέλος
- Βασίλης Γιαννακούλοπουλος, Μέλος
- Ιωάννης Πετρόπουλος, Μέλος
- Βασίλης Βελαώρας, Μέλος, εκπρόσωπος των εργαζομένων.

Η συνολική αναδιάρθρωση του Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού Σιδηροδρόμων Ελλάδας αποσκοπεί στη βελτιστοποίηση της διοικητικής λειτουργίας του Οργανισμού και

εντάσσεται στη γενικότερη προσπάθεια ανάταξης του ελληνικού σιδηροδρόμου.

Η επιλογή των προσώπων για την κάλυψη των θέσεων του νέου ΔΣ πληροί συγκεκριμένα κριτήρια που ακολουθούν τις αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης, την εμπειρία σε θέσεις ευθύνων, την ελεγκτική, αλλά και την ποσόστωση των φύλων.

Ο νέος πρόεδρος του ΟΣΕ Γιώργος Ιωάννου, αμέσως μετά την συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου σε σώμα έκανε την ακόλουθη δήλωση: «Ο Ελληνικός Σιδηρόδρομος χρειάζεται μια νέα κουλτούρα εμπιστοσύνης και ασφάλειας, σχεδιάζοντας το αύριο της εταιρικής του πορείας. Αυτή θα επιτευχθεί ενδυναμώνοντας και αναπτύσσοντας το προσωπικό στο εσωτερικό του, και εμπιπώντας την αποτελεσματικότητα και την αξιοπιστία στη σχέση του με την κοινωνία και τους συνεργάτες και εταίρους του. Στη μετεξέλιξη που τώρα δρομολογείται, οι αξίες της αριστείας και της ευθύνης του καθήκοντος αποτελούν μοχλούς προόδου - εκεί στοχεύουμε σαν διοίκηση που σεβεται την ιστορία, μαθαίνει από το παρελθόν και απενίζει το μέλλον με όραμα και πλάνο. Και θεωρώ ότι η πολύχρονη ακαδημαϊκή μου παρουσία θα συμβάλει ουσιαστικά στην υλοποίηση των νέων κατευθύνσεων που έχει οριοθετήσει η πολιτική ηγεσία, δίνοντας μια χροιά ανανέωσης αλλά και σιγουριάς στις επερχόμενες αλλαγές».

Το Βιογραφικό του νέου Προέδρου

Ο Γιώργος Ιωάννου είναι Καθηγητής Διοίκησης Παραγωγής και Υπηρεσιών στο Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας (ΔΕΤ) του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΟΠΑ), με σημαντική εμπειρία και επιτεύγματα σε εταιρικά σχήματα και οργανισμούς, πέρα από την ακαδημαϊκή, ερευνητική και παιδαγωγική αριστεία που διέπει τις δραστηριότητές του στο πανεπιστήμιο.

Είναι Πτυχιούχος Μηχανολόγος Μηχανικός από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, με Μ.Sc. από το Imperial College, UK, και διδακτορικό από το University of Maryland, USA, ενώ έχει διδάξει ως Καθηγητής στο Department of Industrial & Systems Engineering του Virginia Tech.

Στο πεδίο ακαδημαϊκών θέσεων ευθύνης, ο Καθηγητής Ιωάννου διετέλεσε Διευθυντής του αγγλόφωνου MBA του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών - MBA International (2007-2017), και ήταν επικεφαλής στη διαδικασία πιστοποίησης του προγράμματος από το διεθνή οργανισμό Association of MBAs (AMBA).

Συνέχεια στη σελ 11

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΟΣΕ

Το βιογραφικό του νέου Προέδρου

Συνέχεια από σελ 10

Κατά τη διάρκεια της θητείας του, το πρόγραμμα έφτασε στην Top 10 κατάταξη στην Ευρώπη, πήρε το διεθνές βραβείο καινοτομίας για τις δράσεις του σε Social Media, αλλά και ελληνικά βραβεία για ψηφιακή στρατηγική, χρήση μέσω ηλεκτρονικής δικτύωσης και εταιρική κοινωνική ευθύνη. Επίσης, είναι Διευθυντής του Εργαστηρίου Διοικητικής Επιστήμης του ΟΠΑ, έχοντας επιβλέψει πάνω από δέκα διδακτορικές διατριβές, οι αποδέκτες των οποίων έχουν σημαντική ακαδημαϊκή εξέλιξη στην Ελλάδα και το εξωτερικό (Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ελληνικό

Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, City University London, Cardiff University κλπ.).

Την περίοδο 2008-2015 ήταν μέλος του διεθνούς Academic Advisory Council της Microsoft Co. προάγοντας δράσεις που σχετίζονται με ERP συστήματα για μικρομεσαίες και μικρές επιχειρήσεις, ενώ έχει διατελέσει μέλος της Συγκλήτου και της Επιτροπής Ερευνών του ΟΠΑ. Εδώ και πάνω από 10 χρόνια είναι μέλος της Επιτροπής Εκπαίδευσης, Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας του American-Hellenic Chamber of Commerce (AmCham).

Η ερευνητική του δραστηριότητα επικεντρώνεται στην ποσοτική / αναλυτική μελέτη επιχειρησιακών συστημάτων σε

συνδυασμό με σύγχρονα πληροφοριακά συστήματα, ενώ έχει μεγάλο συμβουλευτικό έργο σε ιδιωτικές εταιρίες και δημόσιους οργανισμούς. Έχει τιμηθεί με το βραβείο Microsoft Excellence in Education και με Αριστεία Διδασκαλίας για τα μαθήματα που έχει διδάξει στα MBA του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Τέλος, ο Καθηγητής Γιώργος Ιωάννου ήταν μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Καινοτομίας (2012-2014) και Πρόεδρος της Επιτροπής Αξιολόγησης για το έργο ΣΥΖΕΥΣΙΣ II, του μεγαλύτερου έργου δικτυακού μετασχηματισμού του δημόσιου τομέα την περίοδο 2012-2017, στα πλαίσια της Κοινωνίας της Πληροφορίας Α.Ε.

ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΑΜΑΞΟΣΤΟΙΧΙΑΣ ΜΕ ΦΟΡΤΗΓΟ ΟΧΗΜΑ, ΣΤΗΝ ΚΑΛΙΝΔΕΙΑ - ΕΚΤΡΟΧΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ «ΜΟΥΤΖΟΥΡΗ»

Με φορτηγό όχημα που παραβίασε φυλασσόμενη διάβαση (ΑΣΙΔ) στην Καλίνδεια συγκρούστηκε την Παρασκευή η αμαξοστοιχία 1635 (Θεσσαλονίκη-Σέρρες).

Όλοι οι επιβάτες και το προσωπικό της Hellenic Train ήταν καλά στην υγεία τους, σύμφωνα με την εταιρεία. Στο σημείο μετέβησαν Αστυνομία και ΕΚΑΒ, ενώ οι 67 επιβάτες της αμαξοστοιχίας συνέχισαν το ταξίδι τους με λεωφορεία.

Εκτροχιασμός του «Μουτζούρη»

Στο μεταξύ, εκτός των ραγών παρέκκλινη τροχός του πρώτου βαγονιού της αμαξοστοιχίας του τρένου του Πηλίου κατά τη διάρκεια του πρώτου δρομολογίου Άνω Λεωνία-Μηλίες, το Σάββατο, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Σύμφωνα με την Hellenic Train, η αμαξοστοιχία κινείτο με την προβλεπόμενη ταχύτητα και δεν υπήρξε κανένας τραυματι-

σμός. Τα δρομολόγια του τρένου του Πηλίου θα ανασταλούν μέχρι νεωτέρας.

«Στο πρώτο βαγόνι επέβαιναν 8 επιβάτες, οι οποίοι μετεπιβίβαστηκαν άμεσα και με ασφάλεια με την συνδρομή του προσωπικού της Hellenic Train στα πίσω βαγόνια της αμαξοστοιχίας, η οποία μετέφερε συνολικά 37 επιβάτες, ενώ δεν υπήρξε κανένας τραυματισμός.

Το προσωπικό της εταιρείας αντέδρασε άμεσα, προσφέροντας υποστήριξη στους επιβάτες, μεριμνώντας για την ασφάλεια και την φροντίδα τους» αναφέρει σε ανακοίνωση της η Hellenic Train, ενώ άμεσα ενημερώθηκαν οι αρμόδιες αρχές και η Πολιτική Προστασία και στο σημείο μετέβη άμεσα η αστυνομία και η πυροσβεστική.

Επίσης, σύμφωνα με την εταιρεία, καθώς η αμαξοστοιχία ήταν

σε κοντινή απόσταση από τις Μηλίες, «όσοι επιβάτες επιβιβάστηκαν, μετέβησαν με τα πόδια στον προορισμό τους, συνοδεία αστυνομικών και προσωπικού της Hellenic Train. Εκεί τους προσφέρθηκε γεύμα και στη συνέχεια λεωφορεία θα τους μεταφέρει στα Άνω Λεωνία.

Παράλληλα, τεχνικοί της εταιρείας, που επέβαιναν στο τρένο, κατέβαλαν προσπάθεια να επαναφέρουν το βαγόνι εντός των ραγών, και κατόπιν ελέγχου και αξιολόγησης της κατάστασης, θα συνεχίσει το δρομολόγιο, κενό επιβατών, για τις Μηλίες».

Τέλος, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, τα δρομολόγια του τρένου του Πηλίου θα ανασταλούν μέχρι νεωτέρας και η Hellenic Train θα ενημερώσει το επιβατικό κοινό σχετικά με τον χρόνο επανέναρξής τους.

THEMA: ΔΙΕΞΟΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΡΜΟΥ ΣΤΟ ΜΕΤΡΟ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Αναστάτωση επικράτησε το Σάββατο στη γραμμή του Μετρό από τον Σιδηροδρομικό Σταθμό προς τη Νέα Ελιθεία. Το πρόβλημα εμφανίστηκε λίγο μετά τις 18.00 λόγω διακοπής της ηλεκτροδότησης της γραμμής.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε ανακοίνωσή της η εταιρεία THEMA που έχει αναλάβει τη λειτουργία και συντήρηση του Μετρό ανέφερε τα εξής:

«Σήμερα Σάββατο 14/12/2024 και ώρα 17.59, στο Μετρό Θεσσαλονίκης, μεταξύ των σταθμών «Φλέμιγγκ» και «Ευκλείδης» ακινητοποιήθηκε συρμός στην κατεύθυνση προς Νέο Σιδηροδρομικό Σταθμό, λόγω διακοπής της ηλεκτροδότησης της γραμμής. Καθώς δεν κατέστη εφικτή η επαναφορά της ηλεκτροδότησης από το Κέντρο Ελέγχου Λειτουργίας, σε εφαρμογή του σχετικού για την περίπτωση πρωτοκόλλου, ο συρμός εκκενώθηκε και οι επιβάτες μετέβησαν μέσω του υφιστάμενου πεζοδιαδρόμου της σήραγγας, συνοδεία του προσωπικού με απόλυτη ασφάλεια στον πλησιέστερο σταθμό. Στο σημείο μετέβησαν τεχνικοί της THEMA και του κατασκευαστή προκειμένου να διαπιστώσουν τα αίτια του συμβάντος και να προβούν στις απαιτούμενες ενέργειες για την επίλυση του. Λόγω του προβλήματος που ανέκυψε, οι συρμοί που ήταν στο δίκτυο ακινητοποιήθηκαν προσωρινά στους σταθμούς για διάστημα λίγων λεπτών έως ότου τεθεί σε εφαρμογή το εναλλακτικό σε-

νάριο κυκλοφορίας μεταξύ των σταθμών «Πανεπιστήμιο» και «Ανάληψη». Η ηλεκτροδότηση επανήλθε στις 19.34, ο συρμός απομακρύνθηκε και πλέον έχει αποκατασταθεί η κυκλοφορία. Πρέπει να σημειωθεί ότι από το συμβάν δεν προέκυψε κανένα πρόβλημα ασφαλείας για τους επιβάτες και οι διαδικασίες οι οποίες ακολουθήθηκαν ήταν οι προβλεπόμενες από τα πρωτόκολλα τα οποία έχουν υποβληθεί σε αυστηρότατους ελέγχους και στην πιο έγκυρη πιστοποίηση. Η εταιρεία THEMA εγγυάται την ασφάλεια του συστήματος και τη μεγαλύτερη δυνατή διαθεσιμότητα του δικτύου».

Σε νεότερη ανακοίνωσή της η εταιρεία ανέφερε πως οι επιβάτες καθοδηγούμενοι από συνοδούς, με απόλυτη ασφάλεια διένυσαν, από τον πεζοδιάδρομο της σήραγγας, απόσταση 70 μέτρων έως την πλατφόρμα του σταθμού «Φλέμιγγκ», από όπου και εξήλθαν.

«Η THEMA Α.Ε. επισημαίνει ότι τα συστήματα ασφαλείας στο αυτόματο Μετρό Θεσσαλονίκης, πληρούν τις υψηλότερες απαιτήσεις ασφαλείας διεθνώς και η ακινητοποίηση συρμού, όπως και η εκκένωση σε περίπτωση συμβάντος, εξυπηρετούν κατά απόλυτο τρόπο την ασφάλεια των επιβατών, η οποία αποτελεί το πρώτο, κύριο και αδιαπραγμάτευτο μέλημα της εταιρείας – λειτουργού, όπως επίσης της Ελληνικό Μετρό Α.Ε. και της κοινοπραξίας κατασκευής του έργου, AIASA» υπογράμμισε στην

ανακοίνωση.

Τονίζεται πως «στο συμβάν οι εφεδρείες ασφαλείας του συστήματος λειτούργησαν με απόλυτη επιτυχία και ακολούθως, η διαδικασία για την ασφαλή απομάκρυνση των επιβατών τηρήθηκε ως προβλεπόταν. Επιτεύχθηκε έτσι ο στόχος διατήρησης του υψηλού επιπέδου ασφαλείας του Μετρό για την επιβατική λειτουργία».

Υπογραμμίζεται, δε, από την εταιρεία πως «θα διεξαχθεί περαιτέρω διεξοδική έρευνα στο συρμό 15 και στους τροφοδότες των υποσταθμών, στους σταθμούς «Ανάληψη» και «Ευκλείδης», για να εντοπιστεί η κατ' αρχήν αιτία πρόκλησης του συμβάντος. Ο συρμός 15 θα παραμείνει εκτός υπηρεσίας μέχρι την ολοκλήρωση της έρευνας».

Στην ίδια ανακοίνωση αναφέρεται, μεταξύ άλλων, πως το πρόβλημα παρουσιάστηκε στις 17:59 χθες το απόγευμα, στις 18:10 το Κέντρο Ελέγχου Λειτουργίας αποφάσισε να ξεκινήσει την εκκένωση του συρμού, στις 18:30 εφαρμόστηκε εναλλακτική υπηρεσία, στις 18:30 τεχνικοί έλεγξαν τις ενδείξεις στο Κέντρο Ελέγχου Λειτουργίας, στις 19:34 η τρίτη γραμμή τροφοδοσίας ηλεκτροδοτήθηκε επιτυχώς και ο συρμός 15 μετακινήθηκε στο αμαξοστάσιο για περαιτέρω διερεύνηση ενώ στις 20:45 επανήλθε η κανονική λειτουργία.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ: ΤΟ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΓΕΩΘΕΡΜΙΑΣ

Η γεωθερμία, ανανεώσιμη πηγή ενέργειας που βασίζεται στη φυσική θερμότητα του υπεδάφους και των υπόγειων στρωμάτων της γης, έχει ένα ακτινολόγο μέλλον για να καλύψει τις αυξανόμενες ανάγκες του πλανήτη για ηλεκτρισμό, εκτιμά -όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ- ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας, ο οποίος παρακινεί τις πετρελαϊκές εταιρείες να επενδύσουν σ' αυτό τον τομέα.

Η γεωθερμία θα μπορούσε να καλύψει μόνη της 15% της αύξησης της παγκόσμιας ζήτησης για ηλεκτρικό από τώρα μέχρι το 2050, αν το κόστος των προγραμμάτων συνεχίσει να μειώνεται, εκτιμά ο ΔΟΕ στην 125σέλιδη έκθεσή του με τίτλο «Το μέλλον της γεωθερμικής ενέργειας», που δόθηκε σήμερα στη δημοσιότητα.

Ωστόσο σήμερα μόνο το 1% της παγκόσμιας κατανάλωσης ηλεκτρικού προέρχεται από τη γεωθερμία, σύμφωνα με τον ΔΟΕ.

Συνολικά, η ενέργεια από τα σωθικά της γης θα μπορούσε να παράσχει στον πλανήτη έως 800 γιγαβάτ ηλεκτρικής ισχύος,

δηλαδή όσο καταναλώνουν οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ινδία, έναντι των 15 γιγαβάτ που παρέχει σήμερα.

Για να επιτευχθεί αυτό το ποσοτικό άλμα, η ΔΟΕ εκτιμά ότι οι τεχνικές εξόδους, που χρησιμοποιούνται από τις βιομηχανίες του πετρελαίου και του αερίου, σε συνδυασμό με νέες τεχνολογίες θα μπορούσαν να συμβάλουν ώστε η γεωθερμία να μην περιορίζεται μόνο στις ζώνες ηφαιστειακής ή τεκτονικής δραστηριότητας, όπως συμβαίνει σήμερα.

«Η βιομηχανία του πετρελαίου και του αερίου μπορεί να διαδραματίσει ρόλο κλειδί ώστε η γεωθερμία να καταστεί πιο ανταγωνιστική», επισημαίνεται στην έκθεση.

Η τεχνική αυτή, η οποία χρησιμοποιείται εδώ και περισσότερο από έναν αιώνα από μια σαρανταριά χώρες είτε για τη θέρμανση και τον κλιματισμό κτιρίων είτε για την παραγωγή ηλεκτρικού, αλλά σε μικρή κλίμακα, προσφέρει το πλεονέκτημα ότι είναι πιο σταθερή και πιο ευέλικτη από την αιολική ή την ηλιακή, με καλύτερη απόδοση, υπογραμμίζεται στην έρευνα. Σήμερα είναι η δεύτερη λιγότερο χρησιμοποιούμενη «καθαρή

ενέργεια» μετά την υδραυλική ενέργεια των ωκεανών.

Ενώ μια εκατοστή χωρών έχουν θέσει κανονιστικό πλαίσιο για την ανάπτυξη της ηλιακής και της αιολικής ενέργειας, μόνο 30 το έχουν κάνει για τη γεωθερμία.

Ο ΔΟΕ εκτιμά ότι «οι οικονομικοί κίνδυνοι για την ανάπτυξη (της γεωθερμίας) θα μπορούσαν να μειωθούν για τους επενδυτές» και έτσι «να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των προγραμμάτων». Αυτό θα μπορούσε να επιτρέψει «να μειωθούν κατά 80% τα κόστη έως το 2035 σε περίπου 50 δολάρια η μεγαβατώρα», προσθέτει ο ΔΟΕ.

Οι παγκόσμιες επενδύσεις στον τομέα της γεωθερμίας θα μπορούσαν έτσι να αυξηθούν σε 1 τρισεκατομμύριο δολάρια έως το 2035 και σε 2,5 τρισεκατομμύρια έως το 2050.

Αυτή τη στιγμή, οι τρεις χώρες που αναπτύσσουν περισσότερο τον τομέα είναι η Τουρκία, η Ινδονησία και η Κένυα, όμως οι πιο σημαντικές δυνατότητες παραγωγής είναι εγκατεστημένες στις Ηνωμένες Πολιτείες και έχουν κατασκευασθεί ανάμεσα στο 1980 και το 1995.

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΚΛΟΠΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΥΠΝΩΝ ΜΕΤΡΗΤΩΝ

Τι σχεδιάζει η εταιρεία διαχείρισης των δικτύων για τα επόμενα χρόνια

Εξοικονόμηση ενέργειας έως 3,9% και ελαχιστοποίηση της απώλειας/κλοπής φυσικού αερίου αναμένει η εταιρεία διαχείρισης των δικτύων (Εναον) με την εγκατάσταση έξυπνων μετρητών κατανάλωσης.

Η αντικατάσταση των υφιστάμενων μετρητών περιλαμβάνεται στο 5ετές πρόγραμμα της εταιρείας για την περίοδο 2025-2029 με κόστος 70 εκατ. ευρώ για την σταδιακή αντικατάσταση 568.000 συμβατικών μετρητών. Όπως αναφέρουν πηγές του Διαχειριστή στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι έξυπνοι μετρητές θα διευκολύνουν επιπλέον την αλλαγή προμηθευτή, την διανομή μείγματος αερίων (π.χ. υδρογόνο, βιοαέριο) στα δίκτυα καθώς και τον τηλεχειρισμό της παροχής.

Ως προς τις απώλειες και κλοπές φυσικού αερίου το πρόβλημα είναι σαφώς μικρότερο σε σχέση με την ηλεκτρική ενέργεια καθώς αντιστοιχούν μόλις στο 0,01% επί της συνολικής κατανάλωσης

εποίσις ενώ στο ρεύμα ξεπερνούν το 11%. «Η εισαγωγή των ευφυών συστημάτων μέτρησης θα βελτιώσει την ικανότητα τόσο του Διαχειριστή όσο και του Προμηθευτή να ανιχνεύει και, συνεπώς, να διαχειρίζεται την κλοπή ενέργειας. Τα αναλυτικά δεδομένα κατανάλωσης θα βοηθήσουν στον πιο γρήγορο και πιο αποτελεσματικό έλεγχο των χαρακτηριστικών κατανάλωσης κάθε τελικού Πελάτη, επιτρέποντας τον άμεσο εντοπισμό τυχόν αποκλίσεων από τη μέση κατανάλωσή του από κλοπές ή απώλειες αερίου. Αυτό, επιτυγχάνεται λόγω του εξ αποστάσεως ελέγχου της βαλβίδας του μετρητή και τη δυνατότητα εντοπισμού παραβίασης του μετρητή μέσω συναγερμών που εμφανίζονται στο απομακρυσμένο κέντρο διαχείρισης», αναφέρουν οι ίδιες πηγές.

Με τον ίδιο τρόπο, δηλαδή με την εγκατάσταση έξυπνων μετρητών σχεδιάζεται να αντιμετωπιστεί και το πρόβλημα των ρευματοκλοπών, όταν κάποια στιγμή ολοκληρωθεί το σχέδιο για την

εγκατάστασή τους στο δίκτυο.

Σε σχέση με την εξοικονόμηση ενέργειας επισημαίνεται έρευνα του European Smart Metering Industry Group (ESMIG) για την εγκατάσταση έξυπνων μετρητών από την οποία διαπιστώθηκε ότι σε 130 πιλοτικά προγράμματα για την εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, συμπεριλαμβανομένων 709 δειγμάτων και που αφορούσαν περίπου 5,5 εκατομμύρια οικιακούς πελάτες, η μέση μείωση στην κατανάλωση φυσικού αερίου ανέρχεται σε 3,9%. Με συντηρητικές εκτιμήσεις λόγω της σχετικής ανωριμότητας της ελληνικής αγοράς φυσικού αερίου σύμφωνα με τις ίδιες πηγές «η εξοικονόμηση ενέργειας που προκύπτει από την καλύτερη παρακολούθηση της κατανάλωσης φυσικού αερίου η μείωση κατανάλωσης εκτιμάται σε 1,7% αλλά στην πραγματικότητα ενδέχεται να είναι υψηλότερη».

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ELPEDISON ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ HELLENIC ENERGY

Η αύξηση του μεριδίου αγοράς της Elpedison στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας στο 10% το 2026 με την αξιοποίηση συνεργειών που θα προκύψουν με τον όμιλο της Hellenic Energy περιλαμβάνεται στους στόχους, μετά την απόκτηση του συνόλου των μετοχών της εταιρείας, όπως ανέφερε ο διευθύνων σύμβουλος της Hellenic, Ανδρέας Σιάμισης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο ίδιος ανέφερε ότι σύντομα θα κλείσει η συμφωνία για την πώληση του μεριδίου της ΔΕΠΑ Εμπορίας στο Δημόσιο, καθώς και ότι δεν έχει τεθεί αυτή τη στιγμή θέμα περαιτέρω πώλησης μετοχών στο Χρηματιστήριο.

Η Hellenic Energy απέκτησε πρόσφατα τον πλήρη έλεγχο των μετοχών της Elpedison, ύστερα από συμφωνία με την Edison για την εξαγορά του 50% των μετοχών που κατείχε η δεύτερη έναντι

τιμήματος ύψους 164 εκατ. ευρώ συν 31 εκατ. υπό προϋποθέσεις. Η εξαγορά αναμένεται να ολοκληρωθεί σε ορίζοντα 4-8 μηνών με την υπογραφή της σύμβασης μεταβίβασης των μετοχών και την έγκριση της συναλλαγής από την Επιτροπή Ανταγωνισμού.

«Δεν παίρνουμε την εταιρεία για να μείνουμε εδώ που είμαστε. Θα την αναπτύξουμε, θα αλλάξει όνομα και θα έχει σημαντικό ρόλο στην ενεργειακή αγορά. Οι επόμενοι 24 μήνες θα είναι μόνο θετικοί για την Elpedison», ανέφερε ο κ. Σιάμισης. Στάθηκε ιδιαίτερα στις συνεργείες που μπορούν να αξιοποιηθούν για την ανάπτυξη της εταιρείας στην εμπορία φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας, όχι μόνο σε οικιακούς αλλά και σε μεγάλους βιομηχανικούς καταναλωτές. Επίσης αναφέρθηκε στις δυνατότητες αξιοποίησης του χαρτοφυλακίου των ΑΠΕ του ομίλου, το οποίο είναι σήμερα 500

μεγαβάτ με άμεσο στόχο να διπλασιαστεί τους επόμενους μήνες σε 1 γιγαβάτ.

Σε σχέση με την ΔΕΠΑ Εμπορίας, επίκειται μετά την ψήφιση σχετικής νομοθετικής ρύθμισης η πώληση του μεριδίου που κατέχει σήμερα η Hellenic Energy στο ΤΑΙΠΕΔ.

Ο κ. Σιάμισης υπογράμμισε ακόμη την πρόοδο που έχει επιτευχθεί σε σχέση με την περίοδο της οικονομικής κρίσης, όταν ο όμιλος κατέβαλε προσπάθεια για να εξασφαλίσει τα κεφάλαια που απαιτούνταν, προκειμένου να γίνουν εισαγωγές αργού και να μην διαταραχθεί η τροφοδοσία της αγοράς. «Τώρα, είτε, μόλις έγινε γνωστή η εξαγορά της Elpedison, ζέτες τράπεζες μας προσέγγισαν για να μας δανείσουν προκειμένου να χρηματοδοτήσουμε την εξαγορά».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2025

Κ. Μητσοτάκης: Ανακοινώσεις για προμήθειες τραπεζών και ακίνητα

Κ. Χατζηδάκης: Πληθωρισμός, στεγαστικό και τράπεζες στις προτεραιότητες

Ν. Παπαθανάσης: Ο πιο αναπτυξιακός προϋπολογισμός των τελευταίων 15 χρόνων

Οι τοποθετήσεις των επικεφαλής των κομμάτων

Με 159 ψήφους «ναι», έναντι 139 «όχι» (σε σύνολο 298 ψηφισάντων στα Έσοδα του Προϋπολογισμού), κυρώθηκε χθες από την Ολομέλεια της Βουλής, μετά από ονομαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, ο κρατικός προϋπολογισμός για το οικονομικό έτος 2025 ενώ με μεγάλη πλειοψηφία υπερψηφίστηκαν οι αμυντικές δαπάνες και τα έξοδα της Προεδρίας της Δημοκρατίας, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Απουσίαζαν της ψηφοφορίας για τα Έσοδα του Προϋπολογισμού οι ανεξάρτητοι βουλευτές Αντ. Σαμαράς και Μ. Σαλμάς. Στις 159 θετικές ψήφους προσμετρώνται οι 155 βουλευτές της ΝΔ και 4 ανεξάρτητοι βουλευτές, οι Ελ. Αυγενάκης, Χαρ. Κατσιβαρδάς, Γ. Ασπιώτης και Μ. Γαυγιωτάκης.

Οι ψήφοι ανά υπουργείο

Οι δαπάνες του υπουργείου Εθνικής Άμυνας έλαβαν 258 θετικές ψήφους έναντι 41 αρνητικών (Σ=299), ενώ τα έξοδα της Προεδρίας της Δημοκρατίας έλαβαν 244 «ναι» έναντι 55 «όχι» (Σ=299). Υπέρ της ψήφισης των αμυντικών δαπανών είχαν ταχθεί η ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, η Ελληνική Λύση, η ΚΟ Νίκη, η ΚΟ Σπαρτιάτες, και οι ανεξάρτητοι βουλευτές, μεταξύ των οποίων και οι «5» που εκφράζουν το Κίνημα Δημοκρατίας.

Διευρυμένη πλειοψηφία, τη μεγαλύτερη από όλα τα υπουργεία έλαβαν τα έξοδα των εξής υπουργείων:

Υπουργείο Υγείας: 167 ναι, 132 όχι (Σ=299)

Υπουργείο Παιδείας: 166 ναι, 132 όχι (Σ=298)

Υπουργείο Εσωτερικών: 160 ναι, 139 (Σ=299)

Υπουργείο Εξωτερικών: 160 ναι, 139 όχι (Σ=299) και

Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας: 160 ναι, 139 όχι (Σ=299).

Όπως είπε ο πρόεδρος της Βουλής Κ. Τασούλας, τις πέντε ημέρες (11-15 Δεκεμβρίου 2024) «μίλησαν, εκτός από τους 9 γενικούς εισηγητές και τους 14 ειδικούς εισηγητές, 9 κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι, και 179 συνάδελφοι δηλαδή σύνολο 211 βουλευτές. Όσοι, τελικώς, ζήτησαν και πήραν το λόγο. Επίσης μίλησαν 22 υπουργοί, 3 αναπληρωτές υπουργοί και 4 υφυπουργοί, δηλαδή 29 μέλη της κυβέρνησης, καθώς και οι 9 πρόεδροι των κοινοβουλευτικών ομάδων». Όπως παρατήρησε ο κ. Τασούλας οι πέντε συνεδριάσεις διήρκεσαν περίπου 68 ώρες.

Κ. Μητσοτάκης: Ανακοινώσεις για προμήθειες τραπεζών και ακίνητα

«Ο Προϋπολογισμός δίνει έμφαση σε όλα τα πεδία της οικονομικής πολιτικής» και αφορά τον συνδυασμό του κοινωνικού του χαρακτήρα με τη συνολική αναπτυξιακή του διάσταση, ανέφερε ο πρωθυπουργός στην ομιλία του στη

Βουλή κατά τη συζήτηση για την κύρωση του κρατικού Προϋπολογισμού του 2025. Ανακοίνωσε από βήματος μια δέσμη παρεμβάσεων, στο επίκεντρο των οποίων «βρίσκεται πάντα ο πολίτης, ο μικρός επιχειρηματίας, ο συναλασσόμενος με την τράπεζα. Είναι μέτρα τα οποία συνάδουν με τους ευρωπαϊκούς κανόνες και με την εθνική οικονομική αντίληψη. Είναι, επίσης, μέτρα τα οποία είναι απολύτως ρεαλιστικά. Και είναι μέτρα τα οποία ουσιαστικά έρχονται να αναπροσανατολίσουν τα πιστωτικά ιδρύματα στην κεντρική τους αποστολή, αλλά να είναι και συμβατά με την χρηματοπιστωτική σταθερότητα».

Αναλυτικά ανακοίνωσε ότι:

* όλες οι χρεώσεις, όλες, για βασικές τραπεζικές κινήσεις που αφορούν πληρωμές, μηδενίζονται

* μπαίνει πλάφον έως 0,5 ευρώ για τη μεταφορά χρημάτων έως 5.000 ευρώ με έμβασμα

* από το 2026 διπλασιάζεται ο ΕΝΦΙΑ στα ακίνητα τα οποία διαχειρίζονται οι τράπεζες και οι servicers, ώστε να γνωρίζουν ότι θα έχουν πρόσθετο κόστος αν τα ακίνητα αυτά δεν βγουν στην αγορά, διευκολύνοντας με αυτόν τον τρόπο τον περιορισμό των αυξήσεων των ενοικίων

* παύουν οι παλιότεροι περιορισμοί στη λειτουργία των Εταιρειών Παροχής Πιστώσεων, προκειμένου να υπάρξουν πιο πολλά δάνεια

* μεταφέρονται 100 εκατομμύρια ευρώ από τις τράπεζες, τις τέσσερις μεγάλες συστημικές τράπεζες, με σκοπό να υποστηρίξουν την ανακαίνιση υφιστάμενων ή το χτίσιμο νέων σχολείων, βάσει του Προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου»

* επιπλέον 100 εκατομμύρια θα δοθούν από τις τράπεζες για τη συγκρότηση του φορέα απόκτησης και επαναμίσθωσης ακινήτων

* διευρύνεται το καθημερινό όριο στο σύστημα IRIS στα 1.000 ευρώ και μηδενίζεται η χρέωση για τη φόρτιση πληρωμένων καρτών έως τα 100 ευρώ

* δίνεται δυνατότητα στους πολίτες να συγκρίνουν όλα τα διαθέσιμα επιτόκια καταθέσεων, όπως και κάθε προμήθεια. Σε ειδική ιστοσελίδα της Τράπεζας της Ελλάδος

Πρόσθεσε ότι σε δύο άλλα μέτωπα θα αρθούν διαχρονικές αδικίες σε βάρος ισάριθμων κοινωνικών ομάδων. Η πρώτη παρέμβαση ανακουφίζει τους χαμηλοσυνταξιούχους: Όλοι οι δυνητικοί δικαιούχοι θα παίρνουν δωρεάν φάρμακα χωρίς καμία συμμετοχή. Πόσοι είναι αυτοί; Είναι 132.000 συνταξιούχοι που βγήκαν στη σύνταξη από το 2018 και μετά. Και η δεύτερη πρωτοβουλία συνδέεται με την καθημερινότητα των 150.000 ενστόλων: τους αστυνομικούς μας που μάχονται μέρα-νύχτα κατά της εγκληματικότητας, τους πυροσβέστες μας, τους λιμενικούς μας και βέβαια τις γυναίκες

και τους άνδρες των Ενόπλων Δυνάμεων, που θωρακίζουν την πατρίδα. «Αξιοποιώντας στο έπακρο τις δημοσιονομικές μας δυνατότητες, σε αυτά τα στελέχη με το εθνόσημο η κυβέρνηση θα αναγνωρίσει έμπρακτα τον επικίνδυνο χαρακτήρα των υπηρεσιών που προσφέρουν. Οι σχετικές λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν σύντομα. Η πολιτική μας απόφαση είναι δεδομένη και θα γίνει πράξη», τόνισε ο πρωθυπουργός.

Ανεβαίνοντας στο βήμα αρχικά ο πρωθυπουργός τόνισε ότι ψηφίζεται ο Προϋπολογισμός του 2025 «κάτι που δυστυχώς δυσκολεύονται να κάνουν μεγάλες χώρες όπως η Γαλλία, η οποία πρακτικά δεν έχει κυβέρνηση, η Γερμανία, στην οποία μία ετερόκλητη συμμαχία κομμάτων που διαφωνούσαν σε κεντρικά ζητήματα πολιτικής κατέρρευσε, αλλά και η Ιταλία, όπου υπάρχει ισχυρή κυβέρνηση, πλην όμως, επειδή βρίσκεται σε διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος, πρέπει να λάβει δύσκολες αποφάσεις για να προσαρμοστεί με τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εμείς δεν είμαστε σε αυτή την κατηγορία. Επίσης η συνεδρίαση διεξάγεται «ενώ η Ελλάδα συμπληρώνει φέτος 50 χρόνια δημοκρατικής ομαλότητας, όταν αναταραχές, όταν πόλεμοι, όταν πολιτικοί τριγμοί διατρέχουν τον κόσμο, την Ευρώπη, αλλά και τη γειτονιά μας».

Ανέφερε ότι σήμερα, Δευτέρα, θα βρεθεί στον Λίβανο κάτι που «επιβεβαιώνει τον ρόλο της πατρίδας μας στην ευρύτερη περιοχή, με αυτή την κυβέρνηση να κρατά ταυτόχρονα σταθερά το τιμόνι του τόπου».

Απάντησε στους αρχηγούς των κομμάτων της αντιπολίτευσης δίνοντας «την εικόνα των αριθμών, η οποία δεν μπορεί να αμφισβητηθεί» και υπογράμμισε πως «βρισκόμαστε σε μια τροχιά διαρκών αναβαθμίσεων της ελληνικής οικονομίας. Αυτό δεν είναι κάτι αδιάφορο για τα δημόσια οικονομικά, δεν είναι αδιάφορο για τα ελληνικά νοικοκυριά, διότι αυτό σημαίνει τελικά μείωση του κόστους δανεισμού και της χώρας και των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών». Στάθηκε στην αξιολόγηση του Economist αλλά και στην επιλογή της χώρας μας για να φιλοξενήσει τα πρώτα AI Factories της Ευρώπης.

Μίλησε επίσης για στοιχεία που δηλώνουν πιο άμεσα το κοινωνικό αποτύπωμα αυτής της οικονομικής πολιτικής, όπως η αύξηση του κατώτατου μισθού πολύ πιο γρήγορα από ό,τι αυξάνονται οι υπόλοιποι μισθοί και εκτίμησε ότι «το 2027 ο μέσος μισθός θα είναι πάνω από τα 1.500 ευρώ, που είναι ο κεντρικός στόχος τον οποίο έχουμε θέσει».

Συνέχεια στη σελ 14

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2025

Κ. Μητσοτάκης: Ανακοινώσεις για προμήθειες τραπεζών και ακίνητα

Συνέχεια από σελ 13

Υπογράμμισε πως «χωρίς συλλογική ανάπτυξη, ατομική προκοπή δεν μπορεί να υπάρξει. Και χωρίς μία ακμαία οικονομία, δεν μπορούν να υπάρχουν και οι πόροι για μία ασφαλή, για μία ευημερούσα κοινωνία. Ανάμεσα σε αυτό το δίπολο καλούμαστε σήμερα να κινηθούμε. Οι προσπάθειές μας σταδιακά αποδίδουν καρπούς και σταδιακά μερίδιο σε αυτή την επιτυχία αποκτούν όλες και όλοι». Αναγνώρισε ότι οι τιμές πολλών προϊόντων και υπηρεσιών εξακολουθούν να απέχουν από την αγοραστική δύναμη των καταναλωτών και μίλησε για τις σημαντικότερες παρεμβάσεις που έχουν γίνει. «Όταν θα σταματήσουν να ανεβαίνουν οι τιμές, αυτό που σίγουρα δεν θα σταματήσει να γίνεται είναι ότι δεν θα σταματήσουν οι μισθοί να ανεβαίνουν και δεν θα σταματήσουν οι φόροι να μειώνονται, γιατί αυτός είναι ο μόνος τρόπος για να μπορέσει κανείς να προστατεύσει το διαθέσιμο εισόδημα», είπε χαρακτηριστικά.

Αναφέρθηκε σε μια διαδρομή αυτοπεποίθησης που δεν αρκείται στους στόχους που κατατά και έκανε μια προτροπή αυτογνωσίας για όλους, και για τα κόμματα της αντιπολίτευσης.

Έκανε λόγο για απτά αποτελέσματα που συνθέτουν μια άλλη Ελλάδα, τα οποία «ούτε από τον ουρανό έπεσαν ούτε εύκολα προέκυψαν».

Όπως είπε: «Ο δικός μου στόχος, άλλωστε, είναι κάπως διαφορετικός: πριν από όλα να τοποθετήσω τη σημερινή διαδικασία στην ιστορική συγκυρία, να αναδείξω δηλαδή το ειδικό βάρος που έχει το γεγονός ότι η Ελλάδα σήμερα χαράσσει τον δικό της οδικό χάρτη, με όρους σταθερότητας και ανάπτυξης, σε έναν διεθνή περίγυρο αστάθειας και καθήλωσης».

Κ. Χατζηδάκης: Πληθωρισμός, στεγαστικό και τράπεζες στις προτεραιότητες

«Στα υπαρκτά κοινωνικά προβλήματα δεν απαντάμε, ούτε με αυταρέσκεια, ούτε με δημαγωγία, αλλά με οικονομικά υπεύθυνες και πραγματικά κοινωνικά ευαίσθητες λύσεις», ανέφερε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης. «Δεν είναι εποχή για λαϊκισμό και για μαγικές συνταγές. Είναι η εποχή της σοβαρότητας, της υπευθυνότητας, του μέτρου. Που για τη Νέα Δημοκρατία, είναι και στοιχεία πολιτικής ταυτότητας», σημείωσε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Ο κ. Χατζηδάκης περιέγραψε τι θα συνέβαινε στη χώρα αν υλοποιούνταν μερικές από τις προτάσεις που διατύπωναν κόμματα της αντιπολίτευσης στην πενήμηρη συζήτηση για τον Προϋπολογισμό. Προτάσεις όπως:

- Να μην αποπληρώσουμε το δημόσιο χρέος επειδή είναι

επαχθές και απεχθές. «Η μη αποπληρωμή του δημοσίου χρέους οδηγεί κατευθείαν στη χρεοκοπία. Δεν είναι προοδευτική πρόταση. Είναι εθνικά ανεύθυνη πρόταση. Όσο καιρό αυτή η κυβέρνηση βρίσκεται στην εξουσία, τέτοιες κινήσεις δεν πρόκειται να δείτε», τόνισε ο υπουργός.

- Να παρακάμψουμε τους νέους ευρωπαϊκούς δημοσιονομικούς κανόνες για τα πρωτογενή πλεονάσματα. «Τα πρωτογενή πλεονάσματα που πετυχαίνουμε είναι στήριγμα της οικονομίας απέναντι σε διεθνώς αβέβαιους καιρούς. Στην Ευρωζώνη και ολόκληρο τον κόσμο. Ο ΣΥΡΙΖΑ, που θυμήθηκε να κάνει αυτή την κριτική, είχε πετύχει ως κυβέρνηση πρωτογενή πλεονάσματα χωρίς ανάπτυξη. Ενώ εμείς συνδυάζουμε πλεονάσματα, με δημοσιονομική σταθερότητα, και ρυθμούς ανάπτυξης πολύ μεγαλύτερους από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο», σημείωσε.

- Να προχωρήσουμε σε μείωση των αμυντικών δαπανών και αύξηση του ΕΝΦΙΑ, ώστε με αυτό τον τρόπο να ασκηθεί ουσιαστικότερη, κοινωνική πολιτική. «Αυτό δεν θα ήταν λύση, αλλά συνταγή επιστροφής στην κρίση. Και είναι κάτι που μετά από μια μακρά περίοδο βαθιάς κρίσης, δεν θα πρέπει να επιτρέψουμε ποτέ οι Έλληνες να συμβεί ξανά», υπογράμμισε ο κ. Χατζηδάκης.

Σχολιάζοντας τις απόψεις, σύμφωνα με τις οποίες «όσα θετικά επετεύχθησαν στη χώρα τα τελευταία χρόνια, ήταν περίπου αυτόματα», ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε ότι αυτή η τοποθέτηση αγνοεί τις τεράστιες αλλαγές που έχουν γίνει (72 μειώσεις φόρων, διαδοχικές μειώσεις ασφαλιστικών εισφορών, σύγχρονη εργασιακή νομοθεσία, απλούστευση του επενδυτικού περιβάλλοντος), την εξαιρετικά δύσκολη συγκυρία (πόλεμοι, παγκόσμια πληθωριστική κρίση, υγειονομικές κρίσεις, τιμές ενέργειας, αυξημένα επιτόκια) «και κυρίως αδικεί τις Ελληνίδες και τους Έλληνες επιχειρηματίες και εργαζόμενους. Που τα τελευταία χρόνια έχουν κάνει θυσίες και σοβαρές προσπάθειες, ώστε η πατρίδα μας να προχωρήσει μπροστά».

Ο υπουργός σημείωσε ωστόσο, ότι κατά τη συζήτηση επισημάνθηκαν τρία υπαρκτά προβλήματα: η διεθνής πληθωριστική κρίση, το στεγαστικό πρόβλημα και το τραπεζικό ζήτημα, και παρουσίασε την κυβερνητική πολιτική για αυτά, επισημαίνοντας τα εξής:

Πληθωρισμός

«Ο συσσωρευμένος πληθωρισμός πιέζει τα νοικοκυριά, και ακόμα περισσότερο τους ασθενέστερους. Πρώτοι το αναγνωρίζουμε και ποτέ δεν ξεχνάμε τα όσα έχει να διαχειριστεί καθημερινά κάθε νοικοκυριό. Ορθή η επισήμανση, λάθος η προσπάθεια να παρουσιαστεί το πρόβλημα ως αποκλειστικά ελληνικό, καθώς απασχολεί όλο τον πλανήτη, εδώ και τουλάχιστον τρία χρόνια», ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης. Ο υπουργός αναφέρθηκε στις αλληπάλληλες παρεμβάσεις

της κυβέρνησης που, όπως είπε, είχαν σαν αποτέλεσμα ότι η Ελλάδα όλο αυτό το διάστημα κινήθηκε περίπου στον ευρωπαϊκό μέσο όρο: Καλάθι βασικών ειδών, πλαφόν στο περιθώριο κέρδους για βασικά είδη, απαγόρευση εκπαιδευτικών σε προϊόντα που ανατιμήθηκαν, πύκνωση των ελέγχων από την Επιτροπή Ανταγωνισμού και τη ΔΙΜΕΑ, επιβολή αυστηρών προστίμων. Και φυσικά αυξήσεις των συντάξεων και των μισθών, και ιδιαίτερα του κατώτατου.

«Το πρόβλημα είναι σε αποκλιμάκωση και οι εκτιμήσεις δείχνουν πως διεθνώς περιορίζεται ο πληθωρισμός. Οι αυξήσεις μισθών, τόσο το 2025 όπως προκύπτει από τον Προϋπολογισμό, όσο και τα επόμενα χρόνια, θα κάνουν σχετικά καλύτερη την καθημερινότητα των νοικοκυριών. Το δύσκολο κομμάτι της κρίσης είναι πίσω μας. Και πάντως αυτή δεν αντιμετωπίζεται διεθνώς με μαγικές συνταγές, αλλά με στέρεες και υπεύθυνες πολιτικές», δήλωσε ο κ. Χατζηδάκης.

Στεγαστικό

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών αναφέρθηκε στο στεγαστικό, πρόβλημα, που όπως αναγνώρισε, είναι πράγματι οξύ. Την περασμένη δεκαετία είχαμε πτώση των τιμών και των ενοικίων, προς όφελος των ενοικιαστών και επί ζημιά των ιδιοκτητών, ενώ τώρα συμβαίνει το αντίθετο, σημείωσε ο υπουργός και πρόσθεσε: «Η χώρα μας για πολλά χρόνια δεν είχε στεγαστική πολιτική, η οποία επανεκκίνησε από το 2022, με διαφορετικούς πυλώνες: το πρόγραμμα «Σπίτι μου 1», και από τις αρχές του 2025 το «Σπίτι μου 2», μέσα από τα οποία, 30.000 νέοι και νέα ζευγάρια θα αποκτήσουν δικό τους σπίτι με ευνοϊκούς όρους. Το πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Ενοικιάζω». Τα προγράμματα Κοινωνικής Αντιπαροχής που ξεκινούν. Τα στεγαστικά επιδόματα σε δεκάδες χιλιάδες οικονομικά ασθενέστερους. Τις παρεμβάσεις για τη βραχυχρόνια μίσθωση και τη Golden Visa. Τα κίνητρα για ιδιοκτήτες να διαθέσουν τις κατοικίες τους για μακροπρόθεσμες μισθώσεις. Και οι πρωτοβουλίες που ανακοινώνονται για τη συμβολή των τραπεζών στην αντιμετώπιση του ζητήματος».

Τραπεζικό

Σε σχέση με τις τράπεζες, ο Κωστής Χατζηδάκης είπε ότι «οι επισημάνσεις που ακούστηκαν έχουν κάποιες πλευρές δικαίου. Και πάλι όμως υπήρξε μια δημαγωγική και ακραία προσέγγιση».

Αυτό που επιδιώκει η κυβέρνηση, είπε, είναι «να έχουμε από τη μία ένα υγιές τραπεζικό σύστημα και από την άλλη ένα τραπεζικό σύστημα, που θα λειτουργεί όντως υπέρ της οικονομίας και της κοινωνίας».

Συνέχεια στη σελ 15

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2025

Κ. Χατζηδάκης: Πληθωρισμός, στεγαστικό και τράπεζες στις προτεραιότητες

Συνέχεια από σελ 14

» Χωρίς να κάνει τους πολίτες να αισθάνονται αποκλεισμένοι από αυτό, ή ακόμα περισσότερο θύματά του. Η κατάρρευση του τραπεζικού συστήματος στην Ελλάδα, συνοδεύτηκε από διαδοχικές ανακεφαλαιοποιήσεις, που κλήθηκαν να πληρώσουν οι Έλληνες πολίτες από την τσέπη τους. Ο λαϊκισμός και εδώ δεν είναι λύση, αλλά επιδεινώνει το πρόβλημα».

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός αναφέρθηκε στις παρεμβάσεις που έχει υλοποιήσει η κυβέρνηση για την ένταση του ανταγωνισμού και την προστασία των καταναλωτών: χορήγηση δανείων από μη τραπεζικά ιδρύματα, στήριξη του πέμπτου τραπεζικού πυλώνα, υποχρεωτικό IRIS, νομοθετική παρέμβαση για μείωση των προμηθειών στις μικρές συναλλαγές κατά 50%, επιτάχυνση του εξωδικαστικού μηχανισμού, αφορολόγητες τοποθετήσεις σε έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου, δραστηριοποίηση της Αναπτυξιακής Τράπεζας. Αναφέρθηκε επιπλέον και στη δέσμη μέτρων, που, όπως είπε, συνδυάζει την ενίσχυση του ανταγωνισμού, τη στήριξη της ρευστότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, τις δικαιότερες προμήθειες και την ενεργότερη συμβολή των τραπεζών στην επίλυση του στεγαστικού προβλήματος.

«Υπάρχουν ακόμα ανοιχτές πηγές από την περασμένη δεκαετία. Αυτό δεν σημαίνει, όμως, ότι θα προσχωρήσουμε στην ισοπέδωση και το μηδενισμό της αντιπολίτευσης», υπογράμμισε ο κ. Χατζηδάκης. Αναφέρθηκε λοιπόν στις επιτυχίες και την πρόοδο των τελευταίων 5,5 ετών (ταχύτερη ανάπτυξη με έως και υπερδιπλάσιους ρυθμούς από την ΕΕ, η μεγαλύτερη μείωση ανεργίας και δημοσίου χρέους στην ΕΕ, η μεγαλύτερη αύξηση επενδύσεων και εξαγωγών), που δεν είναι, όπως τόνισε, επιτυχίες μόνο της κυβέρνησης, αλλά όλων των Ελλήνων. «Είναι λυπηρό, την ώρα που η συλλογική εθνική προσπάθεια αναγνωρίζεται διεθνώς, αλλάζοντας την εικόνα και τις προοπτικές της πατρίδας μας, η αντιπολίτευση να προβάλλει συνεχώς τον κακό της εαυτού. Και να βγάξει το άγχος της μη τυχόν και νιώσουν οι Ελληνίδες και οι Έλληνες ένα ίχνος περηφάνειας, που η Ελλάδα έχει βγάλει επιτέλους το κεφάλι της από το νερό», σημείωσε ο υπουργός και κατέληξε:

«Προχωρούμε το 2025 με 4 προτεραιότητες: δημοσιονομική σύνεση και σοβαρότητα, μείωση των φόρων με παράλληλη μείωση της φοροδιαφυγής, στήριξη της ανάπτυξης και της εξωστρέφειας, ενίσχυση της κοινωνικής πολιτικής. Χρέος μας είναι από τη μία, να αποφυγούμε με κάθε τρόπο την αυταρέσκεια, τη θριαμβολογία και

την αίσθηση πως δεν υπάρχουν πράγματι προβλήματα προς αντιμετώπιση. Και από την άλλη, να κλείσουμε τα αυτιά μας στο λαϊκισμό, που είναι το εθνικό καρκίνωμα, και να μείνουμε πιστοί στο δρόμο των σύγχρονων ευρωπαϊκών και αποτελεσματικών αλλαγών. Η μάχη αυτή είναι για την Ελλάδα και μαζί την κερδίζουμε κάθε μέρα».

Ν. Παπαθανάσης: Ο πιο αναπτυξιακός προϋπολογισμός των τελευταίων 15 χρόνων

«Ο προϋπολογισμός του 2025 είναι ο πλέον αναπτυξιακός των τελευταίων 15 χρόνων. Ο πιο αναπτυξιακός προϋπολογισμός του κράτους από το 2010 έως σήμερα» τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, κατά την συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού για το έτος 2025, στην Ολομέλεια.

Ο κ. Παπαθανάσης απέρριψε την συζήτηση που έχει ανοίξει από την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ περί ελέγχου των χρηματοπιστωτικών πρακτικών μέσω της ανάκτησης από το Δημόσιο ενός πλειοψηφικού πακέτου τραπεζικών μετοχών, λέγοντας ότι «δεν μπορούμε το 2025 να ακούγονται στην Βουλή ζητήματα όπως κρατικοποιήσεις Τραπεζών ή εταιρειών» εξηγώντας ότι σήμερα «τα χρήματα που απαιτούνται ετησίως για την εξυπηρέτηση του χρέους είναι ιδιαίτερα χαμηλά, ακριβώς γιατί η Ελλάδα παρουσιάζει αυτή την δημοσιονομική εικόνα που έχει». Τόνισε δε, πως «η οποιαδήποτε παρέκκλιση από αυτή την δημοσιονομική εικόνα που έχει η χώρα μας, θα μπορούσε να μας επιβαρύνει με δισεκατομμύρια ευρώ. Αυτό θα σήμαινε ότι θα έπρεπε να έρθουμε και να κάνουμε διορθώσεις, που σημαίνει ότι δεν θα μπορούσαμε να τρέξουν όλα αυτά τα προγράμματα κοινωνικής συνοχής και στήριξης των κοινωνικά ευάλωτων πολιτών μας». Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών μάλιστα, επισήμανε στην αντιπολίτευση πως «ζούμε στην Ευρώπη. Θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί στις εισηγήσεις και τις προτάσεις που κάνουμε». Αναφορικά με τον προϋπολογισμό του 2025, ο κ. Παπαθανάσης είπε ότι «αυτός μετατρέπει τα λόγια σε πράξη» μέσα στους στόχους και τα όρια που έχουν καθορισθεί από το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πρόγραμμα της ΕΕ. Υπογράμμισε την θετική εικόνα της πατρίδας μας, που αναβαθμίζεται από διεθνείς οίκους ακόμα και τώρα που η Ελλάδα είναι σε επενδυτική βαθμίδα, που σημαίνει ότι παρακολουθείται στενά. Η Ελλάδα, υπενθύμισε, «είναι μια από τις 8 χώρες της ΕΕ που χωρίς παρατηρήσεις εγκρίθηκε ο προϋπολογισμός μας, επιβιώνοντας ότι είμαστε σε σωστό δρόμο».

Ειδικότερα για τους ρυθμούς ανάπτυξης, ο αναπληρωτής υπουργός ανέφερε ότι το 2024 αναμένουμε ότι θα είναι στο 2,2%, όταν ο μέσος όρος της Ευρώπης θα είναι στο 0,9% και για το 2025, σύμφωνα με τον προϋπολογισμό, θα έχουμε ανάπτυξη 2,3%, ενώ η Ευρώπη θα είναι στο 1,5%. Αυτό σημαίνει νέες θέσεις εργασίας. Παράλληλα, συνεχίζουμε να είμαστε μια χώρα που έχουμε την μεγαλύτερη μείωση φόρων ως προς το ΑΕΠ στην Ευρώπη και αυτό απεικονίζεται με 12 νέες μειώσεις φόρων το 2025 και αύξηση αποδοχών, σημείωσε ο υπουργός.

Ο κ. Παπαθανάσης, μεταξύ άλλων, υπογράμμισε πως «αναμένουμε ότι η Ελλάδα το 2028 δεν θα είναι η χώρα στην ΕΕ με το υψηλότερο χρέος ως προς το ΑΕΠ. Και αυτή είναι μια μεγάλη συλλογική επιτυχία όλων των Ελλήνων και αυτή την προσπάθεια δεν θα την σταματήσουμε».

Για το πρωτογενές πλεόνασμα, ανέφερε ότι «όσο είναι καλή η δημοσιονομική εικόνα της χώρας, τόσο χαμηλότερα είναι τα επιτόκια των ομολόγων δανεισμού της χώρας και όσα λιγότερα χρήματα χρειάζονται για τον δανεισμό, αυτά διατίθενται στο κοινωνικό σύνολο. Άρα το πρωτογενές πλεόνασμα σημαίνει ότι δεν συνεχίζουμε να δημιουργούμε χρέος. Έχουμε φτάσει στο -0,6%, κάτι που χτίζει την εμπιστοσύνη των επενδυτών, με αποτέλεσμα τα ομολόγά μας πλέον να διαπραγματεύονται χαμηλότερα από τα ομολόγα μεγάλων κρατών της Ευρώπης, ανέφερε.

Σχετικά με τις επενδύσεις, σημείωσε ότι το κενό που δημιουργήθηκε τα χρόνια της οικονομικής κρίσης έχει αρχίσει και μειώνεται. Οι επενδύσεις, είπε, από το 11% που ήταν το 2019 σήμερα βρίσκονται στο 16,5% και το 2025 στο 17,5%, κάτι που σημαίνει 59% αύξηση στις επενδύσεις ως προς ποσοστό του ΑΕΠ.

Ο αναπληρωτής υπουργός αναγνώρισε ότι «ακόμα έχουμε μπροστά μας πολύ δουλειά. Τα στοιχεία του προϋπολογισμού παρουσιάζουν μια Ελλάδα η οποία προφανώς είναι παράδειγμα προς μίμηση στην Ευρώπη. Το 2023 υποσχεθήκαμε συγκεκριμένες εξαγγελίες, υλοποιήσαμε το 50% τους και συνεχίζουμε την υλοποίηση όλων αυτών των εξαγγελιών έως το 2027».

Σχετικά με το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, ο κ. Παπαθανάσης είπε ότι «είναι το μεγαλύτερο πρόγραμμα που τρέχει η Ελλάδα τα τελευταία 15 χρόνια, ύψους 14,1 δισ. ευρώ, όταν το 2019 ήταν 5,6 δισ. ευρώ, δηλαδή έχουμε αύξηση 151%» και αυτό, σημείωσε, «δεν είναι άσχετο με τις πολιτικές που ασκούνται, τις μεταρρυθμίσεις, την συνέπεια των λόγων και των πράξεων».

Συνέχεια στη σελ 16

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2025

Ν. Παπαθανάσης: Ο πιο αναπτυξιακός προϋπολογισμός των τελευταίων 15 χρόνων

Συνέχεια από σελ 15

Αναφορικά με την απορρόφηση του Ταμείου Ανάκαμψης, ο αναπληρωτής υπουργός είπε ότι το 2023 ήταν 2 δισ. ευρώ, το 2024 θα κλείσει στα 3,3 δισ. ευρώ και το 2025 η απορρόφηση θα είναι στα 4,9 δισ. ευρώ και σε αυτή την απορρόφηση δεν συμπεριλαμβάνεται η εκταμίευση του δανειακού σκέλους του Ταμείου Ανάκαμψης. Επισήμανε πως η Ελλάδα είναι στην 6η θέση στην απορρόφηση του Ταμείου Ανάκαμψης και στις 20 Δεκεμβρίου θα υποβληθεί και το 5ο Αίτημα Εκταμίευσης, που θα φέρει στη χώρα μας 1,3 δισ. ευρώ στο σκέλος των επιδοτήσεων και 1,8 δισ. ευρώ στο δανειακό σκέλος. Παράλληλα βρισκόμαστε στην 5η θέση απορρόφησης του ΕΣΠΑ 2021- 2027.

Ο αναπληρωτής υπουργός συνέχισε λέγοντας, ότι «η πορεία της χώρας δεν σταματά εδώ» Μέσα στο 2025 θα ξεκινήσει η συζήτηση για το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης. Μεταξύ άλλων έκανε ειδικές αναφορές στην στήριξη που έλαβαν πάνω από 359.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσα από το Ταμείο Ανάκαμψης, ύψους 1,4 δισ. ευρώ, ενώ μικρομεσαίες επιχειρήσεις συμμετέχουν στα Προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Αναφέρθηκε στα προγράμματα για τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. Στο διευρυνόμενο πρόγραμμα «Σπίτι 2» που ολοκληρώνονται τα τεχνικά χαρακτηριστικά του και θα ξεκινήσει το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου. Στο νέο πρόγραμμα «Αναβαθμίζω» που θα έχει πιο χαλαρά κριτήρια από τα προηγούμενα. Στα κοινωνικά και προνομιακά προγράμματα. Στο Ταμείο Επιχειρηματικότητας και στην Αναπτυξιακή Τράπεζα.

Απαντώντας σε αναφορές των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων της αντιπολίτευσης, ο κ. Παπαθανάσης επισήμανε ότι η μεγέθυνση της οικονομίας δεν είναι άσχετη από τις μεταρρυθμίσεις, τις επενδύσεις, όλα γίνονται μέσα σε ένα πλαίσιο. Ζούμε στην Ευρώπη και όχι σε έναν ιδανικό κόσμο που ο καθένας μπορεί να φαντάζεται. Υπάρχουν ευρωπαϊκά πλαίσια που η χώρα οφείλει να κινείται. Και ζήτησε όταν κρίνουμε την μείωση του χρέους, αυτό να γίνεται ως προς το ΑΕΠ και όχι με το ονομαστικό χρέος, ενώ αναρωτήθηκε: «Αλήθεια, τι econometrics είναι αυτά που έχετε στον ΣΥΡΙΖΑ;». Απέριψε δε ότι υπάρχει η οποιαδήποτε αδιαφάνεια σχετικά με την διαχείριση των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης.

Οι τοποθετήσεις των επικεφαλής των κομμάτων
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, Νίκος Ανδρουλάκης, στην προμερίδα του ως αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης στη συζήτηση του Προ-

ϋπολογισμού, αμφισβήτησε ευθέως το αφήγημα της κυβέρνησης πως η οικονομία ηγναιεί και θα ηγναιεί καλά και παράλληλα έδωσε το περίγραμμα της εναλλακτικής πρότασης του κόμματός του για τη διακυβέρνηση της χώρας.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από την αρχή της ομιλίας του ο κ. Ανδρουλάκης άσκησε οξεία κριτική ενώ χαρακτήρισε τον προϋπολογισμό «χαμένων ευκαιριών, μισής αλήθειας και απουσίας προοπτικής για την πλειοψηφία του ελληνικού λαού με την αναμικτή ανάπτυξη», κι όπως είπε, «στηρίζεται στο Ταμείο Ανάκαμψης, το οποίο όμως έχει ημερομηνία λήξης. Έχετε αποτύχει να κάνετε την οικονομία πιο Ανταγωνιστική, την κοινωνία πιο Δίκαιη και τους Θεσμούς πιο Ισχυρούς, αλλά πάνω από όλα τις Ελληνίδες και τους Έλληνες πιο αισιόδοξους και με καλύτερη προοπτική για τη ζωή τους», σημείωσε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Πρόσθεσε ότι το πλεονέκτημα της σταθερότητας, που επικαλείται η κυβέρνηση, είναι μια στασιμότητα γεμάτη κοινωνικές αδικίες κι άσκησε δριμύεια κριτική κατ' αρχάς για τις Τράπεζες λέγοντας ότι «το ΠΑΣΟΚ κατέρριψε την προπαγάνδα σας». «Εσείς επιλέξατε να περιορίσετε τη διακυβέρνησή σας σε «ντισίδη διευθέτησης συμφερόντων και ανασφάλειας για την πλειοψηφία της κοινωνίας», υπογράμμισε ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Περιγράφοντας τη δική του εναλλακτική πρόταση για τη χώρα ο αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης τόνισε ότι το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής έχει καταθέσει πολλές προτάσεις τις οποίες η κυβέρνηση απέρριψε καθώς «ο κομματικός σας εγωισμός και η υπερβολική σας αλαζονεία υπερέχουν οποιασδήποτε διάθεσης να δείξετε έμπρακτη συναίνεση στις προτάσεις της αντιπολίτευσης». Συνέχισε λέγοντας ότι η κυβέρνηση προσπαθεί να πείσει τον ελληνικό λαό ότι δεν υπάρχει άλλος δρόμος, πως οτιδήποτε άλλο προτείνεται δεν μπορεί να υλοποιηθεί, άρα να δεχτεί τη μοίρα του γιατί δεν μπορεί να κάνει τίποτα για να την αλλάξει.

«Ως απάντηση στο μίζερο αυτό αφήγημα σας, στέλνουμε στον ελληνικό λαό το μήνυμα: μην συμβιβάζεστε με τη στασιμότητα και την αδικία στη ζωή σας.

Υπάρχει άλλος δρόμος και μαζί μπορούμε να τα καταφέρουμε. Δεν μπορούμε να αποδεχτούμε ότι η Ελλάδα θα μετατραπεί σε μια χώρα-ευκαιρία για αγορά ακινήτων από πλούσιους του εξωτερικού και όχι μια χώρα με ευκαιρίες για τα παιδιά της. Παλεύουμε να αλλάξουμε αυτή την πορεία μέσα από την επένδυση στη δημόσια υγεία, τη δημόσια παιδεία, το κοινωνικό κράτος και την κοινωνική ασφάλιση.

Δεν μπορούμε να δεχτούμε τη γενικευμένη απαξίωση

των θεσμών, της δικαιοσύνης και της πολιτικής. Οι χειρισμοί στην τραγωδία των Τεμπών αλλά και στην παρακρατική υπόθεση των υποκλοπών έπληξε τη διάκριση των εξουσιών. Περιμένω να ανταποκριθεί στο σύνολο του πολιτικού συστήματος στην αλλαγή του τρόπου επιλογής της ηγεσίας της δικαιοσύνης κατά την επικείμενη συνταγματική αναθεώρηση. Ο ελληνικός λαός δεν έχει τίποτα άλλο να περιμένει από μια κυβέρνηση σε αποδρομή. Είναι πλέον επιτακτική η ανάγκη για αλλαγή πολιτικής κατεύθυνσης, με ένα σχέδιο προοδευτικό αναπτυξιακό και κοινωνικά δίκαιο.

Καλώ, λοιπόν, κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνα που ζητά σεβασμό από το κράτος, ασφάλεια, ελπίδα και προοπτική να ενώσουμε τις δυνάμεις μας για να γυρίσει η χώρα σελίδα. Για μια νέα δημιουργική πορεία με στέρεη ευημερία, προς όφελος του ελληνικού λαού και των νεότερων γενεών», υπογράμμισε ο Νίκος Ανδρουλάκης. Εξήγησε με πληρότητα τις προτάσεις του κόμματός του για την επιβολή έκτακτης εισφοράς 5% στα κέρδη της διείσθησης 2023-2024, την οποία απέρριψε η κυβέρνηση, τη νέα τροπολογία για να σταματήσουν οι καταχρηστικές και παράλογες χρεώσεις που επίσης απερρίφθη.

«Διαστρεβλώσατε την αλήθεια, ότι τάχα θέλουμε να καθορίσουμε διοικητικά τα τραπεζικά επιτόκια. Πραγματικά αναρωτιέμαι γιατί λέτε τέτοια αποκάλυπτα ψεύδη; Τόση είναι η αγωνία σας να υπερασπιστείτε τις τράπεζες; Εμείς προφανώς δεν προτείνουμε τον διοικητικό καθορισμό των επιτοκίων, αλλά θέλουμε επιτέλους να γίνει σεβαστή η απόφαση 168 του 2024 του Αρείου Πάγου.

Το ερώτημα είναι απλό: Όταν οι τράπεζες έχουν το δικαίωμα να αυξάνουν το επιτόκιο του δανείου καθώς αυξάνεται το επιτόκιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, δεν θα πρέπει να έχουν και την υποχρέωση να το μειώνουν, όταν αυτό πέφτει;», υπογράμμισε ο αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης καταθέτοντας στα πρακτικά της Βουλής την απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου, «ως απάντηση στην προπαγάνδα του υπουργείου Αλήθειας της Νέας Δημοκρατίας», όπως επισήμανε.

Επιπλέον ανέφερε απευθυνόμενος στον πρωθυπουργό πως «διαρρέετε ότι θα κάνετε ορισμένες εξαγγελίες, ακόμη και αυτές είναι μια κοινοβουλευτική νίκη του ΠΑΣΟΚ γιατί έρχονται μετά τη συνεχιζόμενη πίεση μας. Έχετε χρέος όμως να απαντήσετε, κ. Μητσοτάκη, πόσο κόστισε στην τσέπη του ελληνικού λαού η διείσθησή σας απέναντι σε καταχρηστικές πρακτικές;».

Συνέχεια στη σελ 17

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2025

Οι τοποθετήσεις των επικεφαλής των κομμάτων

Συνέχεια από σελ 16

Οξεία ήταν η κριτική του κ. Ανδρουλάκη για τις ευθύνες της κυβέρνησης σχετικά με την ακρίβεια όπου επανέλαβε την πρόταση να συσταθεί Ενιαία Αρχή Καταναλωτών ενώ μίλησε για προσπάθεια στρέβλωσης και απαξίωσης των προτάσεων του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ αναφέροντας εκ νέου την επιτυχή μείωση των τιμών από τη μείωση του ΦΠΑ στην Ισπανία.

« Κύριε Μητσοτάκη, η διαφορά μας είναι ότι για εμάς σημασία έχει η προστασία του εισοδήματος των πιο ευάλωτων και των μεσαίων στρωμάτων, και όχι τα υπερκέρδη των ολιγοπωλίων! Εσείς είστε ο πρωταγωνιστής του λαϊκισμού και μάλιστα του ακοστολόγητου», υπογράμμισε απευθυνόμενος ευθέως στον πρωθυπουργό. Και συνέχισε: «Το 2010 αλλά και το 2011 - μυαλό δεν βάλατε- με τη χώρα στο χείλος του γκρεμού και όταν ψάχναμε το ευρώ με το σταγονόμετρο, ο υπεύθυνος πολιτικός κ. Μητσοτάκης πρότεινε οριζόντια μείωση του ΦΠΑ. Πόσα δισεκατομμύρια κόστιζε; 2, 3, 4; Αλλά επειδή έχουν περάσει πολλά χρόνια, ας πάμε στα πιο πρόσφατα: δώστε μας την κοστολόγηση της τροπολογίας που καταθέσατε τον Μάιο του 2019 για μείωση του ΦΠΑ.

Και χαρακτηρίζετε λαϊκισμό τη δική μας πρόταση για μείωση του ΦΠΑ σε συγκεκριμένα βασικά αγαθά, για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, με πολύ μικρό συγκριτικά δημοσιονομικό αποτύπωμα».

Ανάλογους τόνους κριτικής χρησιμοποίησε ο κ. Ανδρουλάκης για τη κυβερνητική πολιτική στην Υγεία και την Παιδεία, την άδικη φορολογία των μισθωτών και των χαμηλών εισοδημάτων, τη στεγαστική πολιτική, τα προβλήματα των αγροτών και της πρωτογενούς παραγωγής.

«Δύο λέξεις περιγράφουν τα αποτελέσματα της πολιτικής σας τα τελευταία 6 χρόνια: Χαμένη ευκαιρία .Μια χαμένη ευκαιρία που παγιδεύει τη χώρα σε μακροχρόνια στασιμότητα. Η ελληνική οικονομία, δηλαδή, μετά το τέλος του Ταμείου Ανάκαμψης θα εισέλθει σε μια πορεία πλήρους στασιμότητας», παρατήρησε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ καταθέτοντας σχετικούς πίνακες στα πρακτικά.

«Το μείρισμα από αυτή την ανάπτυξη δεν διανέμεται δίκαια . Το σχέδιο σας οδηγεί σε μια μεγάλη αναδιανομή πλούτου υπέρ των λίγων και ισχυρών. Αποκορύφωμα της αδικίας είναι ότι έχετε αναγάγει τον πληθωρισμό σε βασικό εργαλείο άσκησης δημοσιονομικής πολιτικής», συμπλήρωσε .

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Νίκος Ανδρουλάκης στο Δη-

μογραφικό όπου ανέφερε ότι είναι η μεγαλύτερη εθνική πρόκληση και δεν χωρούν κομματικές περιχαράκώσεις. «Γι αυτό ζητάμε συναίνεση προτείνοντας να ανοίξει ένας εθνικός διάλογος, στον οποίο καλούμε την κυβέρνηση, τα υπόλοιπα κόμματα αλλά και την αυτοδιοίκηση να συμμετάσχουν για να χαράξουμε μια σταθερή μακροπρόθεσμη στρατηγική», επισήμανε.

Μίλησε για πολυγλωσσία στα εθνικά θέματα, «όπου επιβάλλεται μια αραγάης στρατηγική, ακούγαμε 4 διαφορετικές φωνές μέσα στη Νέα Δημοκρατία μία τη διώξατε και έμειναν 3. Μια φωνή ο κ. Γεραπετρίτης, ο υπουργός Εξωτερικών ο οποίος βλέπει ανοιχτό παράθυρο ευκαιρίας για προσφυγή στη Χάγη. Η δεύτερη φωνή είναι η δική σας, που μόλις προχθές είπατε ότι βλέπετε αυτό το παράθυρο αλλά είναι κλειστό . Και η τρίτη είναι του κ. Δένδια, του υπουργού Εθνικής Άμυνας που δεν βλέπει κανένα παράθυρο, αλλά μια ορθάνοιχτη πόρτα παραχωρήσεων. Είναι πλέον εμφανές ότι έχετε μπλέξει τα εσωκομματικά σας προβλήματα με τα εθνικά συμφέροντα!», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Ανδρουλάκης.

Σκληρή κριτική άσκησε στην κυβέρνηση ο **πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Σωκράτης Φάμελλος**, μιλώντας στην συζήτηση για τον Προϋπολογισμό, στο Κοινοβούλιο, αποδομώντας τα επιχειρήματά της, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η πολιτική της κυβέρνησης είναι και ανεπαρκής και άδικη, ανέφερε ο Σωκράτης Φάμελλος και πρόσθεσε χαρακτηριστικά: «Στις αυλές των καρτέλ ανθίζουν λεπτόδεντρα, τα καλλιεργεί, τα ποτίζει η πολιτική του κ. Μητσοτάκη. Και για τη μεγάλη πλειοψηφία των πολιτών, εργαζομένων, επαγγελματιών, μικρομεσαίων, αγροτών, συνταξιούχων και νέων, πληθαίνουν τα αδιέξοδα εντείνονται οι ανισότητες».

Για τις παρεμβάσεις της κυβέρνησης ανέφερε ότι «αναγκάζεται, σύρεται να παρέμβει, όταν το πρόβλημα στην κοινωνία γίνεται εκρηκτικό, όταν έχει πολιτικό κόστος και όταν εκτίθεται. Η κοινωνία δεν σας πιστεύει πλέον, και αυτό αποτυπώνεται και στις μετρήσεις».

Συνέχισε με κριτική στα στοιχεία του Προϋπολογισμού: «Θριαμβολογείτε ότι η ανεργία μειώνεται. Δεν λέτε όμως ότι οι συνθήκες εργασίας χειροτερεύουν, τα ωράρια γίνονται λάστιχο, η εκ περιτροπής και η μερική απασχόληση αυξάνονται. Είμαστε προτελευταίοι στην αγοραστική δύναμη, τελευταίοι στην αγοραστική δύναμη του ωρομισθίου, τρίτοι από το τέλος στο μέσο μισθό, μας ξεπέρασαν μέσα στη χρονιά και η Πολωνία και η Ρουμανία». Μίλησε για την ανάπτυξη: «Πέρασι μας λέγατε για αύξηση επενδύσεων 15,1%, και τελικά προσγειωθήκαμε στο 4%. Φέτος θα φτάσουμε στο 6,7% τελευταίοι στην ΕΕ

στο ποσοστό των επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ. Και κατάρρει το επιχειρημα χαμηλής φορολογίας μερισμάτων για να έχουμε επενδύσεις. Και ξέρετε ότι και οι άμεσες ξένες επενδύσεις πέφτουν κάθε χρόνο. Για ποια ισορροπία και δημοσιονομική υπευθυνότητα μας μιλάτε, όταν σχεδιάζετε παραγωγή πρωτογενών πλεονασμάτων 2,7%, δηλαδή πάνω από τον στόχο; Όταν αντιλείπετε σχεδόν 2 δισεκατομμύρια παραπάνω από την ελληνική οικονομία; Για να επιστρέψετε μόνο 150 εκατομμύρια σε ευάλωτους συμπολίτες μας όπως διαβάζουμε...

Αυτά είναι ψίκουλα μπροστά στα 1,6 δισεκατομμύρια κέρδη στις προμήθειες των τραπεζών. Δίνετε στους συνταξιούχους μία κουταλιά από τη σούπα των υπερκερδών» τόνισε χαρακτηριστικά.

Ακολούθως αναφέρθηκε στην φορολογία: «Μας μιλάτε για μείωση φορολογίας, αλλά αυτό που βλέπουμε στον Προϋπολογισμό είναι 2,5 δισ. ευρώ περισσότερα έσοδα από φόρους το 2025, 1,5 δισ. περισσότερα από τον ΦΠΑ, 1 δισ. περισσότερα από το φόρο εισοδήματος σε σχέση με φέτος. Από 49 δισεκατομμύρια το 2021, οι φόροι έφτασαν στα 69 δισεκατομμύρια το 2025. Επιμένετε σε ένα μείγμα άδικης πολιτικής, δεν συζητάτε καν μείωση του ΦΠΑ. Και δεν λέτε κουβέντα για το πως θα μειωθούν οι τιμές. Σας θυμίζουμε ότι σωρευτικά από το 2019, το ελαιόλαδο έχει ανατιμηθεί 127%, τα αυγά και το ψωμί 33%, τα φρούτα 38%, το κρέας 43%».

Μίλησε ακόμη, για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου προς τους ιδιώτες: Αυτές «αυξήθηκαν κατά 700 εκατ. ευρώ, ξεπερνώντας συνολικά - μαζί με τις εκκρεμείς επιστροφές φόρου - τα 3,5 δισ. ευρώ! Τα ληξιπρόθεσμα των νοσοκομείων έχουν φτάσει στο μη περαιτέρω και η Ευρ. Επιτροπή μας στέλνει δικαστήριο. 2,8 δισ. ευρώ χρωστά το Δημόσιο σε ιδιώτες προμηθευτές».

Ακολούθως αναφέρθηκε στο θέμα των τραπεζών καταγγέλλοντας προσωπικά τον Κυριάκο Μητσοτάκη ότι «έβαλε πλάτη στα υπερκέρδη τους». Συνεχίζοντας, ανέφερε: «Οι προτάσεις που ετοιμάζετε και οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ που από τα 800 εκατομμύρια το χρόνο έφτασαν στα 240, είναι χάδι. Δεν λύνουν το πρόβλημα. Απαιτείται ισχυρή φορολόγηση των υπερκερδών, αποτρεπτική για τις επόμενες χρονιές. Και παρεμβάσεις και στις χρεώσεις. Όμως απαιτείται πιο ισχυρή παρέμβαση της πολιτείας και σχέδιο για να σπάσει επιτέλους το καρτέλ... Μας εκπλήσσει η δικαιολογία ότι δεν μπορεί το Δημόσιο να έχει άποψη και λόγο για την τιμολογιακή πολιτική της εταιρείας που είναι ο μεγαλομέτοχος!

Συνέχεια στη σελ 18

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2025

Οι τοποθετήσεις των επικεφαλής των κομμάτων

Συνέχεια από σελ 17

» Γιατί να μην προτείνει η πολιτεία στην τράπεζα, που είναι μεγαλομέτοχος, η διαφορά των επιτοκίων καταθέσεων και χορηγήσεων να μειωθεί στα επίπεδα των Ευρωπαϊκών Συστημικών Τραπεζών; Αν δεν σπάσουμε το τραπεζικό καρτέλ, η ολιγοπωλιακή κατάσταση θα παραμείνει ίδια».

Μίλησε για την ανάγκη αλλαγής του παραγωγικού μοντέλου: «Καταφέρατε να σπαταλήσετε ένα αναπτυξιακό εργαλείο όπως το Ταμείο Ανάκαμψης. Αντί για αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου εφαρμόζετε με ευλάβεια το σχέδιο Πισσαρίδη για αφανισμό της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας».

Απάντησε στα επιχειρήματα της κυβέρνησης για την βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών: «Το 70% των μισθωτών αμειβεται μέχρι 950 ευρώ καθαρά τον μήνα. Στόχος σας, η κοινωνία των εργαζόμενων φτωχών. Δεν βγαίνει οικογένεια με 2 εργαζόμενους των 950 ευρώ. Οι ελάχιστες αυξήσεις έχουν ισοπεδωθεί από την ακρίβεια. Το ποσοστό κάλυψης των συλλογικών συμβάσεων είναι στο 29% ενώ η Ευρώπη έχει διπλάσιο ποσοστό και στόχο το 80%. Την ίδια στιγμή, λειτουργείτε ως οδοστρωτήρας, και στην υγεία, και στην παιδεία. Δαπάνες για την παιδεία πολύ κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Εγκαταστάσεις με ελλείψεις. Συγκωνεύσεις και κλείσιμο σχολείων. Κενά εκπαιδευτικών. Αλλά φροντίσατε να νομοθετήσετε υπέρ των ιδιωτικών πανεπιστημίων καταπατώντας τα όνειρα των νέων και το ίδιο το Σύνταγμα».

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, Ο κ. Φάμελλος έθεσε επίσης το θέμα της συνταγματικής αναθεώρησης «και της στάσης του ΠΑΣΟΚ στην αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγματος» ρωτώντας: «θα αποτελέσει πεδίο συναίνεσης μεταξύ ΠΑΣΟΚ και Νέας Δημοκρατίας;».

Ειδικότερα για την υγεία, είπε ότι «ο Προϋπολογισμός του 2025 ευνοεί την ιδιωτικοποίηση του ΕΣΥ και τη μονοδρόμηση προς τους ιδιώτες παρόχους υπηρεσιών υγείας και ειδικότερα τους μεγάλους επιχειρηματικούς ομίλους του κλάδου».

Αναφέρθηκε συνολικότερα στις ιδιωτικοποιήσεις: «Και μέσα στα υπόλοιπα αγαθά που ιδιωτικοποιείτε έχετε βάλει στο μάτι και τις υποδομές ύδρευσης και αποχέτευσης των δήμων. Αφού φροντίσατε να χρεοκοπήσετε τις δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης με την ενεργειακή κρίση, τώρα για να τις σώσετε, τις δίνετε σε ιδιώτες. Συμπερασματικά, ιδιωτικοποιείτε αγαθά όπως η παιδεία, η υγεία, το νερό».

Για τα ελληνοτουρκικά σημείωσε πως «βλέπουμε οι προτεραιότητές σας να εξαντλούνται σε εσωκομματικές ισορ-

ροπίες, με αποτέλεσμα να ακολουθείτε την πολιτική του εκκρεμούς». Επιμένουμε Ξεκάθαρα, είπε, πως «πρέπει να διατηρηθεί ζωντανή η προοπτική οριοθέτησης υφαλοκρηπίδας/ΑΟΖ στη Χάγη. Με καθαρές κόκκινες γραμμές και με διπλή στρατηγική ενίσχυσης της χώρας και διασφάλισης της ειρήνης».

Ως προς τις αμυντικές δαπάνες που θα υπερψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ, είπε: «Η θετική ψήφος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αφορά την στήριξη της εθνικής ασφάλειας και της άμυνας. Αλλά όχι όλων των επιλογών της κυβέρνησης στο θέμα αυτό. Με την ψήφο μας δεν στηρίζουμε τις δικές σας επιλογές, αλλά την εθνική ασφάλεια και άμυνα και τις στρατηγικές επιλογές που έχουμε στηρίξει και στην αρμόδια επιτροπή».

Προανήγγειλε ότι θα ζητήσει «αναλυτική ενημέρωση από τον κύριο Δένδια στην αρχή Ιανουαρίου. Και για τα θέματα που έθεσα, που μας ανησυχούν ιδιαίτερα. Αλλά και τα προγράμματα που περιέχει ο Προϋπολογισμός. Δεν σας χαρίζουμε τον πατριωτισμό!».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, μίλησε ωστόσο και για τις εξελίξεις στο κόμμα του: «Καταφέραμε να βγούμε και δυνατοί και συγκροτημένοι και πιο αποφασισμένοι. Και θα ασκήσουμε τα καθήκοντα, που μας ανέθεσε η ελληνική κοινωνία στις τελευταίες διπλές βουλευτικές εκλογές αλλά και στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Τα καθήκοντα της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Κανείς και καμία δεν μπορεί να αμφισβητήσει τη λαϊκή εντολή και την ψήφο εκατοντάδων χιλιάδων πολιτών. Και θα συμβάλλουμε ώστε να υπάρχει μία εναλλακτική προγραμματική προοδευτική πρόταση για να αλλάξει η σημερινή κυβέρνηση».

Έστρεψε τα βέλη του και κατά του Νίκου Ανδρουλάκη: «Δεν θα γίνουμε ποτέ η βολική ή η συναινετική αντιπολίτευση. Δεν υπάρχει περιθώριο συναίνεσης απέναντι στην ανάληψη κυβέρνησης του κ. Μητσοτάκη που κυβερνάει με το ρουσφέτι, τους ημέτερους, την προπαγάνδα. Και σαφώς και πρέπει να αναζητηθούν δυνατότητες και πρωτοβουλίες μεταξύ των προοδευτικών κομμάτων. Και θα έλεγα και άμεσα. Και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μεγαλώνει και δυναμώνει για να παίξει το ρόλο του καταλύτη. Γιατί βλέπουμε ότι κάποιοι προσπαθούν να παίξουν παιχνίδια με κομματική ιδιοτέλεια».

Ο γγ της ΚΕ του ΚΚΕ, Δημήτρης Κουτσούμπας, στην ομιλία του στη Βουλή, είπε ότι ο Προϋπολογισμός του 2025 δεν διαφέρει από τους προηγούμενους «και ως προς τον αντιλαϊκό χαρακτήρα του και ως προς τον ρόλο που επιτελεί στο πλαίσιο της οικονομίας του κεφαλαίου και των δεσμεύσεων απέναντι στην ΕΕ».

Όπως εξήγησε, ο ρόλος αυτός συνίσταται στο ότι ο Προϋπολογισμός «είναι ένα ακόμα εργαλείο αναδιανομής

από τους πολλούς στους λίγους. Ένας ακόμη μηχανισμός δίπλα στον βασικό, αυτόν της εκμετάλλευσης στο χώρο εργασίας, με τον οποίο το κεφάλαιο αποσπά μέσω της φορολογίας και της κατανομής των δαπανών ένα επιπλέον μερίδιο του πλούτου που έχει παράξει η εργατική τάξη της χώρας μας».

«Ταυτόχρονα, ο Προϋπολογισμός αποτελεί και εργαλείο προώθησης της αντιλαϊκής πολιτικής, των αντιλαϊκών μεταρρυθμίσεων σε κάθε τομέα, γιατί το πόσα χρήματα κατευθύνονται σε κάθε υπουργείο κι αν αυτά είναι περισσότερα ή λιγότερα από την προηγούμενη χρονιά, είναι οπωσδήποτε ζήτημα - όμως είναι λιγότερο από τη μισή εικόνα της κατάστασης. Μεγαλύτερη σημασία έχει το για ποιούς σκοπούς κατευθύνονται αυτά τα ποσά» πρόσθεσε. Έφερε ως ενδεικτικό, αλλά όχι μοναδικό παράδειγμα «τα εκατομμύρια του Ταμείου Ανάκαμψης που η κυβέρνηση διοχετεύει για να προωθήσει, να κατοχυρώσει και να ξεπλύνει στη συνείδηση του ελληνικού λαού το κατεχθέν αντιλαϊκό μέτρο, δηλαδή, τα νόμιμα φακελλάκια στα απογευματινά χειρουργεία, ταίζοντας, ταυτόχρονα, και τους ιδιώτες κλινικάρχες».

Ο Δ. Κουτσούμπας κατηγορήσε την κυβέρνηση ότι λέει «ασύστολα ψέματα» ισχυριζόμενη ότι «ο Προϋπολογισμός προβλέπει αυξήσεις στους μισθούς, τις συντάξεις και τις κοινωνικές δαπάνες» σημειώνοντας ότι «οι αυξήσεις στους εργαζόμενους στο δημόσιο είναι 40 λεπτά τη μέρα, οι αυξήσεις στις συντάξεις για όσους δεν έχουν προσωπική διαφορά, γιατί οι υπόλοιποι δεν θα πάρουν τίποτα, είναι κάτω από 2,5% όταν ακόμα και ο επίσημος πληθωρισμός θα ανέβει στο 2,7%».

Κατήγγειλε ότι οι δαπάνες για την Παιδεία «παραμένουν στα περσινά άθλια επίπεδα», ενώ η αύξηση των δαπανών για την Υγεία, «είναι τα χρήματα που θα πληρώσει ο λαός, προκειμένου να καλυφθεί το κενό από τη μείωση των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών Υγείας».

Κατήγγειλε την κυβέρνηση ότι «λέει ψέματα» όταν ισχυρίζεται πως «η αύξηση των φορολογικών εσόδων προέρχεται από την πάταξη της φοροδιαφυγής και την ανάπτυξη». «Στην πραγματικότητα, τα έσοδα αυξάνονται λόγω των αυξημένων άδικων και αντιλαϊκών έμμεσων φόρων» σημείωσε.

Πρόσθεσε ότι «από τα συνολικά 70 δισ. που είναι τα προβλεπόμενα φορολογικά έσοδα για το 2025, μόνο τα 7,9 δισ. είναι φόροι εισοδήματος Νομικών Προσώπων, ενώ τα υπόλοιπα θα τα πληρώσει ο λαός και οι εργαζόμενοι».

Συνέχεια στη σελ 19

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Ο ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2025

Οι τοποθετήσεις των επικεφαλής των κομμάτων

Συνείχεια από σελ 18

Όσον αφορά την πάταξη της φοροδιαφυγής, είπε ότι «οι μόνιμοι που την πληρώνουν είναι οι βιοπαλαιστές αυτοαπασχολούμενοι επαγγελματίες, τους οποίους η κυβέρνηση θεωρεί «διαρθρωτικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας, που θέλει να τους βγάλει εκτός αγοράς προς όφελος των πολυεθνικών».

Αναφερόμενος στις τράπεζες και τα μέτρα που θα ανακινώσει ο πρωθυπουργός, σημείωσε ότι «μένουν στο απυρόβλητο 3,5 δισ. ευρώ στο πρώτο 9μηνο του 2024, ενώ τα μέτρα της κυβέρνησης περιορίζονται στον περιορισμό των προμηθειών τους την ώρα που απολαμβάνουν τον αναβαλλόμενο φόρο που διατήρησε και η σημερινή και οι προηγούμενες κυβερνήσεις, μαζί με τις τρεις ανακεφαλαιοποιήσεις που πλήρωσε ο ελληνικός λαός».

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Δ. Κουτσούμπας υπογράμμισε ότι ο Προϋπολογισμός 2025 είναι «ο πρώτος Προϋπολογισμός της επίσημα διακηρυγμένης εποχής της πολεμικής οικονομίας στην ΕΕ και ταυτόχρονα ο πρώτος της περιόδου 2025-2028 που καλύπτει το νέο Μεσοπρόθεσμο».

«Το είπε, άλλωστε, πολύ εύγλωττα και ο γ.γ. του ΝΑΤΟ: Σας είπε 'κόψτε από Υγεία, συντάξεις, κοινωνική ασφάλιση και δώστε λεφτά στην πολεμική οικονομία' και αυτό κάνετε» πρόσθεσε.

Όσον αφορά τις στρατιωτικές δαπάνες, τόνισε ότι «στο πλαίσιο της έκθεσης Ντράγκι και της πολεμικής οικονομίας, ο ελληνικός λαός θα πληρώσει υπέρογκα ποσά, όχι για τις αμυντικές ανάγκες όπως ισχυρίζεται η κυβέρνηση, αλλά για τις ανάγκες και τα πολεμοκάπηλα σχέδια του ΝΑΤΟ».

Είπε ότι η κυβέρνηση έχει «εξασφαλισμένη στήριξη και από τα υπόλοιπα κόμματα της ευρωπαϊκής συναίνεσης, άλλωστε, μαζί πανηγύρισαν, επί της ουσίας, για την επικράτηση των τζιχαντιστών-τρομοκρατών στη Συρία, δηλαδή χαιρέτισαν την αποκάλυψη επέμβαση της Τουρκίας, των ΗΠΑ και του Ισραήλ σε μια ανεξάρτητη χώρα».

«Εμείς, παρά τις τεράστιες διαφορές μας με το αντιλαϊκό καπιταλιστικό καθεστώς του Άσαντ, καταδικάσαμε από την πρώτη στιγμή, και την επέμβαση, και τον αναθεωρητισμό. Εσείς που μας λέτε ότι η Ελλάδα έχει εθνικό συμφέρον να εμπλακεί σε πολέμους ενάντια στον ρωσικό αναθεωρητισμό. Τώρα γιατί έχετε καταπιεί τη γλώσσα σας, τη στιγμή μάλιστα που ξεκάθαρο επωφελείται η Τουρκία και το Ισραήλ; Μάλλον προς «πρεσβεία μεριά» πρέπει να κοιτάζουμε για την απάντηση και ξερετε καλά ποιά πρεσβεία. Αυτή που περιμένει τη νέα της ένοικο και βγαίνουν

υπουργοί σας στα κανάλια και λένε ότι 'μιλάει απευθείας με τον Τράμπ και αυτό είναι πολύ καλό για τη χώρα'. Σαν δεν ντρεπόμαστε...» υπογράμμισε.

Σε ό,τι αφορά στο νέο Μεσοπρόθεσμο, είπε ότι «προβλέπει διαιώνιση των ματωμένων πλεονασμάτων, θέτει 'ορφές' στην αύξηση των δαπανών και περιορισμούς στο που αυτές θα κατευθύνονται».

Ο Δ. Κουτσούμπας κατήγγειλε και τα κόμματα ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ που «παριστάνουν ότι αντιπολιτεύονται σφοδρά την κυβερνητική πολιτική, αλλά στην ουσία είναι μία βολική αντιπολίτευση, αφού σε όλες τις στρατηγικές επιλογές στηρίζουν την κυβέρνηση», υπενθυμίζοντας ότι «μόλις την περασμένη εβδομάδα το ΠΑΣΟΚ υπερψήφισε 9 από τα 15 άρθρα του νομοσχεδίου για τον κατώτατο μισθό».

Επισήμανε μεταξύ άλλων, ότι το ΠΑΣΟΚ «δίνει στήριξη στον πιο κομβικό πυλώνα της κυβερνητικής πολιτικής, καθώς κάθε τι που προτείνει (το ΠΑΣΟΚ) είναι 'κοστολογημένο' που σημαίνει ότι δεν θίγει στο ελάχιστο τους στόχους της καπιταλιστικής κερδοφορίας, των ματωμένων πλεονασμάτων και των ΝΑΤΟικών πολεμικών δαπανών». Πρόσθεσε ότι τους ίδιους αντιλαϊκούς στόχους «συμμερίζεται και ξεπλένει στη συνείδηση του λαού και ο ΣΥΡΙΖΑ».

«Ο λαός δεν έχει να περιμένει τίποτα ούτε από την 'αντιπολίτευση του ταγκό', ούτε από την αντιπολίτευση που αναζητά δικαίωση για τα κυβερνητικά της πεπραγμένα στα απομνημονεύματα της Μέρκελ. Γι' αυτό και καμία προσπάθεια συγκόλλησης των θραυσμάτων της αμαρτωλής σοσιαλδημοκρατίας δεν μπορεί να αποτελέσει πραγματική ελπίδα για τον ελληνικό λαό» πρόσθεσε.

Ο Δ. Κουτσούμπας είπε ότι η κυβέρνηση παρουσιάζει μια «ωραιοποιημένη εικόνα που δεν έχει σχέση με την πραγματικότητα», σημειώνοντας ότι «η καπιταλιστική ανάπτυξη παρουσιάζεται ως ο δρόμος για την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών, ενώ εκείνο που ισχύει είναι το αντίθετο: η υποθήκευση των λαϊκών αναγκών, το διαρκές άνοιγμα της απόστασης ανάμεσα στις δυνατότητες που υπάρχουν για να καλυφθούν αυτές - και στο βαθμό που όντως καλύπτονται, είναι η Νο 1 προϋπόθεση της καπιταλιστικής ανάπτυξης, δηλαδή της ανάπτυξης με σκοπό πάντα το κέρδος των λίγων».

Αναφέρθηκε ακόμα σε νέα οικονομική κρίση «που έρχεται όλο και πιο κοντά», στις αιτίες της και στις επιπτώσεις που θα έχει στην Ελλάδα.

Τονίζοντας ότι ο λαός πρέπει να συνειδητοποιήσει τα αδιέξοδα του συστήματος και να τα αξιοποιήσει στην πάλη του, «να επιδιώξει να βαθύνει τις ρωγμές που υπάρχουν σήμερα σε αυτό το διεφθαρμένο σύστημα μέχρι να γίνουν ρήγματα για την τελική ανατροπή του».

«Ο σημερινός κόσμος που βράζει και φλέγεται, εγκυμονεί

και τις ευκαιρίες για να βγουν ορμητικά οι λαοί στο προσκήνιο. Μόνο έτσι μπορούμε σήμερα να εμποδίσουμε νέα αντιλαϊκά μέτρα, να κατακτήσουμε και ορισμένες ανάσες ανακούφισης.

Για να κερδίσει ο λαός, πρέπει να χάσει το κεφάλαιο σήμερα, μέρος των κερδών του, αύριο την ίδια την εξουσία του, από τον οργανωμένο και αποφασισμένο λαό», είπε. «Είναι αυτονόητη η καταψήφιση από το ΚΚΕ του Προϋπολογισμού», όπως «αυτονόητη είναι και η δέσμευση ότι το ΚΚΕ θα βρεθεί ξανά στην πρώτη γραμμή του αγώνα για να μην υλοποιηθούν οι αντιλαϊκές δεσμεύσεις που περιέχονται στον Προϋπολογισμό» πρόσθεσε ο κ. Κουτσούμπας.

«Εάν δεν παράγεις, είσαι πάντα χρεωμένος. Και ρωτώ: Τι παράγουμε εμείς; Έχετε φέρει έναν Προϋπολογισμό ο οποίος δεν παράγει πλούτο, αλλά έχει ως πηγή εσόδων την αισχροκέρδεια. Ο Προϋπολογισμός αυτός προβλέπει για την επόμενη χρονιά αυξημένα φορολογικά έσοδα, με έμφαση φορολογία, από τον ΦΠΑ που εισπράττετε μέσω της αισχροκέρδειας. Δηλαδή, ληστεύετε τον κόσμο», τόνισε μεταξύ άλλων ο **πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, Κυριάκος Βελόπουλος**.

Για ένα «συστηματικό, οργανωμένο και επιθετικό πλιτασικό» της κυβέρνησης στις ζωές των πολιτών έκανε λόγο ο **πρόεδρος της Νέας Αριστεράς Αλέξης Χαρίτσης**, ενώ συνέδεσε τις κυβερνητικές πολιτικές με αυτές της Μάργκαρετ Θάτσερ στην Βρετανία της δεκαετίας του '80. «Ο προϋπολογισμός του 2025 - όπως και οι προηγούμενοι αυτής της κυβέρνησης- δεν είναι προϋπολογισμός ανάπτυξης. Είναι προϋπολογισμός μνημονιακής λογικής, χωρίς να έχουμε μνημόνιο. Αυτό εννοεί η κυβέρνηση μιλώντας για «σταθερότητα», δήλωσε ο Αλ. Χαρίτσης.

Η Νίκη θα καταψηφίσει τον προϋπολογισμό και θα υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό του υπουργείου Εθνικής Άμυνας, ανέφερε ο **πρόεδρος της Νίκης, Δημήτρης Νατσιός**. Η πολιτική της κυβέρνησης είπε χαρακτηρίζεται από δύο συναισθήματα: «Την αποξένωση από το λαό την παγερή αδιαφορία για τα προβλήματά του και την πρόθυμη δουλικότητα απέναντι στις τράπεζες».

«Καταψηφίζουμε τον προϋπολογισμό και όλες τις δαπάνες του» ανέφερε η **πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου**, ασκώντας εφ' όλης της ύλης κριτική στην κυβέρνηση και λέγοντας ότι «απορρίπτουμε την Ελλάδα που δημιουργείτε».

Κριτική στην κυβέρνηση άσκησε ο **πρόεδρος του κόμματος των «Σπαρτιατών», Βασίλης Στίγκας**, υποστηρίζοντας ότι ο προϋπολογισμός «δεν βασίζεται σε αριθμητικά δεδομένα και σε αλγοριθμικές προβλέψεις, αλλά σε μια αισιοδοξία πως όλα θα πάνε καλά».

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ 2024: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 1^Η ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ 2^Η ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ROBOSPORTS

Συνολικά 10 μετάλλια κατέκτησε η ελληνική αποστολή

Τη 2η θέση στον κόσμο με αργυρό μετάλλιο και την 1η θέση στην Ευρώπη κατέκτησε η ελληνική ομάδα bitLab από την Καλαμάτα κατά τη διάρκεια της Παγκόσμιας Ολυμπιάδας Ρομποτικής 2024, φέρνοντας στην Ελλάδα το 10ο συνολικά μετάλλιο, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η ομάδα bitLab διακρίθηκε στην κατηγορία RoboSports με ειδικά σχεδιασμένα ρομπότ που κέρδισαν στο ρομποτικό τένις. Στην Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής 2024 με θέμα «Σύμμαχοι της Γης», που διεξήχθη στην Τουρκία και πιο συγκεκριμένα στη Σμύρνη, συμμετείχαν περισσότερες από 560 ομάδες από 87 χώρες.

Η COSMOTE στηρίζει την τελευταία δεκαετία την ανάπτυξη της εκπαιδευτικής ρομποτικής και του STEM στην Ελλάδα μέσα από τη στρατηγική συνεργασία της με τους φορείς WRO Hellas και STEM Education, που διοργανώνουν κάθε χρόνο τους πανελληνίους διαγωνισμούς καθώς και τους προκριματικούς για την Ολυμπιάδα.

Σχετικά με το αργυρό μετάλλιο και τις διακρίσεις της ελληνικής αποστολής στην Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής, ο Παναγιώτης Γαβριηλίδης, Chief Marketing Officer Ομίλου ΟΤΕ

δήλωσε: «Με τη δεύτερη θέση στον κόσμο οι νέοι της Ελλάδας αποδεικνύουν για άλλη μια φορά τη δυναμική και τη δημιουργικότητά τους. Συχαρητήρια στην ελληνική αποστολή για τις διακρίσεις της. Η COSMOTE συμβάλλει στην ανάπτυξη των ψηφιακών δεξιοτήτων των νέων μέσα από το STEM για δέκα χρόνια. Πιστεύουμε ότι η τεχνολογία στα χέρια της νέας γενιάς είναι το κλειδί για τη δημιουργία μιας συνδεδεμένης Ελλάδας που θα οδηγήσει σε ανάπτυξη και πρόοδο».

Σημαντικές διακρίσεις στην παγκόσμια κατάταξη έλαβαν και άλλες ομάδες της ελληνικής αποστολής: η BotaniQ, που έλαβε την 6η θέση (1η πανευρωπαϊκά) της κατηγορίας Future Innovators Γυμνασίου και παρουσίασε ένα ρομποτικό σύστημα που αξιολογεί τις συνθήκες του εδάφους μέσω χημικής ανάλυσης και με τα δεδομένα καθορίζει την καταλληλότητα του εδάφους και την ποικιλία των φυτών που ταιριάζουν σε αυτό, καθώς και ένα αυτόματο σύστημα για τη φύτευση και φροντίδα των φυτών. Η ομάδα Robovision βρέθηκε στην 15η θέση (3η πανευρωπαϊκά) στην κατηγορία Robomission Δημοτικού δημιουργήσε ένα ρομπότ που μπόρεσε να υλοποιήσει τις αποστολές του σε πολύ καλό χρόνο.

Επίσης, η ομάδα Earphones έφτασε στην 25η θέση (4η πανευρωπαϊκά) στον κόσμο στην κατηγορία Robomission Λυκείου με τη δημιουργία ενός ρομπότ που βοηθά στην αποκατάσταση μιας πόλης, μετά από μία φυσική καταστροφή. Η ομάδα REM - Robot Ex Machina στην 42η θέση (8η πανευρωπαϊκά) δημιούργησε ένα τεχνολογικό σύστημα για την προστασία περιοχών από πυρκαγιές και σεισμούς. Και η ομάδα Yellow Squad στην 53η θέση (12η πανευρωπαϊκά) της κατηγορίας Robomission Γυμνασίου με ένα ρομπότ που μετατρέπει μια πόλη σε ένα πιο βιώσιμο μέρος με νέα πάρκα, κήπους σε ταράτσες και χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Ο πρόεδρος του WRO Hellas, Γιάννης Σομαλακίδης δήλωσε μετά την Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομποτικής: «Η Ελλάδα έφτασε φέτος τα 10 μετάλλια συγκεντρωτικά στη μακροβιότερη Ολυμπιάδα Ρομποτικής πετυχαίνοντας διψήφιο νούμερο. Συχαρητήρια στους μαθητές, καθηγητές και γονείς που δίνουν κάθε χρόνο τον καλύτερο εαυτό τους και μας κάνουν περήφανους. Συνεχίζουμε τη συστηματική δουλειά και προσπάθεια και δίνουμε ραντεβού στην επόμενη Ολυμπιάδα Ρομποτικής στη Σγκαπούρη».

SCIFY ΚΑΙ «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΥΝ ΤΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΤΟΥ ΑΥΡΙΟ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΑΙ

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία από την Science For You - SciFY, σε συνεργασία με το Γραφείο Εκπαίδευσης του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» και με την υποστήριξη του Κοινωνικού Ιδρύματος Ιωάννη Σ. Λάτση, το καινοτόμο έργο «Φοιτητές Φυσικών Επιστημών: Πρωτοπόροι στην Τεχνητή Νοημοσύνη», προετοιμάζοντας τη νέα γενιά επιστημόνων να αξιοποιήσει τις τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης (AI) στις Φυσικές Επιστήμες. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο του προγράμματος, περισσότεροι από 140 φοιτητές και φοιτητές εκπαιδεύτηκαν με καινοτόμο τρόπο, μέσα από ένα online course και πραγματικές ερευνητικές προκλήσεις πάνω στις οποίες εργάστηκαν ομαδικά, υπό την καθοδήγηση ερευνητών του «Δημοκρίτου». Έτσι, οι φοιτητές ανέπτυξαν νέες γνώσεις, δεξιότητες και συνδέθηκαν με την ερευνητική κοινότητα. Ταυτόχρονα, ο «Δημόκριτος» ήρθε σε επαφή με νέα ταλέντα που ενδιαφέρονται για την έρευνα και την καινοτομία.

Η Τεχνητή Νοημοσύνη, όπως αναφέρεται με αφορμή την ολοκλήρωση του προγράμματος, αλλάζει ταχύτητα τον κόσμο, με εφαρμογές που επηρεάζουν όλους τους τομείς, συμπεριλαμβανομένων των Φυσικών Επιστημών. Ωστόσο, οι φοιτητές/τριες φυσικών επιστημών δεν έχουν την απαραίτητη γνώση και εξοικείωση με την ΤΝ ώστε να μπορούν να την αξιοποιήσουν, όπως απαιτείται πλέον στον χώρο της εργασίας και της έρευνας. Το έργο ήρθε να καλύψει αυτό το κενό, προσφέροντας την απαραίτητη θεωρητική γνώση, πρακτική εξάσκηση και σύνδεση με την ερευνητική κοινότητα.

Αποτελέσματα με αντίκτυπο

-Περισσότεροι από 140 φοιτητές και φοιτητρίες εκπαιδεύτηκαν μέσα από ένα καινοτόμο online course ΤΝ, ειδικά σχεδιασμένο για τις Φυσικές Επιστήμες, το οποίο παραμένει

διαθέσιμο δωρεάν (<https://ai-pioneers-students.scify.org/>). -Δημιουργήθηκαν 5 AI Scientific Challenges, βασισμένα σε πραγματικά ερευνητικά προβλήματα, όπου οι φοιτητές/τριες χρησιμοποίησαν την ΤΝ για να προτείνουν λύσεις.

-Περισσότεροι από 30 φοιτητές/τριες από όλη την Ελλάδα συμμετείχαν σε ένα πενήθημερο -μη ανταγωνιστικό-hackathon, όπου εφάρμοσαν τις γνώσεις τους, δούλεψαν ομαδικά και καλλιέργησαν δεξιότητες ζωτικής σημασίας για το επαγγελματικό τους μέλλον.

-Διοργανώθηκε μια εκδήλωση παρουσίασης των αποτελεσμάτων στο ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» φέρνοντας σε επαφή φοιτητές/τριες, ερευνητές/τριες και φορείς, με στόχο την ενίσχυση της συνεργασίας και της δικτύωσης.

Οφέλη για τους φοιτητές, για τον «Δημόκριτο» και την έρευνα

Οι φοιτητές/τριες όπως αναφέρουν οι διοργανωτές του έργου, όχι μόνο κατανοήσαν τον ρόλο της ΤΝ στις Φυσικές Επιστήμες, αλλά και απέκτησαν τα εφόδια για να ξεκινήσουν την επαγγελματική τους πορεία. Μέσα από την πρακτική άσκηση και τη συνεργασία με ερευνητές του «Δημοκρίτου» πολλοί εξ αυτών βρήκαν νέες ευκαιρίες για ερευνητικά έργα, διπλωματικές εργασίες και συνεργασίες.

Το έργο ανέδειξε την προοπτική συνεργασίας των φοιτητών με το μεγαλύτερο ερευνητικό κέντρο της χώρας, προωθώντας την αξιοποίηση της ΤΝ στην έρευνα και την επιστήμη. Παράλληλα, δημιουργήθηκε ένα νέο δίκτυο υποψηφίων συνεργατών για μελλοντικά ερευνητικά έργα. «Έμεινα εντυπωσιασμένος και συγκινημένος από τα παιδιά, γιατί πολλοί ήρθαν κι από άλλες πόλεις και μόνο γι' αυτόν τον λόγο. Θα χαρούμε να είναι άνθρωποι με τους οποίους στο μέλλον θα

μπορούμε να συνεργαστούμε στο εργαστήριο και να αξιοποιήσουν την ΤΝ ως ένα εργαλείο γι' αυτούς» δήλωσε ο Δρ. Παναγιώτης Κροκιδάς, Associate Researcher στο Ινστιτούτο Πληροφορικής & Τηλεπικοινωνιών, που συμμετείχε στο πρόγραμμα.

Ο Βασίλης Γιαννακόπουλος, Chief Marketing Officer της Science For You - SciFY, μεταξύ άλλων δήλωσε: «Θα συνεχίσουμε με περισσότερη αισιοδοξία και ενθουσιασμό το έργο αυτό. Ήδη συζητάμε με ερευνητικά ινστιτούτα να κάνουμε κάτι ανάλογο και σε άλλους επιστημονικούς τομείς, για να συνδέσουμε τους φοιτητές με τον κόσμο της έρευνας και να τονώσουμε την καινοτομία στην Ελλάδα».

Η Δρ. Αιμιλία Σμυρλή, υπεύθυνη του Γραφείου Εκπαίδευσης του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος», δήλωσε: «Το να βλέπω καθημερινά νέους και νέες από κάθε γωνιά της Ελλάδας να έρχονται μισή ώρα πριν την έναρξη της ημέρας με ένα τεράστιο χαμόγελο, και να φεύγουν αργά το απόγευμα με το ίδιο χαμόγελο στο πρόσωπό τους, να συνεργάζονται στην επίλυση δύσκολων προβλημάτων και να παρουσιάζουν με εξαιρετικό τρόπο την δουλειά τους την τελευταία μέρα, με ενέπνευσε να προσπαθώ ακόμα περισσότερο για τη στήριξη της ελληνικής φοιτητικής κοινότητας. Οι νέοι και οι νέες μας είναι η δύναμη για το αύριο».

Η Εύα Λιανού, γενική διευθύντρια του Κοινωνικού Ιδρύματος Ιωάννη Σ. Λάτση, δήλωσε: «Το πρόγραμμα αυτό εξόπλιζε τη νέα γενιά επιστημόνων με τις απαραίτητες δεξιότητες και εργαλεία, ώστε να αξιοποιούν την Τεχνητή Νοημοσύνη υπεύθυνα και αποτελεσματικά στην επαγγελματική τους πορεία, ενώ παράλληλα ενίσχυσε τις δυνατότητές τους για δικτύωση με την επιστημονική κοινότητα».



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ DATA CENTERS: ΤΙ ΥΛΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΚΑΙ ΤΙ ΕΡΧΕΤΑΙ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,25

16/12/2024

Digital Realty, Microsoft, Data4, ΔΕΗ, Αρτο και Lancom παίρνουν θέση στην αγορά
Ο στόχος η Ελλάδα να καταστεί κέντρο επεξεργασίας και μεταφοράς δεδομένων δείχνει περισσότερο από ποτέ εφικτός, ωστόσο οι περισσότερες επενδύσεις που έχουν ανακοινωθεί, και εφόσον υλοποιηθούν θα αλλάξουν το «παιχνίδι», βρίσκονται σε αρχικό στάδιο.

Η ΕΠΟΜΕΝΗ πενταετία θεωρείται καθοριστική. Οι επενδύσεις σε data centers χρειάζονται χρόνο ωρίμανσης, παράλληλες κινήσεις ώστε να κάνουν στάση στη χώρα μας μεγάλα καλωδιακά συστήματα οπτικών ινών, προγραμματισμό και ορθή χωροθέτηση για να εξασφαλίζεται η ενέργεια που είναι απαραίτητη (και είναι μπόλικη), αλλά και ανάπτυξη ενός υποστηρικτικού οικοσυστήματος σε συνδυασμό με ισχυρή ζήτηση για τις υπηρεσίες που προσφέρουν.

Σταθμό στις εξελίξεις που έχουν δρομολογηθεί στον τομέα των κέντρων δεδομένων αποτέλεσε η εξαγορά (το 2020) της Lamda Hellix από την Digital Realty (από τις μεγαλύτερες εταιρείες παγκοσμίως στην αγορά των data centers με παρουσία σε 45 χώρες).

Με αφετηρία τα δύο πρώτα data centers, Athens 1 και Athens 2 (δημιουργήματα της Lamda Hellix, ελληνική εταιρεία μέχρι την εξαγορά της) η Digital Realty σήμερα λειτουργεί το Athens 3, διαθέτοντας συνολική ισχύ 9 MW.

Το 2025 θα προσθέσει ακόμα 7,8 MW θέτοντας σε λειτουργία το Athens 4 και το Heraklion 1 (Κρήτη) επενδύσεις συνολικού ύψους 120 εκατ. ευρώ.

Στον σχεδιασμό της Digital Realty περιλαμβάνεται και το Athens 5, η κατασκευή του οποίου συναρτάται από την εξέλιξη της ζήτησης για υπηρεσίες κέντρων δεδομένων.

Τρία data centers με 976,168 εκατ.

Στους μεγάλους πελάτες Digital Realty περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η Microsoft η οποία όπως είναι γνωστό έχει ανακοινώσει από τον Οκτώβριο του 2020 την κατασκευή και λειτουργία τριών data centers, στην Αττική (στην περιοχή Σπάτων), συνολικού προϋπολογισμού 976,168 εκατ. ευρώ (χωρίς ΦΠΑ).

Προς το παρόν η Microsoft έχει θέσει σε τροχιά κατασκευής το πρώτο, προϋπολογισμού 79,6 εκατ. ευρώ (κόστος κατασκευής). Η Microsoft Operations 4733 Hellas υπέγραψε περασμένο Μάρτιο σύμβαση για την κατασκευή του «ATH04 Data Center Construction» με κοινοπραξία Renco Τέρνα (Ομίλος ΓΕΚ Τέρνα).

Τελετή θεμελίωσης στην Παιανία

Πρόσφατα, παρουσία του πρωθυπουργού, πραγματοποιήθηκε τελετή θεμελίωσης του πρώτου κέντρου δεδομένων της Data4 στην Παιανία με προοπτική να ολοκληρωθεί στις αρχές του 2027.

Η γαλλική Data4 Group δραστηριοποιείται, εκτός από τη Γαλλία, σε Ιταλία, Ισπανία, η Πολωνία και Γερμανία. Εισήλθε στην ελληνική αγορά αθόρυβα και έχει υποσχεθεί ότι θα επενδύσει περί τα 300 εκατ. ευρώ σε 3 κέντρα δεδομένων.

Σύμφωνα με τη διοίκηση της, η επένδυσή της στην Ελλάδα συνιστά μέρος του ευρωπαϊκού επενδυτικού σχεδίου της, συνολικού ύψους 7 δισ. ευρώ έως το 2030, με το οποίο στοχεύει να καταστεί κορυφαίος ευρωπαϊκός πάροχος κέντρων δεδομένων.

Σύμφωνα με μελέτες της Data4, μέχρι το 2030 ο αριθμός των κέντρων δεδομένων στην Ευρώπη αναμένεται να αυξηθεί κατά 3,5 φορές, φτάνοντας περίπου τα 23 GW εγκατεστημένης χωρητικότητας. Σχεδόν το ήμισυ αυτής της χωρητικότητας (11 GW) θα εξυπηρετεί τις ανάγκες της Τεχνητής Νοημοσύνης.

Κοινοπραξία για σύγχρονο κέντρο δεδομένων

Παίκτης στην αγορά των κέντρων δεδομένων επιχειρεί να γίνει και η ΔΕΗ. Πρόσφατα ανακοίνωσε την ίδρυση της Data In Scale, κοινοπραξία στην οποία η ενεργειακή εταιρεία έχει το 45%, με το 55% να ανήκει στην Damac (EDGNEX Data Centers) από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Ο ιδρυτής του Ομίλου DAMAC, Hussain Sajwani, και ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ, Γιώργος Στάσιος, ανακοίνωσαν την ανάπτυξη ενός σύγχρονου κέντρου δεδομένων στα Σπάτα. Όπως είπαν, κατά την πρώτη φάση του έργου θα επενδυθούν 150 εκατ. ευρώ για υποδομή ισχύος 12,5 MW, με προοπτική επέκτασης στα 25 MW.

Το έργο βρίσκεται στο στάδιο του σχεδιασμού και της αδειοδότησης. Η κατασκευή αναμένεται να ξεκινήσει το πρώτο τρίμηνο του 2025 και ολοκλήρωση της πρώτης φάσης προβλέπεται εντός δύο ετών.

Επιπρόσθετα, πληροφορίες φέρουν τη ΔΕΗ να βρίσκεται σε συζητήσεις με μεγάλο τεχνολογικό κολοσσό για τη δημιουργία κέντρων δεδομένων στα πρώην λιγνιτωρυχεία στη Δυτική Μακεδονία. Λεπτομέρειες δεν έχουν γίνει γνωστές.

Πλεονεκτήματα της υπό συζήτηση περιοχής είναι η ύπαρξη ιδιόκτητης γης και η «δίψα» της περιοχής για επενδύσεις.

Εξασφάλισε την αναγκαία για λειτουργία ενέργεια

Μέσω ανακοίνωσης της Αρτο (πάροχος κέντρων δεδομένων) στην ιστοσελίδα της ανακοινώθηκε η κατασκευή ενός ακόμα data center στην Αττική στην περιοχή των Σπάτων.

Πρόκειται, όπως αναφέρεται, για επένδυση ύψους 300 εκατ. ευρώ από τις Αρτο (όχημα της αμερικανικής επενδυτικής εταιρείας PIMCO) και Dromeus Capital Group (εναλλακτική εταιρεία διαχείρισης επενδύσεων με δραστηριότητα στο real estate και τις ψηφιακές υποδομές).

Στην ίδια ανακοίνωση σημειώνεται πως το έργο έχει λάβει προέγκριση και έχει εξασφαλιστεί η τροφοδοσία του με την αναγκαία ενέργεια. Μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει κάποια παρουσίαση της επένδυσής αυτής στην Ελλάδα.

Balkan Gate και μέσω φυσικών διαδρομών

Σημαντική παρουσία στην εν λόγω αγορά έχει η ελληνικών συμφερόντων Lancom με έδρα στη Θεσσαλονίκη. Στόχος της διοίκησης της με επικεφαλής τον Γιώργο Νώλη είναι η μετατροπή του Balkan Gate στη συμπρωτεύουσα σε κεντρικό τηλεπικοινωνιακό κόμβο για την κεντρική και ανατολική Ευρώπη.

Τον Νοέμβριο η Lancom υπέγραψε στρατηγική συμφωνία με την EXA Infrastructure η οποία είχε ως αποτέλεσμα τη διασύνδεση του Balkan Gate Θεσσαλονίκη με τα μεγαλύτερα Internet Exchanges (IXPs) της Ευρώπης, μέσω σύντομων φυσικών διαδρομών.

Επιπρόσθετα, προηγούμενη εβδομάδα ο κορυφαίος πάροχος

υπηρεσιών internet exchange και διασύνδεσης δικτύων στην Ιταλία Milan Internet Exchange (MIXT) ανακοίνωσε το πρώτο του βήμα στη διεθνή αγορά με την τοποθέτησή του στο Balkan Gate Θεσσαλονίκη. Η κίνηση αυτή αναδεικνύει τη στρατηγική σημασία της Θεσσαλονίκης ως πύλης συνδεσιμότητας για την ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Η Lancom κατασκευάζει το δεύτερο της data center στην Κρήτη, ενώ επεκτείνει και εκσυγχρονίζει το Balkan Gate στη Θεσσαλονίκη (Phase II).

Διεθνείς αναλυτές εκτιμούν ότι σε ορίζοντα πενταετίας θα επενδυθούν στην Ελλάδα περί το 1,2 δισ. δολ. για την ανάπτυξη κέντρων δεδομένων, με τις επενδύσεις σε αυτό τον τομέα να αυξάνονται με επίσης ρυθμό 8,8% έως και το 2028. Μένει να φανεί αν οι εκτιμήσεις θα μετουσιωθούν σε πραγματικότητα.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ «ΚΑΛΑ ΜΥΑΛΑ»

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,25

16/12/2024

Η πλατφόρμα Rebrain Greece λειτουργεί από το 2023. Πρόκειται για μηχανισμό διασύνδεσης των ταλέντων και των στελεχών υψηλών δεξιοτήτων με εταιρείες που προσφέρουν δουλειές, οι οποίες θα τους ενδιέφεραν. Σκοπός της είναι καινοτόμες αλλά και μεγάλες επιχειρήσεις να αναρτούν εκεί θέσεις εργασίας, για την κάλυψη των οποίων χρειάζονται ανθρώπους με μεγάλη εξειδίκευση προκειμένου να επαναπαριστούν Έλληνες που ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό. Σκοπός της, δηλαδή, είναι η αντιστροφή του brain drain, το οποίο αποτέλεσε ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της χώρας από την περίοδο των Μνημονίων κι έπειτα.

Στους πρώτους μήνες της λειτουργίας της η ανταπόκριση ήταν χαμηλή, τόσο από τις εγχώριες εταιρείες όσο κι από τους Έλληνες που διέπρεπαν επαγγελματικά σε άλλες χώρες. Πλέον, όμως, έχει καθιερωθεί ως ένα χρήσιμο εργαλείο και για τις δύο πλευρές των χρηστών της.

Το Rebrain Greece είναι μια εξαιρετικά σημαντική πρωτοβουλία. Όχι μόνο γιατί λύνει τα χέρια των μελών της ελληνικής διασποράς που επιθυμούν να επιστρέψουν στην πατρίδα τους αλλά κι επειδή στέλνει το μήνυμα πως η Ελλάδα είναι πλέον μια αγορά που αναζητά «καλά μυαλά», μια αγορά ικανή να προσφέρει καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας.

Με την επιστροφή ανθρώπινου δυναμικού τέτοιου επιπέδου επωφελείται με τη σειρά της και η οικονομία μας. Αυτοί μεταφέρουν εδώ τεχνογνωσία και εμπειρία από το εξωτερικό και έτσι βελτιώνεται η απόδοση αλλά και η παραγωγικότητα των επιχειρήσεων που τους προσλαμβάνουν. Στο τέλος της ημέρας, λοιπόν, ενισχύεται συνολικά η εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας.





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

1.800 ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ «ΠΡΑΣΙΝΗΣ» ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ Ε.Ε.

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
 ΣΕΛΙΔΑ 23 16/12/2024

Ανοικτή επιστολή με οποία κρούουν κώδωνα του κινδύνου για τη σημαντική οπισθοχώρηση της ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής πολιτικής σε κρίσιμους τομείς απέστειλαν περισσότεροι από 1.700 Ευρωπαίοι επιστήμονες στην πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν, και στα μέλη της Ευρωβουλής, με τίτλο «Οι επιστήμονες προτρέπουν τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής της Ε.Ε. να επαναφέρουν την Πράσινη Συμφωνία».

Με την επιστολή, οι επιστήμονες εκφράζουν βαθιά ανησυχίες για το μέλλον της Πράσινης Συμφωνίας, οι οποίες προκλήθηκαν από τις πρόσφατες αποφάσεις σχετικά με βασικούς περιβαλλοντικούς κανονισμούς που έχουν καθυστερήσει, αποδυναμωθεί ή καταργηθεί εντελώς.

Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται στην επιστολή, η οπισθοδρόμηση της Ευρώπης στις υποσχόμενες πράσινες πολιτικές της αφορά:

- Την απόσυρση του κανονισμού για την αειφόρο χρήση (SUR) που αφορούσε τη μείωση των φυτοφαρμάκων στις γεωργικές εκτάσεις και την εξασφάλιση υγιεινών τροφίμων και νερού. Η απόρριψη του κανονισμού αγνόησε τα ισχυρά επιστημονικά στοιχεία και την υποστήριξη του κοινού για τους στόχους μείωσης των φυτοφαρμάκων σε επίπεδο Ε.Ε. Η οπισθοδρόμηση αυτή θέτει σε κίνδυνο τις προσπάθειες για την αντιμετώπιση της αυξανόμενης επικράτησης αγροχημικών ουσιών που βλάπτουν την ανθρώπινη υγεία και τα οικοσυστήματα.
- Την αποδυνάμωση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) και συγκεκριμένα πέντε εκ των εννέα αγροπεριβαλλοντικών πρότυπων της ΚΑΠ. Οι μεταρρυθμίσεις της ΚΑΠ έχουν αποδυναμώσει τα περιβαλλοντικά πρότυπα, δίνοντας προτεραιότητα στη βραχυπρόθεσμη παραγωγικότητα έναντι της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας, δυναμικά επιδεινώνοντας την υποβάθμιση του εδάφους, την απώλεια της βιοποικιλότητας και τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου.
- Την υποβάθμιση του ευρωπαϊκού κανονισμού για την εκκέρωση/αποψίλωση των δασών (αποδάσωση) και την απώλεια βιοποικιλότητας (EUDR). Ο κανονισμός -η εφαρμογή του οποίου αναβλήθηκε- επεδίωκε να σταματήσει την παγκόσμια αποψίλωση των δασών, με την απαγόρευση εισαγωγής προϊόντων από ψιλωμένες εκτάσεις, όπως από τα τροπικά δάση. Με την αναβολή της εφαρμογής του, δεν αντιμετωπίζεται έγκαιρα η αποψίλωση των δασών μέσω του ελέγχου των ευρωπαϊκών αλυσίδων εφοδιασμού. Η καθυστέρηση αυτή απειλεί τη βιοποικιλότητα, ενώ παράλληλα αδικούνται οι επιχειρήσεις που έχουν ήδη σεβαστεί τον κανονισμό κι έχουν επενδύσει σε αυτόν.
- Την επέκταση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που, μέσω του σχεδίου REPower Plan, χαλαρώνει τους περιβαλλοντικούς ελέγχους, ενισχύοντας την ανάπτυξη της βιομηχανίας των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας εις βάρος της βιοποικιλότητας. Ενώ η ανανεώσιμη ενέργεια είναι κρίσιμης σημασίας, η ανεξέλεγκτη επέκταση ενέχει τον κίνδυνο καταστροφής των φυσικών βιοτόπων και υποβάθμισης του εδάφους, γεγονός που έρχεται σε

αντίθεση με τους στόχους της Ε.Ε. για τη βιοποικιλότητα και τη στρατηγική «μηδενικής κατάληψης γης» έως το 2050.

• Την υποβάθμιση του καθεστώτος προστασίας ειδών, όπως ο λύκος. Η εξέλιξη αυτή θέτει σε κίνδυνο όχι μόνο την προστασία του λύκου αλλά και τις προσπάθειες διατήρησης της βιοποικιλότητας στην Ε.Ε., δημιουργώντας ένα επικίνδυνο προηγούμενο για την προστασία ειδών και οικοτόπων, τόσο εντός όσο και εκτός της Ε.Ε.

Στην επιστολή τους, οι επιστήμονες εξέφρασαν βαθιά ανησυχία για τη μετατόπιση των πολιτικών προτεραιοτήτων της Ε.Ε. προς την ανταγωνιστικότητα και την οικονομική ανάπτυξη εις βάρος της βιωσιμότητας. Αυτός ο αναπροσανατολισμός, όπως αντικατοπτρίζεται στη στρατηγική των πρώτων 100 ημερών της νέας Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αγνοεί τα πλανητικά όρια και τη διασύνδεση της περιβαλλοντικής υγείας, της ανθρώπινης ευημερίας και της οικονομικής ανθεκτικότητας.

Η επιστολή περιγράφει διάφορα επείγοντα μέτρα για τη σύμπτωση της Ε.Ε. με τους στόχους της Πράσινης Συμφωνίας και προτρέπει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωβουλή:

- Να επανεξετάσουν τις πρόσφατες αμφισβητούμενες αποφάσεις, όπως αυτές που αφορούν στην Κοινή Αγροτική Πολιτική, την πολιτική προστασίας των δασών από την αποψίλωση και το καθεστώς προστασίας του λύκου, και να μην προχωρήσουν σε περαιτέρω αποδυνάμωση των υφιστάμενων περιβαλλοντικών κανονισμών.
- Να εργαστούν για την πλήρη εφαρμογή της υφιστάμενης νομοθεσίας και των κανονισμών, με δέσμευση για τη λήψη αποφάσεων βάσει επιστημονικής τεκμηρίωσης και έπειτα από διαβούλευση με τα ενδιαφερόμενα μέρη.
- Να θέσουν ένα φιλόδοξο περιβαλλοντικό θεματολόγιο με την ανάπτυξη μιας στρατηγικής ευθυγραμμισμένης με τα πλανητικά όρια και τις παγκόσμιες δεσμεύσεις της Ε.Ε. για τους στόχους του κλίματος και της βιοποικιλότητας, περιλαμβάνοντας τη μεταρρύθμιση της αγροτικής πολιτικής.
- Να επαναφέρουν τον κανονισμό για τη βιώσιμη χρήση των φυτοφαρμάκων για τη διατήρηση των επιστημονικά τεκμηριωμένων στόχων μείωσης της χρήσης τους.
- Να συνεργαστούν με την επιστημονική κοινότητα, ενισχύοντας τη διασύνδεση επιστήμης-πολιτικής και χρήση των διασυνδέσεων αυτών που θεσπίζονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ακριβώς με σκοπό τη διασφάλιση έγκαιρων, τεκμηριωμένων αποφάσεων και της διακυβέρνησης βάσει τεκμηρίων. Οι επιστήμονες που υπογράφουν την επιστολή, καλούν τους πολίτες της Ε.Ε., τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και τους πολιτικούς φορείς να υποστηρίξουν πολιτικές που δίνουν προτεραιότητα στη βιωσιμότητα, την περιβαλλοντική υγεία και την ανθεκτικότητα. Μόνο με συλλογική δράση μπορεί η Ευρώπη να διατηρήσει τη θέση της ως παγκόσμιας ηγέτιδος στην αντιμετώπιση της κρίσης του κλίματος και της βιοποικιλότητας, αναφέρονται.

Την επιστολή συνέθεσε μια συγγραφική ομάδα 19 επιστημόνων από 13 χώρες, με τη συμμετοχή της Ελλάδας (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων). Ανάμεσα στους 1.796 Ευρωπαίους επιστήμονες που συνυπογράφουν, οι 78 είναι Έλληνες, καθώς και 20 επιστημονικές οργανώσεις.

ΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ ΤΗΣ ΝΑΥΛΑΓΟΡΑΣ

ΤΑ ΝΕΑ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 15, 32 16/12/2024

Κοντά στα επίπεδα των 1.000 μονάδων βρέθηκε ο βασικός δείκτης της ναυλαγοράς χύδην Ξηρού φορτίου, ο Baltic Dry Index (BDI), επίπεδα στα οποία τελευταία φορά είχε πέσει τον Αύγουστο του 2023 πριν στη συνέχεια κινηθεί έντονα ανοδικά και φτάσει τον Δεκέμβριο του 2023 στις 3.346 μονάδες, που είναι το υψηλό των τελευταίων 52 εβδομάδων.

Η πτώση κοντά στις 1.000 μονάδες σημειώθηκε τη τελευταία διάστημα καθώς η δραστηριότητα στις ναυλώσεις έχει επιβραδυνθεί ιδίως για τα πλοία capesize και panamax. Ο BDI υποχώρησε την Παρασκευή στις 1.051 μονάδες, που σημαίνει ότι έχει καταγράψει πτώση 41% από την τελευταία του κορυφή των 1.785 μονάδων στις 15 Νοεμβρίου. Ο βασικός δείκτης της ναυλαγοράς χύδην Ξηρού φορτίου βρίσκεται σήμερα πολύ κάτω από τον μέσο όρο των τελευταίων πέντε ετών, που είναι οι 1.820 μονάδες, όπως και κάτω από τον μέσο όρο των τελευταίων δέκα ετών, που είναι οι 1.432 μονάδες.

Η αγορά Ξηρού χύδην φορτίου ήταν ισχυρή κατά το μεγαλύτερο μέρος των τριών πρώτων τριμήνων του 2024. Ωστόσο, τους τελευταίους μήνες η ασθενέστερη κινεζική ζήτηση για σιδηρομετάλλευμα και άνθρακα, σε συνδυασμό με την ανάκαμψη του ρυθμού διέλευσης των πλοίων από τη Διώρυγα του Παναμά, επηρέασε αρνητικά τους ναύλους, σημειώνοντας η BIMCO. Η ναυπλοική οργάνωση επισημαίνει ακόμη ότι οι πλοιοκτήτες εξακολουθούν να αισθάνονται μια αβεβαιότητα αναφορικά με την πορεία της αγοράς αλλά και τη νομοθεσία. Η αύξηση της ζήτησης χύδην Ξηρού φορτίου θα μπορούσε να αρχίσει να επιβραδύνεται ήδη τα επόμενα χρόνια, καθώς οι μεταφορές άνθρακα φτάνουν σε ένα peak, ενώ και η παραγωγή ανακυκλωμένου χάλυβα αυξάνεται, κάτι που επηρεάζει αρνητικά τις μεταφορές σιδηρομεταλλεύματος. Επιπλέον, παραμένει σημαντική αβεβαιότητα όσον αφορά το ποιο εναλλακτικό καύσιμο θα πρέπει να χρησιμοποιεί ένα νεότευκτο πλοίο και κατά πόσο θα είναι διαθέσιμο σε διάφορα λιμάνια και περιοχές.

Οι συμβάσεις

Εν μέσω αυτής της εικόνας τους τελευταίους τρεις μήνες, οι συμβάσεις ναυπήγησης νέων πλοίων Ξηρού φορτίου ήταν κατά 70% χαμηλότερες από τον επίσιο μέσο όρο, υπολογίζει η BIMCO. Η μείωση των ναύλων τους τελευταίους μήνες, οι «γκρίζες» προοπτικές και οι υψηλές τιμές των νεότευκτων πλοίων συνέβαλαν στην επιβράδυνση της σύναψης συμβολαίων ναυπήγησης το 2024, συμβόλαια που θα υπολείπονται πιθανότατα των επιπέδων του 2023, αναφέρει ο Filipe Gouveia, ναυπλοικός αναλυτής της BIMCO.

Ωστόσο, παρά τη μείωση των συμβολαίων ναυπήγησης, το βιβλίο παραγγελιών χύδην Ξηρού φορτίου παραμένει στο 10,4% του στόλου, το οποίο είναι επαρκές για να εξασφαλίσει την ανανέωση του στόλου σε μια σταθερή αγορά. Επιπλέον, τα επόμενα χρόνια αναμένεται αύξηση του αριθμού συμβολαίων ναυπήγησης καθώς ο τομέας αντιμετωπίζει όλο και πιο αυστηρούς περιβαλλοντικούς κανονισμούς. Αυτό θα μπορούσε να αποτελέσει κίνητρο για την ανακύκλωση παλαιότερων πλοίων, λέει ο Gouveia.

